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ACTA DA SESIÓN  ORDINARIA  CELEBRADA POLO PLENO DESTE CONCELLO  O

30.07.2020.

                                                                                                                                      

   

SRES/RAS ASISTENTES 

PRESIDENTE
D. Juan Carlos García Pose

  CONCELLEIROS
Dª Silvia Pose Castro

D. Enrique Tasende Lavandeira
D. José Castro Agrelo

Dª. Clarisa Couto Castro
D. Amancio Lavandeira Suárez 

Dª. Laura Tasende Cancela 
D. Manuel Andrés Díaz Abeledo

D. Antonio Pensado Plágaro 
Dª Élida Veciño Velo

D. José Antonio Andrade Figueiras
D. José Manuel Pérez Abelenda

D. Abrahan Gerpe Muñiz
 

Marta Marín Gracia (interventora)

   SECRETARIA   .   
Elena González López

No salón de Plenos da Casa Consistorial de Coristanco,

sendo  as  20:00  horas  do  día  de  referencia,  baixo  a

presidencia do Sr. Alcalde, D. Juan Carlos García Pose,

e  asistido  pola  secretaria  da  Corporación,  Dª  Elena

González  López,  que  da  fe  do acto,  reúnense  os  Srs.

Concelleiros relacionados, membros todos do Pleno, co

obxecto  de  realizar  nunha  primeira  convocatoria  a

sesión ordinaria prevista para o día de hoxe, e de acordo

co seguinte orde do día.

ORDE DO DÍA

1.- APROBACIÓN DAS ACTA DAS SESIÓNS DO 27.02.2020 e 10.03.2020.

Señor alcalde: acta do 27 de febreiro do 2020, creo que foi enviada a acta a todo o mundo. 

Procédese á votacion da acta, co seguinte resultado: 
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A favor: PP (5), TEGA (3), ALVC (2), BNG (1), PSOE (1), CSD (1)
En contra: non hai. 
Abstencións: non hai

Consecuencia do anterior, queda aprobada por unanimidade a acta do 27 de febreiro de 2020.

Señor alcalde:  pasamos a  aprobar  a  acta,  se  procede,  do 10 de marzo de 2020. Alguén quere
manifestar algunha cuestión antes de proceder á votación?

Procédese á votación da acta co seguinte resultado:

A favor: PP (5), TEGA (3), ALVC (2), BNG (1), PSOE (1), CSD (1)
En contra: non hai. 
Abstencións: non hai

Consecuencia do anterior, queda aprobada por unanimidade a acta do 10 de marzo de 2020.

2.-  APROBACIÓN INICIAL, SE PROCEDE, DA MODIFICACIÓN DE CRÉDITOS 3-2020
DE CRÉDITOS EXTRAORDINARIOS (EXPTE. CE 2-2020) SOBRE ORZAMENTO DO
ANO 2019 PRORROGADO PARA O 2020.

O señor alcalde cede a palabra á secretaria para que lea o ditame da Comisión Informativa de
Facenda e Contas do 30.07.2020 que ten o seguinte contido:

APROBACIÓN  INICIAL SE  PROCEDE  DA MODIFICACIÓN  DE  CRÉDITOS  3-2020  DE
CRÉDITOS EXTRAORDINARIOS (EXPTE. CE 2-2020) SOBRE ORZAMENTO DO ANO 2019
PRORROGADO PARA O ANO 2020.

As  circunstancias  extraordinarias  que  nos  últimos  meses  estamos  a  vivir  con  motivo  da  crise
sanitaria  derivada  do  brote  do  Covid-19  teñen  provocado  unha  crise  sanitaria  de  enorme
magnitude que ten afectado sen excepcións a un gran número de cidadáns e familias, das cales o
Concello de Coristanco no é unha excepción.

Desde  a  volta  da  cidadanía  á  “nova  normalidade”,  estamos  vendo  como  unha  crise  que
inicialmente  parecía  afectar  fundamentalmente  á  sanidade  pública  está  derivando  nunhas
consecuencias sociais e económicas realmente preocupantes por canto que un número importante
de sectores económicos vinculados á hostalaría,  restauración, ensino,  comercio ao miúdo entre
outros,  estanse vendo afectados polos expedientes de regulación de emprego nalgúns casos, polas
dificultades de por en funcionamento novamente as súas actividades coas limitacións e precaucións
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que a “distancia social” obriga noutros.

Neste contexto a corporación municipal do Concello de Coristanco entende que na medida das
súas posibilidades o noso Concello debe aprobar un paquete de medidas dirixidas aos seus veciños
ca finalidade de axudar, por unha banda, a paliar as perdas sufridas polo peche dos seus locais
durante a vixencia do Estado de Alarma, e pola outra a coadxuvar a que canto antes se produza
unha reactivación da economía e do comercio no Concello de Coristanco.

Como primeiro paso a aprobación destas medidas de axuda, débese acadar o crédito orzamentario
suficiente para a súa aprobación.

Visto  que  no  orzamento  actual  do  Concello  de  Coristanco  non  existe  dotación  orzamentaria
consignada  para  a  aprobación  destas  achegas  é  polo  que  proponse  ao  Pleno  do  Concello  a
adopción do seguinte acordo:

Primeiro.- Aprobar inicialmente a modificación de crédito núm. 3/2020 de concesión de Crédito
Extraordinario  (expte.  CE2/2020)  por  importe  de  150.000  euros,  na  aplicación  orzamentaria
2020.439.47900

O devandito Crédito extraordinario finánciase integramente con cargo ao Remanente líquido de
tesourería para gastos xerais resultante da liquidación do Orzamento do exercicio 2020. 

Segundo.-  O precitado acordo plenario de concesión de Crédito Extraordinario está suxeito ás
mesmas  formalidades  procedimentais  que  a  aprobación  dos  Orzamentos  da  entidade  local,
previstos  polo artigo 169 do Real  Decreto Lexislativo 2/2004,  de 5 de marzo,  Reguladora das
Facendas Locais.

Señor  alcalde:  foi  ditaminado  favorablemente  na  Comisión  Informativa,  e  esto  refíerese
fundamentalmente a unha modificación de crédito en favor de para paliar en certa medida os daños
causados polo covid, favorecendo a recuperación económica nunhas axudas que irán destinadas a
aquelas empresas ou autónomos que padeceron dunha ou doutra maneira os efectos derivados da
pandemia. A idea é esto que sea compatible coa Diputación. Non tuvemos desde a última comisión
informativa ningunha achega, ningún comentario adicional, polo tanto, nós seguimos propoñendo
esta modificación de 150.000€. E se finalmente a Diputación aproba mañá esas bases polas que
deban ou podan de regirse os concellos pequenos e, ademais, os de menos de 50.000 habitantes e,
ademais,  complementa economicamente  esa axuda pois  irémolo vendo.  Pero,  en todo caso,  ter
dispoñible o crédito necesario para o antes posible axudarlle aos afectados, empresas e autónomos,
a repoñerse da pandemia. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de TEGA 
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Señor Lavandeira Suárez: creo recordar que o ditame da Comisión Informativa recollía o tema de
que había unhas axudas para persoas, para os autónomos que exercesen dentro do ámbito municipal
de Coristanco e aí facíamos unha aclaración, non sei se eso está recollido e se trae tamén aquí a
aprobación,  que  efectivamente  a  empresa  debería  estar  aquí  empadroada  ou  exercendo  o  seu
domicilio  social,  mentres  que  a  actividade  podía  facerse  en  calquer  outro  lugar,  en  concellos
limítrofes ou o que fose. Entón, bueno, non sei se nesos ditámenes están recollidos desa maneira.

Señor alcalde: polo que comenta a secretaria non foi proposto como tal, non chegou a votarse. En
todo, a min paréceme razonable e eu creo que nos borradores que habíamos traballado, no escenario
en que temos traballado falábamos de empresas radicadas e empadroadas en Coristanco, tuveran a
actividad onde a tuveran. Eu creo que, de momento, era sobre o que habíamos traballado. 

En todo caso, eu tamén dixen que as bases  que finalmente se propuxeran iban ser objeto de debate
dos grupos políticos. Polo tanto, se son as da Diputación poderemos validalas e se son aquelas que
habíamos traballado teremos unha reunión previa antes de implementalas. 

Señor Lavandeira Suárez: ben, despois había outro tema.  Ustedes falaban de que tiñan máis ou
menos identificados uns 84 negocios creo lembrar, según apuntaban na Comisión Informativa. E
que tendo unhas axudas máximas duns 1.700€, en total o montante da necesidade desa bonificación
orzamentaria viría a ser sobre os 226.000€ e non os 150.000.

Ben, e por outra banda, eu creo que dentro deses 84 negocios hai un tema importante que igual se
pode deixar de lado ou ao mellor nos cremos que eso non son negocios ou non son autónomos, pero
creo que hai un tema  importante como son todos aqueles autónomos que tamén sufriron e que
corresponden ao sector primario. O sea, todo o que son gandeiros, agricultores, que posiblemente
tamén se viran afectados, penso, un sector que vostede controla perfectamente como é o da horta e
que posiblemente tamén se viran afectados por non poder vender productos ou por non poder ir aos
mercados. E eu creo que sería moi ben poder recoller esa outra posibilidade de que non soamente de
bares vivimos en Coristanco ou de perruquerías ou de tendas. O sector primario é importante e creo
que tamén debemos de coidalo. 

Facíalle  tamén  referencia   a  que,  bueno,  o  informe de  Intervención  era  bastante  en  contra  ou
amosaba como certa  conclusión  de que afectaría  ao cumprimento do obxectivo de estabilidade
orzamentaria. É dicir, faltaría algo así como, por algún sitio o teño apuntado, pero creo que sobre
35.000€ nos pasaríamos de rosca, de frenada, con estes 150.000€. Entón, claro, tamén é verdade que
seguimos lendo esa conclusión tamén dice que haberá que esperar á liquidación do exercicio 2020
para ver se se mantén ou non esa desviación do incumprimento. Tamén pois eu creo que... é unha
maneira de tirarse un pouco da moto o dicir: bueno, vamos a esperar... nós vamos a pedir cartos e a
ver se ao final do ano podemos dar ou non ou mantemos a estabilidade orzamentaria con relación a
esto. 

Independentemente, é importante polo que aquí se falou na  Comisión, é importante saber cal é a
parte proporcional que a Deputación nos pode financiar, ou incluso o propio Estado ou a Xunta. É
dicir, que aquí agora de repente empeza a haber moito carto que algún día pois alguén terá que
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devolver. De repente empezamos a ter moitos cartos para axudas que se non se utilizan ou non se
empregan coa cabeza ou con sentidiño o que podemos facer  é, como pasa neste caso,  deixar un
desaxuste duns trinta e pico mil euros tal e como remarca o informe de Intervención . 

E bueno, en resumo de todo esto, dicir que acto seguido vostede vai a traer aquí o orzamento. É
certo que aquí tamén saíu e non entendemos como nos trae unha modificación de crédito o mismo
día, no mismo pleno, que vai aprobar os orzamentos. Entón aquí hai algo que non cuadra. É dicir,
non  cuadra  que  aprobemos  ahora  unha  modificación  de  crédito  que  nos  orzamentos  non  está
contemplada. Entón eso, dalgunha maneira, pois igual non tuvo presente ou en conta este tipo de
modificación. Nada máis. 

O alcalde cede a palabra o voceiro de ALVC

Señor Pensado Plágaro:  o noso grupo xa o deixou claro na Comisión Informativa e, como xa
falamos tanto, para non repetir. 

Este grupo considera que, estando aprobando o presupuesto municipal, entendemos que esto debería
ser un anexo dentro do presupuesto.  E estamos de acuerdo con este tipo de axudas,  que todos
participamos. Por tanto, nós aquí repetimos, debería estar xa, non entendemos por que se estamos
aprobando o presupuesto pois que veña aquí ao mesmo tempo unha modificación de crédito. Por
tanto, nós vamos a repetir o voto no na votación, 

O alcalde cede a palabra o voceiro do BNG. 

Señor Andrade Figueiras:  gracias,  señor  alcalde.  Eu creo  que  na  Comisión  Informativa,  creo
recordar, amoseime favorable a votar a favor desta modificación de crédito, o cal non me impide
suscribir, en esencia, os reparos que detalladamente fixo o portavoz de Terra Galega.  E engadir,
porque tamén me parece que xa o apuntei na Comisión Informativa, que o BNG desexaría porque o
entende  xusto,  que  tiveran  prioridade,  por  se  hai  máis  solicitudes  que  disponibilidade
presupuestaria, que tiveran prioridade as empresas que tiveran forma personal, é dicir autónomos, e
que se fosen descartando, salvo que realmente todas as solicitudes veñan por esa banda, as empresas
que teñan forma societaria. 

E apuntábamos que aínda que non se pode falar en xeral de que eso sexa sempre así, ás empresas
con forma societaria presúmeselle unha maior capacidade económica, por máis que algunhas moitas
veces son unha pura pantalla para protexerse dunha obra en concreto que logo acaban de deixar e a
empresa queda diluída aí. Pero, en principio, a nós parécenos que é máis xusto que se subvencionen
empresas persona física,  que entidades mercantís con outra forma societaria.  Insisto porque me
parece  que  normalmente  teñen  unha  estrutura  e  un  saneamento  económico  máis  potente  que
personas a título individual. 

O alcalde cede a palabra o voceiro do PSOE
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Señor  Pérez Abelenda:  gracias, señor alcalde. Efectivamente, eu tampouco, xa o comentara na
Comisión  Informativa  que  non  entendía  moi  ben  por  que  se  creou  a  modificación  de  crédito
correspondente ao 2019 cando no seguinte  punto vamos a  debatir  unha aprobación,  ou posible
aprobacion inicial, dos presupostos. 

É verdade que tanto os orzamentos como esta modificación terá que estar exposta, co cal o tempo
vai ser o mismo de cara a poder darlle esas axudas para os autónomos e pequenas e medianas
empresas. Apuntaban antes por aquí unha cuestión, que si que había unhas bases iniciais donde
estas bases para poderse beneficiar había que presentar uns requisitos, e entón témoslle que dar
unha voltiña a isto porque realmente di que empresas ou autónomos deberán prestar o servicio no
concello de Coristanco. E realmente hai persoas que son autónomas, poden estar dadas de alta, pero
realmente a súa actividade fana donde corresponde, entón...

Tampouco sabemos cales van ser as bases ou se realmente Coristanco vai decidir coas bases que
presente a Diputación.  E extráñame moito señor alcalde,  tamén, que vostedes,  o Goberno ou o
Concello,  non  teñan  constancia,  porque  saiu  publicamaente  xa  o  PEL  Activa  por  parte  da
Diputación,  donde  Coristanco  vai  recibir  98.144,01€  da  Diputación,  dos  cales  o  20%  lle
corresponderá ao Concello. 

É verdade que canto máis dilatemos esto é verdade que esa parte de diñeiro poderá ser destinada a
outros menesteres, pero realmente seguimos nos 150.000 que se acordou inicialmente ou que se
propuxo inicialmente, faría falta unha modificación de 71.000€ non de 150.000€. É unha pena que o
pleno da Diputación se faga mañá, pero realmente eses datos eu creo que todos somos conscientes
de que serán así aínda que a través dun papel non lle dixeran van ter este diñeiro. 

De todas maneiras, o Partido Socialista xa no pleno do 2 de maio... perdón, a través vía telemática,
fixera un par de propostas o 2 de maio para poder reactivar a economía neste concello e poder
axudarlle aos máis desfavorables e aos que máis sufriron realmente a pandemia, vai manter o voto
que propuxo na Comisión Informativa, votando favorablemente. Nada máis. 

O alcalde cede a palabra o voceiro de CSD.

Señor Gerpe Muñiz: Moitas gracias, señor alcalde. Bueno, eu antes de nada pedir disculpas porque
ás veces a miña forma de falar igual non é a que máis se ajusta porque todos usades uns términos
diferentes aos que eu uso, entonces, quizás eu sea o máis asilvestrado de todos. Pero tamén igual a
lengua ás veces confúndenos. Eu son moi matemático e daquela claro,  sempre me centro no punto,
e como o punto da orde do día é unha modificación de créditos... Claro, ás veces empezamos a falar
das bases, que creo que teremos que elaborar. Eu o que entendo, se cadra equivócome, é que temos
que depositar x diñeiro nun caixón para poder gastar. Se o gastamos, ben, e se non o gastamos, non
pasa nada. 

Non comparto a opinión de, por ejemplo, criticar o de aprobalo o mismo día do presupuesto porque
o presupuesto pódese aprobar ou pódese non aprobar. E eu creo que os afectados do covid van estar
aprobemos o presupuesto ou non  o aprobemos. E como é o punto dous... se fora  no punto catro
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igual se está o presupuesto aprobado poderíase anular, pero como é no punto dous entendo que se
aprobamos esta modificación é importante, se logo se aproba o prespuesto pois xa se verá o que se
fai. Entonces eu aí eso non o comparto porque creo que os afectados sono igual. 

De todas formas, é unha lástima que en Coristanco teñamos tan poucas empresas, o sea, ochenta e
catro, o sea, para min é unha lástima, quizás o peor de todo. 

O informe de Intervención que di que hai 35.000€, é que os informes de Intervención son sempre
igual, cando queres gastar a interventora o seu traballo é dicir que eso non está ben, que hai que
aforrar. Pero claro, eu non son tanto de informes, porque todos os partidos políticos eu observo que
unha vez apóyanse no informe, outras veces non se apoyan no informe. Eu nunca me apoyo ou
desapoyo no informe, sempre me guío polo mismo sistema: o sentido común. 

Entonces  claro,  nun  presupuesto  de  5.000.000€,  30.000€...  eu  creo  que  non  podemos  perder
perspectiva. Claro, eu siempre falo, se falamos de 30.000€ nunha economía doméstica eso é unha
barbaridad, unha salvajada, porque quen os cobra? Pero nun ayuntamiento 30.000€ arriba, 30.000€
abaixo non é nada, gástase en bolis. 

Entonces, creo que a axuda é coma siempre, estou en contra das axudas no sistema de que aprobar
sempre subvencións non fan competitivos aos negocios. Vexo que é unha pandemia, creo que vai
ser insuficiente, creo que en vez de falar tanto debíamos actuar máis e, sobre todo, axudar ás poucas
empresas. Falamos de ochenta e catro, empresas dúdoo,  serán ochenta e catro autónomos porque eu
aquí empresas non conozo ochenta e catro. De feito, SL´s se hai máis de quince no ayuntamiento xa
me parecen moitas. 

Entonces, bueno, a verdad é que boto en falta que se aprobara antes e simplemente ratifícome nas
palabras que dixen na Comisión Informativa. 

Señor alcalde: eu creo que se traballou nunhas bases e, fundamentalmente, hai unhas bases que non
difieren moito do que se foi contando por aí, que son as que traballa Diputación en elas, son as que
probablemente se aproben mañán. Eu simplemente digo que antes de tomar a decisión de como, que
para esa decisión habemos de reunirnos os grupos políticos e buscar un punto de entendemento
recollendo aquelas sensibilidades e ese é un compromiso que adquiero aquí, ahora simplemente
estamos falando de se reunimos os  cartos  ou non para  facer  no futuro esa propuesta  ou esa...
canalizar esas axudas ás empresas e aos autónomos. 

Con respecto ao modelo, digamos ao formato no que poñemos os recursos dispoñibles para esa
posible actuación, eu creo que é un modelo compartido pola totalidade dos outros concellos que
foron diante de nós, a través de modificacións de crédito, e que é unha proposta absolutamente
válida como o pode ser a de ter un presuposto, ata que estea incluída no presuposto. Evidentemente,
todos os que... Carballo non o tiña no seu presuposto, Laracha non o tiña no seu presuposto, porque
é unha contingencia que se produce e eu entendo que o propio é as modificacións de crédito, que
son precisamente  para  eso,  para  atender  a  este  tipo  de  contingencias  que  realmente  deben ser
abordadas. 

Eu con respecto á xente que vai entrar aí, eu creo que o marco, aquelas bases das que falamos son
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suficientemente amplias. En todo caso, ábrelle a porta ou non lle cerra a porta a ninguén, estuvera
afectado directamente  polo Real Decreto do estado de alarma de peche obligatorio, porque hai unha
segunda  opción  para  xustificar  que  poida  ser  beneficiario  que  é  cando  justificas  que  tuveches
pérdidas económicas.  Polo tanto,  cando un justifica que tuvo pérdidas, independientemente que
cerrara ou non cerrara, esa persona vai a ser un beneficiario. Polo tanto, eu creo que aí estará quen
en principio tuvera que pechar obligatoriamente e adicionalmente, do sector que sea, aqueles que
poidan acreditar que tiveron ese tipo de pérdidas. 

Prioridad ás empresas... ás personas físicas frente ás empresas? Estou completamente de acordo, é
un modelo de empresa que me gusta a min, personalmente creo que son as que máis impostos
pagan, as que máis riqueza generan, as que máis cuidan o territorio, polo tanto non hai ningún tipo
de discusión. E simplemente insisitir de que as bases que finalmente implementemos van a ter o
máximo consenso dos grupos porque antes de que se proceda, sean as da Deputación ou sean as
nosas  melloradas,  terán  conocimiento  e  a  aportación  da  totalidade  dos  grupos  políticos  aquí
presentes. 

Polo tanto, eso é un pouco o que eu vos podo dicir. Simplemente estamos falando se dispoñemos
dispoñibles os recursos ou non para atender a esa contingencia que eu creo que deberíamos de
atender. Nada máis. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de TEGA. 

Señor Lavandeira Suárez: mire, cando Terra Galega fixo unhas propostas para o orzamento deste
ano, pois nelas aparecía... bueno, nós propoñíamos 500.000€ para fomentar o emprego e paliar as
consecuencias económicas do covid-19. E, loxicamente, non había ningún informe en contra porque
se está metido no orzamento eses 500.000€, loxicamente, xa tería que estar equilibrado o orzamento
de por si e entón xa non habería ningún problemilla de se se nos informa en contra ou a favor. É
dicir, vostede tería á súa disposición, entendo eu, os 500.000, 400.000, 300.000, nos dá igual. Pero
se houberan incluído nos orzamentos esa partida presupuestaria orzamentaria, non estaríamos ahora
debatindo unha modificación de crédito. Punto un. 

Vostede trouxo aquí exemplos ahora mesmo que vamos, de feito estaba buscando en internet. É que
Carballo aprobou os orzamentos do 2020 o 24 de diciembre do 2019. Hombre, logicamente, non
tendría  esa  partida  orzamentaria  para  facer  a  modificación  de  crédito,  así  é  todo,  un  pode ser
previsor pero quizá non tanto. Nós aínda os temos sin aprobar, unicamente os aprobe hoxe. Polo
tanto, podemos decir que non compare Carballo, Laracha, co tema de aprobar os presupuestos, e
que  están   facendo  modificacións  de  crédito  para  paliar  este  efecto.  Non  temos  nin  punto  de
comparación con eses dous concellos, lamentablemente. 

E despois tamén, a ver, nós eses 500.000€, que podían ser 400, 300 ou o que fóra, o que nos dese a
tela para o traxe, pero boto en falta porque aquí fai uns meses falábase de 7.000€ para familias,
7.000€ para familias en emerxencia social e nós decíamos eses 500.000€, os que foran, había que
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repartir, non todo para empresas. Porque o problema de todo esto é que detrás das empresas hai
persoas, e detrás das persoas familias. E hai moitas familias que ao mellor necesítano máis que as
propias  empresas  ou  autónomos.  Por  lo  tanto,  me  parece  un  pouco  desequilibrante  destinar
150.000€ para paliar autónomos/empresas e, sen embargo, 7.000 para paliar familias en risco de
exclusión social. Supoño que despois si creo que houbo algunha modificación pero inicialmente
creo lembrar que eran eses 7.000€. 

Por lo tanto,  que haxa un equilibrio é un pouco o que nós propoñíamos nesa proposta que lle
facíamos para os orzamentos, porque ese diñeiro se podía destinar a todas as partes. Porque aquí é
moi fácil repartir o diñeiro, se temos diñeiro é moi fácil. Vostede ahora teno eh, ten seis millóns de
euros no banco e pode andar repartindo por aí a diestro e siniestro. Ahora ben, hai que pensar un
pouco en todas as partes. Está ben pensar eses 150.000€ que nos trae aquí ahora a aprobar, pero
tamén non estaría de máis que ao mellor parte deses 150.000€, ou 70.000 ou 90.000 que nos dean
da  Deputación,  ao  mellor  si  destinar  ese  diñeiro  pois  a  esas  familias.  Porque  lle  lembro  que
Coristanco, efectivamente, a renda per cápita non é das mellores, non estamos aí en cabeza. 

Entón, bueno, vexo que realmente foi algo, ou está sendo, esta modificación de crédito está sendo
un pouco... hai que collela con pinzas. Pero non xa solamente por habela traído conxuntamente co
orzamento sino máis que nada a diferencia que hai entre empresas, diñeiro para empresas, e diñeiro
para familias. 

O alcalde cede a palabra o voceiro de AVLC

Señor Pensado Plágaro: ratificarse un pouco no que acabamos de dicir na Comisión Informativa,
nós estamos de acuerdo con este tipo todo de axudas, priorizar tamén ás persoas, pero entendemos
que debería estar incluído no presupuesto. Esa é a razón pola que discrepamos. Nada máis. 

O alcalde cede a palabra o voceiro do BNG. 

Señor Andrade Figueiras: nada máis. 

O alcalde cede a palabra o voceiro do PSOE

Señor Pérez Abelenda: nada máis, señor alcalde. 

O alcalde cede a palabra o voceiro de CSD.
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Sr. Gerpe Muñiz: nada. 

Despois do debate procédese á votación a proposta da alcaldía co seguinte resultado: 

A favor: PP (5), CSD (1), PSOE (1)
En contra: non hai
Abstencións: BNG (1), ALVC (2), TEGA (3)

Consecuencia  do  anterior,  queda  aprobada  inicialmente  a  modificación  de  créditos  3-2020  de
créditos extraordinarios (expte. CE 2-2020) sobre orzamento do ano 2019 prorrogado para o 2020. 

3.- APROBACIÓN INICIAL DO ORZAMENTO EXERCICIO 2020, CADRO DE PERSOAL
E RELACIÓN DE POSTOS DE TRABALLO.

O señor alcalde cede a palabra á secretaria para que lea o ditame da Comisión Informativa de
Facenda e Contas do 30.07.2020 que ten o seguinte contido:

APROBACIÓN INICIAL DO ORZAMENTO DO EXERCICIO 2020, CADRO DE PERSOAL E
RELACIÓN DE POSTOS DE TRABALLO 

Preparado o expediente para a aprobación do Orzamento Xeral deste Concello para o exercicio de
2020, ascende no seu Estado de Ingresos ao importe de CINCO MILLÓNS CINCUENTA E SETE
MIL TRESCENTOS VINTE E UN EUROS E OITENTA E CATRO CÉNTIMOS  (5.057.321,84
euros) e no Estado de Gastos ao importe de  CINCO MILLÓNS CINCUENTA E  SETE MIL
TRESCENTOS  VINTE E  UN  EUROS  E  OITENTA E  CATRO  CÉNTIMOS  (5.057.321,84
euros)   , presentándose equilibrado e por tanto sen déficit inicial, en cumprimento do disposto no
artigo  165.4  do  Real  Decreto  Lexislativo  2/2004,  de  5  de  marzo,  polo  que  se  aproba  o  texto
refundido da Lei reguladora das Facendas Locais.

As consignacións do  Estado de Ingresos, reflicten os tributos e exaccións autorizadas polo Real
Decreto Lexislativo 2/2004, de 5 de marzo, polo que se aproba o texto refundido da Lei reguladora
das  Facendas  Locais,  as  disposicións  concordantes  e  as  Ordenanzas  Municipais,  así  como as
diferentes transferencias e subvencións que se esperan recibir doutros entes públicos ou privados

As consignacións do Estado de Gastos son as necesarias para cumprir as obrigas esixibles ao
Municipio e para desenvolve-la xestión que o Concello ten encomendada. Examinados os distintos
capítulos, no capítulo primeiro se inclúen os gastos dos membros da Corporación con dedicación
exclusiva, así como os créditos destinados a retribuír ao persoal do Concello, tanto funcionario
como laboral,  conforme  se  detalla  no  Anexo  de  persoal.  No resto  dos  Capítulos  inclúense  os
créditos necesarios para facer fronte ao funcionamento dos servizos, as inversións previstas, as
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diferentes subvencións e axudas que se prevén outorgar e os préstamos concertados coas distintas
Entidades Financeiras.

Acompáñase ao proxecto as  Bases de Execución que permitirán un mellor desenvolvemento do
Orzamento, considerándose as máis axeitadas para a efectividade do mesmo. 

Como Anexos ao proxecto do Orzamento inclúense a Memoria explicativa de Alcaldía, a Plantilla
e o Anexo de Persoal, o Anexo de Investimentos, o Estado da deuda, o Estado de Liquidación do
exercicio 2019 e avance do exercicio 2020,  o Informe Económico-Financeiro e os Informes de
Intervención. 

Polo anteriormente exposto, propónse ao Pleno, previo informe favorable da Comisión Informativa
de Facenda e Contas a adopción do seguinte 

ACORDO:

Primeiro.-  Aprobar inicialmente o  Orzamento Xeral do Concello de Coristanco para o exercicio
2020, quedando a contía fixada no Orzamento de Gastos en CINCO MILLÓNS CINCUENTA  E
SETE MIL TRESCENTOS VINTE E UN EUROS E OITENTA E CATRO CÉNTIMOS  (5.057.321,84
euros)  e  na  parte  de  Ingresos  á  cantidade  de  CINCO MILLÓNS CINCUENTA  E SETE MIL
TRESCENTOS VINTE E UN EUROS E OITENTA E CATRO CÉNTIMOS  (5.057.321,84 euros)  ,
imputando a cada un dos Capítulos as seguintes cantidades: 

PRESUPUESTO DE GASTOS
CAPITULO 1 1.753.150,35 €
CAPITULO 2 2.171.340,00 €
CAPITULO 3 77.200,00 €
CAPITULO 4 274.500,00 €
TOTAL GASTO 
CORRENTE

4.276.190,35 €

CAPITULO 6 763.308,49 € 
TOTAL GASTO 
CAPITAL

763.308,49 € 

CAPITULO 8 6.000,00 €
CAPITULO 9 11.823,00 €
TOTAL ORZAMENTO 5.057.321.84 €

PRESUPUESTO DE INGRESOS
CAPITULO 1 1.331.562,12 €
CAPITULO 2 853.056,09 €
CAPITULO 3 417.155,00 €
CAPITULO 4 1.900.654,10 €
CAPITULO 5 1.300,00 €
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TOTAL GASTO 
CORRENTE

4.503.727,31 €

CAPITULO 7 547.594,53 €
CAPITULO 8 6.000,00 €
TOTAL ORZAMENTO 5.057.321,84 €

Segundo.-  O Orzamento  definitivo  se  aprobará con efectos  de  1  de  xaneiro  e  os  créditos  nel
incluídos terán a consideración de créditos iniciais. 

As modificacións e axustes efectuados sobre o Orzamento prorrogado entendense feitas sobre o
Orzamento definitivo. 

Terceiro.- Que se expoña ao público por prazo de 15 días hábiles, a efectos de reclamacións.

Cuarto.- No  suposto  de  que  non  se  presentasen  reclamacións  contra  o  mesmo,  consideraráse
definitivamente  aprobado,  debendo  cumprirse  o  trámite  da  súa  publicación,  resumida  por
Capítulos, no Boletín Oficial da Provincia e na Sede Electrónica desta Corporación, xuntamente
coa Plantilla de Persoal, según dispón o artigo 169.3 do Real Decreto Lexislativo 2/2004, de 5 de
marzo, polo que se aproba o texto refundido da Lei reguladora das Facendas Locais. En caso
contrario procederase conforme indica o apartado 1 deste artigo. 

Quinto.-  Que unha vez aprobado definitivamente o Orzamento Municipal,  remitiráse o mesmo ao
Ministerio de Facenda e Función Pública a través da plataforma habilitada na Sede da Oficina Virtual
de Entidades Locais

Señor alcalde: este punto foi tamén ditaminado favorablemente na Comisión Informativa e do que
se  trata  fundamentalmente  é  que Coristanco necesita  un  presuposto,  eso  foi  algo  reiterado aos
distintos grupos en distintas ocasións. Eu creo que temos unha proposta de presupostos que non é
patrimonio de ninguén senón que é fruto de algo que, en primeiro lugar, é as necesidades reales de
funcionamento do Concello de Coristanco porque se ten moi en conta a liquidación do ano 19. 

E, en segundo lugar, eu creo que fai cierta justicia, e eu creo que estábamos todos de acordo, en
recoñecerlle aos traballadores cantidades pendientes que tiña o Concello con eles, desde o ano 2012
nalgúns casos, ou incluso os atrasos que podían ter correspondientes ao ano 2019 por esa subida
non recoñecida. 

É un presuposto que eu creo que influye, como xa falamos amplamente na Comisión Informativa,
que  ten  en  conta  as  necesidades  reales  en  canto  a  modificación  de  RPT,  adoptar  axudas  para
asociacións que teñan funcionamiento, que proyecta as obras que debemos desenvolver no futuro,
que ao final non son outras que aquelas que foron propoñendo os distintos grupos políticos. 

Eu  creo  que  é  un  documento  axeitado  e  tamén  tomo  nota  que  ao  largo  do  mes  de  octubre
propoñeremos iniciar os traballos de cara a que Coristanco teña un presupuesto a 1 de xaneiro para
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o ano seguinte. Pero bueno, en todo caso, esto permitiranos atender todas as demandas de servizo de
axuda no fogar, que xa todos aquí vimos as dificultades, como se encareciu ese servicio en máis de
100.000€ e que entendemos que debe de estar... que non debe de volver a ocurrir porque corremos
serios riscos de que se interrumpa o propio servicio que se está prestando. Ata que máis pronto que
tarde, confiemos en que pronto, eso estea licitado porque estamos no trámite, avanzando bastante no
trámite de licitación. 

Polo tanto, abrimos o turno de intervención dos grupos. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de TEGA. 

Señor Lavandeira Suárez: citaremos que o orzamento 2020 pois é un orzamento que vai desde o 1
de xaneiro de 2020 ata o 31 de decembro do 2020. 

Polo tanto, nós seguimos erre que erre, como hai obras feitas xa, executadas, cobradas, (inaudible),
local social, e que non apareza reflexado no orzamento do 2020. Como hai 2.300.000€ en obras que
vostedes están licitando aqui nas mesas de contratación e que non aparece nos orzamentos do 2020?
Eso é algo para min totalmente absurdo. É dicir, temos uns orzamentos de 5.000.00€ pero había que
engadirlle 2.300.000€ máis. Entonces, non sei se son orzamentos simplemente para pasar o papeleo,
trámites, etc., ou son reais. Reais lle aseguro que non son, non son, porque para ser reais tiñan que
estar  incluídas  todas  estas obras  que ahora mesmo vostede está  licitando e adxudicando e non
aparece nos orzamentos. E xa lle digo que os orzamentos veñen desde o 1 de xaneiro, non son a
partir do 31 de xullo, vale? 

Mire, efectivamente, falara de que para a RPT había unha xuntanza cos representantes sindicais,
botamos en falta esa acta ou informe do acordo que se tomou cos representantes sindicais porque
aquí neste tocho, e mira que o repasei e o lin todo, pero non había tal. 

Por outro lado, a RPT, a RPT famosa. Cando hai prazas que están amortizadas... é dicir, vostede pon
no orzamento un diñeiro para limpar unha escola unitaria que ahora mismo está pechada e leva
varios anos pechada, varios anos. Pon pagarlle a unha persoa que xa esa praza está amortizada
porque non existe a escola e ela non está, non figura xa, está xubilada. 

Non sei como sigue aparecendo, como lle decíamos antes, arquitecto técnico.  Mire, o grado de
Arquitectura, o tema de arquitecto técnico, desapareciu xa no 2004. É dicir, todas aquelas persoas
aparelladores, arquitectos, que sexan con titulación posterior a esa data, non poden entrar ao exame
ou ás probas cando se dote a praza de Arquitectura Técnica. É obsoleto xa. Pero é obsoleto esta
praza como poden ser  moitas  outras  máis.  Hoxe en  día,  pois  bueno,  hai  prazas  que realmente
requiren unha nova visión.  Que xa  sei  que vostede contrata  ahora a  redacción da RPT, entón,
alegraríamonos moito que nesa nova revisión da RPT desaparecera este tipo de nomenclaturas, este
tipo de titulacións porque, repito, non existe. 

Claro,  ahora  mismo  vostede,  por  exemplo, acaba  de  prorrogarlle  os servicios  técnicos  a  un
arquitecto técnico que era o que estivo aquí, que en fin, xa coñecemos toda esa trayectoria, todo o
mundo sabemos, máis ou menos creo que sabemos cales son as circunstancias. Ahora vostede de
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novo fixo unha prórroga do seu contrato en contra de todos os informes de Intervencion e dos
informes da secretaria. Pero en contra delo vostede colle e efectivamente. Cando o máis normal,
como vostede está licitando outras cousas, o máis normal é que mentres non se determina a xustiza
que é o que vai pasar, o máis normal é que vostede poida licitar publicamente, nas condicións que
sexan, a praza para cubrir de Arquitectura. 

Nós, como lle decíamos, que no seu momento nos solicitou que presentáramos por rexistro e así o
fixemos, pois propostas para o orzamento. Mire, nós lle fixemos varias propostas. Por exemplo,
habilitar  unha  partida  orzamentaria  de  50.000€  para  mercar  e  acondicionar  un  espazo  de
aparcadoiros na zona do Refuxio de Verdes. Vostede dicía na Comisión Informativa que hai un
acordo coa señora que ten o bar, non sei se existe algún tipo de expediente ou acordo firmado
formal ao respecto, pero debería habelo. Se o ten, debería de habelo. É dicir, se vostede chegou a un
acordo con esa señora deberían firmar ese tipo de acordo. 

Segundo. Habilitar unha partida orzamentaria de 200.000€ para adquisición e rehabilitación da casa
museo  de  Asunción  Antelo.  Vostede  neste  orzamento,  0€,  igual  que  no  primeiro  que  llo
propuxemos, 0€. 

Terceiro. A modificación da RPT, como acabamos ahora de dicir. 

Cuarto punto. Dotar orzamentariamente a modificación do Plan Xeral, que si o está a facer parece
ser. Pero claro, vai a facer modificacións puntuais pero non vai entrar no meollo da cuestión do
problema que ten actualmente o Plan Xeral do Concello de Coristanco. Llo podo resumir. Por un
lado, ten problemas nas distancias aos lindeiros nas construcións en núcleos rurais. Ten problemas
para ampliar a porcentaxe de ocupación do solo en todos os centros educativos, que hai aí unha
diferenciación entre uns centros e outros. Por exemplo, a modificar os requisitos de edificación nas
zonas de risco de inundación, é dicir,  hai  unha nova lei  e o Plan Xeral  actual  do Concello de
Coristanco non está, non cumple con esa nova lei. Bien, eso con relación ao Plan Xeral, hai moitos
máis que podíamos entrar, moitas outras modificacións puntuais nas que podíamos entrar. 

Quinto  punto.  Crear  unha partida orzamentaria  para  a  construción do cementerio municipal  de
Traba, 0€. 

Sexto punto. Crear unha partida orzamentaria de 500.000€ para reactivar, o que vimos antes, para
reactivar  a  economía  do  Concello  e  paliar  os  efectos  económicas  do  covid-19,  tanto  para
autónomos,  como  para  empresas,  como  familias  de  escasos  recursos  serían  destinados  eses
500.000€. 

Sétimo punto. Orzamentar dúas zonas para autocaravanas. 

Octavo. Dotar orzamentaria a adquisición dunha parcela ou compra dun inmoble para destinar a
local social de Traba, que os veciños de Traba non dispoñen de local social. 

Noveno  punto.  Decíamos  dotar  unha  partida  de  30.000€  para  apoiar  as  diferentes  asociacións
municipais. 

Décimo. Habilitar unha partida orzamentaria de 150.000€ para garantir o subministro de auga en
varios  núcleos  de  poboación.  É  dicir,  agora  mesmo  hai  moitos  núcleos  rurais  que  non  teñen
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subministro de auga. Pola escasez, pola sequía, agora mesmo, por exemplo en Valenza empeza a
escasear e en moitos outros sitios que vostede seguro que ten coñecemento do tema. 

E,  por  último,  tamén  falábamos  de  invertir...  e  bueno,  eso  teño  que  recoñecer  que  é  unha
reivindicación que está a traer o grupo de Agrupación de Veciños de Coristanco a través do voceiro
Antonio Pensado, o tema dos montes de Valenza. Pero nós propoñíamos invertir nas parroquias que
se vén afectadas polos parques eólicos, neste caso Agualada, Cuns, Erbecedo, Seavia e Couso, os
importes xerados polos parques eólicos alí instalados. Porque son realmente quen están a sufrir as
consecuencias deses parques. 

Polo  tanto,  vemos  que  de  toda  esta  retahíla  de  suxerencias,  suxestións  que  nós  lle  fixemos
practicamente no orzamento non aparece ningunha. 

Entón, bueno, o noso voto, a verdade é que entenderá en que sentido vai a ir. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de AVLC.

Señor Pensado Plágaro: o outro día na Comisión Informativa estuvemos repasando a memoria que
usted fala, despois vou entrar en detalle, e hoxe quero dicirlle que usted minte. E estamos todos
aquí.  Señor  alcalde  de  Coristanco,  usted  minte.  Póñolle  un  ejemplo  solo,  e  llo  digo  con todo
respecto, pero é que minte, a verdad. Na Corporación Municipal pode un equivocarse pero mentir
no. Que a todos os grupos políticos lle había recollido as súas propuestas... ao que eu represento,
cero. Non me valen xa as palabras de usted, se ten algún documento que dice o contrario enséñenos
a todos. 

Bien, mirando a súa propuesta, bueno, nas redes sociales xa dixo que era o prespuesto máis alto do
Concello de Coristanco en moitos anos. Eu rógolle que revise os presupuestos anteriores a estes
últimos anos e usted mismo se vai a dar cuenta que non dixo a verdad. Estou vendo e facendo
números, usted é o alcalde... Eu estou a favor que usted cobre, estou a favor. Dito esto, é o alcalde
desde o ano 1944 que usted cóstalle máis ao prespuesto de Coristanco. Aínda pode cobrar 16.500€
máis de acuerdo coa lei,  pero home, nesta crisis, neste momento, creo que todos debemos de...
estamos ahora tratando de axudar, todo o mundo estamos de acuerdo e conta co apoio do noso
grupo, para apoyar as persoas que máis sufren, estamos aí. Pero usted lle costa ás arcas municipales
ahora mismo 112.962€. Señor alcalde, esto paréceme que, entre usted e asesores, os números están
aí. Pero, repito, a lei aínda lle permite cobrar 16.500€ máis ao ano, pero nesta situación... E eu
estaba convencido de que usted iba plantearnos unha baixada nos honorarios porque realmente a
situación é complicada. 
Bueno, voulle puntualizar unhas cuantas cousas. Fala usted de RPT, xa sigue falando da RPT de
Coristanco,  xa en medio Galicia  me comentaron a  min.  Mire,  eu estou totalmente de acuerdo,
totalmente de acuerdo, pero usted non debe falar tanto da RPT, mándea facer dunha vez. Desde
logo, eu o que lle pido, este grupo aquí, e que conste en acta, que desapareza a figura de peóns. Xa
vai sendo hora de que teñan outra categoría, que xa levan moitos anos traballando e eso é unha
figura hoxe en día, nos tempos actuales, parecéceme que os que estamos na Corporación Municipal
debemos  ser  modernos  e  respectar  os  tempos  actuales.  É  unha  figura  que  representa  tempos
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pasados. 

E logo hai unha serie de personal no Concello que levan casi toda a vida traballando, demostrando,
estando nos tempos bos e malos e traballando moitas horas, que á veces non foron compensados. A
figura  de  auxiliar  administrativo,  unha  serie  de  personal,  debe  desaparecer  co  trámite
correspondiente  e  debe  de  conseguir  a  figura  ou a  categoría  de  administrativo.  Creo  que é  de
xusticia estas dúas cousas. Pero deso usted da redacción que  fai aquí fala da modificación da RPT
pero  fai  un  comentario  general  (inaudible)  municipal  pero  destas  personas,  dos  peóns  e  dos
auxiliares,  eso desde logo debemos soster...  Faga ese cambio,  contará co noso apoio,  pero non
debemos estar discriminando máis a este tipo de xente.

Tocou Amancio o Plan Xeral. Ten unha partida aquí que quere facer unha modificación na AR-
SUR, non sei cal é, eu aquí díxenlle ten o Plan Xeral unhas fotos moi bonitas e podíanos decir cal é
esa AR-SUR e o que quería facer. 

Aparece unha factura, perdón un presupuesto, de 30.000€, usted de viva voz xa dixo que o baixou a
20.000, tería que cambiar este documento. 

Despois fala de axudas a todas as APA´s, que eu respecto que esas APA´s que reciban axudas desde
o  Concello,  me  parece  moi  ben.  Pero  olvidouse  usted  das  asociacións  de  veciños.  Creo  que
asociacións de veciños case hai en todas as parroquias, estou convencido de que están facendo unha
gran labor mantendo servicios e respectando a cultura dos nosos abuelos de fai moitos anos. Eu
penso que aquí debían de incluírse asociacions de veciños e tamén a coral. É unha coral que sale por
todo Galicia, incluso sale de aquí, que se debería ter en cuenta. Extráñame que usted non metera
esto no presupuesto. 

Despois, eu estou de acuerdo co que fala Amancio. Eu fun testigo de firmar varias prespuestos na
Corporación que presidín e no prespuesto se reflejaba todo, todo, todas as cantidades. Calquera
membro da Corporación que lea as redes sociais ve que o Ayuntamiento de Coristanco está facendo
unha serie de obras que son necesarias e que estamos de acuerdo, pero non se contemplan para nada
nos presupuestos. De verdad que non somos capaces de dicir cal é a situación dese diñeiro, como se
fai.  Igual  é  legal,  por  supuesto,   pero  hombre,  na  Corporación  Municipal  por  que  non iban  a
aparecer esas cantidades aquí. Pois mira, non estariamos a falar desto. A min, sinceramente, como
representante e membro da Corporación Municipal, a min paréceme que debería estar completo
como eu siempre participei, debían estar moi claras esas cantidades. Así como incluíu o POS deste
ano, aí si que nos fixo caso aos grupos, aí si que foi unha propuesta de todos os grupos e está moi
ben. E que pasa? Pois algo que todos os membros da Corporación Municipal saben onde van as
cantidades e a que programa conduce, o sea, que se ejecuta. Me parece perfectamente moi ben. 

Fala despois de compensación ambiental,  que compra unha serie de camións...  Eu, desde logo,
cando fala vostede de camións usados... eso xa mo contestou e a verdade é que quedei sorprendido. 
Despois entregounos usted unha relación de obras, pero non sei se son obras civiles porque unha
vez que lle quite a unha obra... Iglesario de Xaviña, 6.655€, non sei se é obra civil, se lle quita... Se
hai que redactar o proxecto, se hai que incluír os gastos... Pois non sei o que usted quere facer aquí
nin sabemos en que partida vai no presupuesto. Realmente, é unha labor de escurantismo, eu tómoo
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así, de verdad. Non sei por que non se planifican máis as cousas. 

Agora vou a revisar un pouquiño, a tocar un pouco o tema dos ingresos porque senón alárgase
moito. Revisando os ingresos, eu siempre cando participei nos presupuestos case teñen moi pouco
margen, os presupuestos téñenos que facer os funcionarios. O noso Concello ten as cantidades tan
reducidas que os prespuestos unha vez que os funcionarios redactan todo o que é de personal, queda
moi pouco, aí coincido con vostede. Pero quería saber que documentos, se hai algún documento, se
hai algún proxecto do parque eólico para poder incluír unha partida de 704.000€, de donde apareciu
eso.

Sigo no capítulo de ingresos, non sei con que vostede vai a pagar porque non aparece ningunha
partida presupuestaria de ingresos referente a gastos, ás plantas depuradoras das aguas, e ten un
gasto  importante,  pero  moi  importante  xa.  Non  aparece  nada  o  gasto  de  mantenimiento  e
saneamientos, para nada, o sea aparecen aquí redactados pero cantidade cero de ingresos. Non sei
como vostede vai a pagar todo eso. Entonces, o capítulo de ingresos para min, con todo respecto, é
un documento incompleto. É dicir,  que hai servicios que o Ayuntamiento está efectuando e non
aparecen os ingresos por ningunha parte. 

En gastos hai un reparto que aquí realmente pouco se pode... Gasta un montón en profesionais de
redacción de proxectos, a verdade vese que hai unha cantidade importante, vese que fai vostede
moitos proxectos. Nunca se gastou tanto diñeiro en proxectos. 

Usted cando nos pediu aportacións dos grupos para obras para incluír no presupuesto municipal,
bueno,  nós  contestamos,  usted  mandouno  por  escrito  o  que  habíamos  acordado  na  reunión  de
portavoces e se lle contestou. E no noso caso, ao noso grupo, chámame a atención, nada de nada de
nada. E incluso aparece unha obra na miña aldea innecesaria, senda peatonal no lugar de Segufe,
sabendo que neste momento non é necesaria. E lle vou explicar aos veciños. Seavia e Traba, que
logo falarei, Segufe e Seavia o que necesitan é un proxecto, unha parcela para un cementerio. Teñen
que estar enterrando os seus seres queridos a máis de tres quilómetros. E o Ayuntamiento o tema
dos cementerios recórdolle que é  unha das prioridades que está  obligado por lei  e os alcaldes.
Paréceme que teñan outro ano máis, ou se sigue vostede con esta idea moitísimos anos os veciños
terán que buscar outra solución. Paréceme unha... de verdad que teñan que seguir enterrando os seus
seres queridos no lugar do Campelo. E se non tuveran eso teríanos que levar a outra distancia. E
esto paréceme gravísimo, señor alcalde, que conste en acta, paréceme gravísimo. Espero que os
veciños de Seavia tomen boa nota porque é un tema moi moi moi importante. Nunca pensei que
usted lle iba dar a espalda. 

Logo o de Traba. Traba, que ten unha parcela o Ayuntamiento para construír un cementerio, non hai
ningunha  cantidad  para  o  cierre  desa  parcela,  ni  una.  Solamente  fala  de  7.000€.  Por  cierto,  o
presupuesto municipal que eu vin por aquí, outros proxectos que estaban noutras corporacións e
unha  que  incluíu  usted,  aparecen  7.000€ para  o  tema  de  (inaudible).  Bueno,  de  verdad,  señor
alcalde, que non podemos estar (inaudible).

Logo fala usted da adquisición de terreos de depuradoras. Bueno, pois será importante, podemos
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estar  de acuerdo ou non,  pero a  min  paréceme que esa é  unha obra  importantísima porque se
necesita mellorar, é un acuerdo desta Corporación Municipal e aí estamos respectamos e estamos
totalmente  de  acuerdo,  pero  no  demais...  Gracias,  gracias  por  abandonarnos  totalmente  deste
presupuesto municipal, moitas gracias. 

E para máis, inclúe usted unha recuperación dun trozo de río, que eu estaría de acuerdo, que non é
de competencia municipal que é competencia da Xunta de Galicia. Pero o que se pretendía alí era
comprar  esa  parcela  para  poder  facer  un  saneamiento  das  aguas,  acondicionar  a  parcela  e,
efectivamente, facer un proxecto de recuperación dese río sempre que contáramos coa autorización
do titular da Xunta, de Augas de Galicia. Pois, por eso, solamente incluíu ese tema. 

Pero bueno, serán os veciños os que terán que valorar a súa gestión, saber a súa gestión neste caso
tamén do representante da parroquia, serán os veciños os que terán que saber o que ustedes están a
facer. Desde logo, non nos vamos a olvidar, téñoo ben claro, non nos vamos olvidar. 

Segundo,  por  respecto a...  a  min  érame máis  fácil,  ao noso grupo,  estar  calado.  Pero nós  non
entramos por aí jamás nin vamos entrar. Estamos a pedir... Por cierto sigo sen recibir contestación
desde  diciembre,  que  teño  por  escrito,  eu  non  quería  recurrir  a  outras  instancias  para  que  lle
obliguen a contestar por escrito. Eu pedino por escrito e necesitamos a contestación sea por escrito
polo tema de Valencia, se os veciños de Valencia saben o que está pasando. Nós, con todo eso,
vamos a saber, primeiro queremos saber que pasou co diñeiro da venta dos pinos de Valenza, que
son dos veciños de Valenza. Ese diñeiro teñen que saber os veciños que son deles, que fagan unha
propuesta e que eses veciños sean os que realmente fagan as obras de mellora en Valenza. Usted
non quere contestar, xa me dixo...

Señor  alcalde:  Antonio,  despois  nas  preguntas  vouche  contestar  (escóitase  ao  señor  Pensado
Plágaro), Antonio, pero non estamos aí, despois contéstoche esa pregunta con detalle. E ademais
tráiocho a documentación...  

Señor Pensado Plágaro: se quere non falo, eh. 

Señor alcalde: estamos falando do presuposto, eu estouche dicindo vouche contestar con detalle a
esa  pregunta,  vale?  Voucha  contestar  e  ademais  vouche  poñer  a  disposición  o  expediente  en
Secretaría.  Digo  para  que  non  enredes  porque  o  vas  ter  todo,  o  expediente  e  a  contestación.
Solamente era eso, non era outra cousa. 

Señor Pensado Plágaro:  gracias pola puntualización pero mire,  esto está...  pediume usted que
incluíra  as partidas  que habían ido no presupuesto,  non estou faltando á verdade.  Gracias pola
matización que me fixo pero foi errónea. Usted mo pediu e o mandei por escrito, vale. E eso é de
justicia e, desde logo, este grupo non vamos a descansar hasta que eles... porque teñen a razón. Me
dá igual que sea un veciño calquera... senón é mellor estar na casa. 
Entonces, espero que á parte de contestar, de informar, que se vaia cumplir, pero sobre todo que dea
respuesta ao escrito, ao que lle pedín.
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Consideramos o presupuesto un documento incompleto, sobre todo no capítulo de ingresos ou de
gasto,  pois practicamente non se pode facer nada pois son cantidades...  Se vamos así  cada día
vamos a ter máis problemas para manter servicios, olvidámonos dos ingresos no Concello. E, desde
logo,  para  min  o  capítulo  de  ingresos  está  flojo,  incompleto  e  o  oscurantismo  que  nós
contemplamos nos gastos, que non se especifica cal é a situación de Coristanco. É como se houbera
dous presupuestos, un para (inaudible) e outro para a tramitación diaria de Coristanco. Faltan unha
serie de obras que están facendo desde fai moitos anos e non sei por que están no presupuesto. 

Quedábame unha cousa, e perdónme, que me falaba usted que vai no presupuesto unha partida do
2012 do atraso dos funcionarios. Eu creo que aí a parte política que non tiña culpa,  estaba eu de
responsable  que foi  debido a  unha crisis,  unha situación de  recortes  que  houbo  que  facer  que
obligou o Gobierno, quero recordar eso. 

E nada máis, nós de verdad sentímolo, que estes veciños non poidan contar con eses servicios. É un
problema  serio,  non  se  está  falando  dun  trozo  dunha  carretera,  estase  falando  dunhas  obras
importantísimas.  Coristanco, 7.000€ para un (inaudible) tan importante.  Pero bueno, de verdad,
vexo que é un presupuesto para un ano máis, que pouco se vai facer e as obras importantes de
Coristanco quedan fóra. Estoume acordando tamén dos veciños de Valenza que teñen un problema
coas aguas, na zona alta teñen uns manantiales que non dan caudal suficiente para a zona para o
verano. Os veciños de Bieite, unha parte de Seavia... O sea, os temas principales do día a día están
sin contemplar. Respectamos todo o presupuesto, que seguro que usted o aprobará, nós desde logo
coas sugerencias que lle facemos en relación de personal que desaparezan os peóns e os auxiliares
administrativos. 

E, xa termino, falando dun tema que pasáronme noticias de que hai unha funcionaria que está sendo
discriminada por parte do Concello de Coristanco, eso dío ela. Bien. 

A min paréceme que desde o ano 93 houbo unha integración, e quero que conste en acta, eu presidía
a Corporación Municipal xunto con máis membros... 

Sr. alcalde: Antonio, ten que ver co presupuesto? 

Sr. Pensado Plágaro: si, si, claro, ten que vir, estou falando de personal 

Sr. alcalde: perfecto.

Sr. Pensado Plágaro:  e ademais  que é unha cousa que lle afecta a usted,  a usted directamente. E
saio en defensa desta funcionaria sempre que teña a razón, que eu entendo que si. No ano 93 a
Corporación Municipal, moitas corporacions municipais con mayoría, de forma voluntaria pasaron
os traballadores para a Seguridad Social, algúns deles non pasaron, que é o caso de Coristanco.
Entonces,  houbo  unha  baixa,  interpretacións,  interpretacións  por  parte  da  traballadora,
interpretacións  por  parte  dos  funcionarios  de  aquí,  que  despois  citarei  algún  porque  estou  de
acuerdo na conclusión que fixo.  E logo tamén hai unha contestación da Seguridad Social.  Que
primeiro vou falar da funcionario municipal porque ten a razón, ten a razón. E o problema é o
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alcalde de hoxe (inaudible) alcaldes anteriores. Eu son dos que ao persoal hai que pagarlle, hai que
regularizar a situación e eso teno que arreglar o Concello. E aquí non vale solo, que me corrija o
servizo de Intervención, non vale solo pagarlle a diferencia, haberá que autodenunciarnos. Aquí
houbo un caso parecido, entonces eu firmei un decreto e dar orden ao servizo de Intervención e
puxéronse de acuerdo coa Seguridad Social e levantouse unha acta e regularizouse, pagáronse todos
eses atrasos, esas diferencias, e ademais resolviuse o tema na Tesorería da Seguridad Social para
que ese traballador cando se jubile que non teña que sufrir esas consecuencias. Xa están no xulgado,
xa están nos tribunales e bueno, a min paréceme que a mellor forma é resolvelo aquí. 

Entonces, no de conclusións do informe da interventora, señora interventora gracias por pensar así,
dice que unha vez aclarada a situación que se debe de proceder aos axustes correspondentes nas
vindeiras  nóminas.  Aí  moi  ben,  estou  totalmente  de  acuerdo  con  ela.  Se  realmente  feita  a
investigación e se é así, pois débese facer. Eu, desde logo, pido que conste en acta que se revise esta
documentación, me dá igual que sea esa funcionaria, que sea outra. Á veces pode ser un funcionario
que colabora máis, menos, pero detrás hai unha persona e hai uns dereitos e, desde logo, o que non
podemos é xogar cos dereitos dun traballador porque as consecuencias non son mensual, é cando se
jubile ou ter un problema de salud. Pois eso débese ter en cuenta. E, desde logo, pídolle ao alcalde
que fale cos funcionarios e que se abra unha investigacion de verdad e se eso hai forma de arreglalo
dentro da Corporación Municipal. Ese ou outro caso. E xa termino. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro do BNG. 

Señor Andrade Figueiras:  gracias,  señor  alcalde.  Existe  unha mecánica  parlamentaria  que  foi
trasladada  finalmente  tamén  ao  ámbito  municipal  que  consiste  en  rexeitar  sistematicamente  os
presupostos ou orzamentos que propón quen goberna, cunha doble finalidade: unha, o de desgastar
a quen está gobernando, e unha segunda que introduciu o máximo número de emendas posible nese
proxecto  do  presuposto.  Ambas  pretensións  son  absolutamente  lexítimas.  A  min  a  primeira
desencántame un pouco máis e estou totalmente a favor da segunda finalidade. 

Pese a elo, o Bloque Nacionalista non lle vai a votar favorablemente os presupostos que hoxe nos
trae ao Pleno, pero voulle dar tres razóns creo que de certo peso para que poida comprender o
sentido do noso voto. Non vou a dicir nada que non dixera, creo, na comision informativa do pasado
día, pero tamén me parece convinte volvelo a repetir porque hoxe están, ademais dos portavoces, os
compañeiros do seu partido e os demais integrantes da Corporación Municipal, e eu creo que todos
nos debemos unha certa lealtade de pensamento e de crenza polo menos á hora de xustificar o
sentido do voto. 

A primeira  das  razóns  é  que,  ao  meu  entender,  ten  unha  escasa  trascendencia  práctica  que  o
documento que trae hoxe a pleno, por razóns temporais, porque pretende aprobar un orzamento
donde non fai falta dar nada por presuposto practicamente, senón que hai que dalo todo por seguro.
E é que levamos consumido cando se aprobe, despois de que pase polo Boletín Oficial da Provincia
e entre en vigor, teranse consumido dúas terceiras partes do exercicio e , polo tanto, que ocurre?
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Pois que nin hai posibilidade de alterar o capítulo de gasto de personal, que consume o 34% do
presuposto. Pouca incidencia vai a ter que digamos nos chamados gastos correntes, que son en boa
parte  gastos  fixos,  é  dicir,  que se devengan con independencia  de  se a  actividade municipal  é
frenética ou hai unha parálisis absoluta porque os recibos mínimos de luz páganse igual, porque hai
determinadas prestacións que conteñen un compoñente de gasto que se produce ó marxe do nivel de
consumo. Ben, pois os gastos correntes supoñen un 43% e vanse a seguir devengando da misma
maneira que se devengaron ata o día 30 de xullo en que hoxe nos encontramos. Polo tanto, se
falamos de inversións reais, que é aí donde realmente onde usted nos dou certa entrada, estamos
falando do 15% restante. 

Ben, pois dos 5 millóns e pico ou case 6 que integran o proxecto de presuposto, realmente para falar
de inversións quédannos 500.000, apenas 2000 ou 3000€ máis. E deso teríamos que haber falado
con certo método, de maneira que a segunda razón para non votar favorablemente ao presuposto é
que nese intento de consenso, que eu quero pensar que ben intencionado, coa oposición realmente
quedou reducido a determinar que se facía con eses 500.000€. Insisto en que nin sequera se fixo con
rigor porque para facelo con rigor habería, en primeiro lugar, que debater, consensuar, estimar, que
xa sei que calcular exactamente é imposible, cal é o capítulo de ingresos dos que imos a dispoñer.
Porque mire, hai unha incidencia das rebaixas sistemáticas a que foron sometidas as ordenanzas
fiscais que aprobamos que creo que non está contemplada. Tampouco está contemplado me parece a
min a incidencia que vai ter  a crisis  profunda, que ademais non sabemos cando vai acabar,  na
recaudación. Porque cando as familias teñen problemas para comer, obviamente vanos ter tamén
para pagar os impostos e non importa que sean aqueles que tradicionalmente se cumplen, se pagan,
como pode ser o IBI. Hai xente que probablemente non vai a poder pagalo ou non vai poder pagalo,
cando menos, en prazo e eso vai a trascender na consecución do presupuesto, porque hai partidas
puntuais  que  segundo  se  cheguen  a  materializar  ou  non poden  producir  un  volco  absoluto  na
execución do presuposto. E póñolle un exemplo, xa se mencionou aquí tamén. Que vaia ou non vaia
adiante o parque eólico das Salgueiras é unha cuestión moi controvertida, non exenta de problemas
ambientais pero que tamén vai ter incidencia si finalmente se solicita a licencia e se aborda no
Pleno, que é o competente para decidilo, se se bonifica ou non segundo a ordenanza fiscal que
aprobamos.  Porque daquela  podemos  estar  falando,  en  función de  que  lle  conceda ou non,  de
400.000 ou 500.000€ a mayores que duplicaría o capítulo de inversións reais que aquí mencionaba. 
En segundo lugar, porque tampouco se falou nesas reunións, recoñezo que houbo varias, non se
falou  en  absoluto  da situación do personal,  da evolución salarial.  Xa sei  que os  interlocutores
realmente válidos para abordar ese tema son os sindicatos e o propio equipo de Goberno, pero ben,
talvez  se  se  nos  traslada   que  inquietudes  hai,  que  descontento,  que  nivel  de  litioxidade  de
reclamacións,  pois  un  será  máis  consciente  probablemente  e  acometa  en  ocasións  o  voto  nun
sentido ou noutro cando se fala destas partidas. 

Si  se  apuntou,  Amancio  o  fixo  na  Comisión  e  creo  que  o  volviu  a  reiterar  hoxe,  algo  que  é
importante  e  é  que  constatamos  que  aparecen  digamos  presupuestados  postos  de  traballo  que
realmente están amortizados, eran as palabras que empregaba Amancio, están vacantes e non temos
a certeza eu diría que nin sequera no próximo exercicio de que van a ser repostos ou cubertos, co cal
son partidas de gastos que non tiñan porque contabilizarse.
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Finalmente, porque tampouco se falou da conveniencia de externalizar algún servicio ou, por que
non, de municipalizar algún outro se eso redunda na eficacia e na economicidad do presupuesto
municipal. 

A terceira razón e creo que máis poderosa. Mire, nin sequera respecto daquelas propostas que fixo o
BNG e que foron aparentemente acollidas, non temos ningunha garantía de que se vaian executar,
insisto,  xa non só no que queda do exercicio do 2020 senón aínda no 2021. E, se me permite,
xustifícolle este (inaudible) do Bloque Nacionalista. Mire, por cada unha das propostas que viñemos
facendo ben por escrito ben verbalmente nas reunións ou incluso aquí no Pleno, fun abrindo un
expediente, a verdade é que son dun maniático enfermizo porque teño pouca memoria e entonces
perderíame en todo. 

Voulle dicir donde están as razóns polas que creo que eso vaise aprobar pero non se vai executar.
Mire, para empezar, no presuposto a palabra cultura desapareceu literalmente do texto. É máis, nin
sequera naquelas actividades sociales como poden ser as comisións de festas nas que aproveitando
o  tema  do  covid,  efectivamente,  hai  que  ir  prescindindo  de  eventos  aos  que  estábamos
acostumbrados como as grandes orquestas, pois era o momento precioso e perfecto para introducir a
contratación,  porque ademais  hai  unha liña de subvención da Deputación,  para contratación de
banda municipais, que veñen alí moi ordenadiños, que se separan en sillas e que non plantea ningún
conflito e que ademais  permite establecer un auditorio máis curto,  xa alleo ao tema do vermú
porque non vai haber máis que un par de comisións pero que vai a escoitar. É unha maneira distinta,
que non menos tradicional, de celebrar a festa. E nada deso se contemplou, salvo unha carpa da que
vostede falou, pero a carpa se non hai actividades non vale absolutamente para nada. 

Por cambiar radicalmente de obxecto da crítica, a depuradora de San Paio. Non foi unha idea miña
poñer de manifesto a importancia, non, puxérona outros portavoces, eu puxen reparos á ubicación.
Ao final consensuamos que non parecía máis idónea, usted falou de comprar unha parcela, ao día de
hoxe seguimos sen saber absolutamente nada de cando se vai a materializar esa compra. Logo xa
me dirá que vai vir a Deputación e vaina subvencionar igual, o que non vai subvencionar é unha
obra no aire, hai que comprar a parcela e non se comprou. 

Arreglo  de  pistas.  Insistinlle  moitas  veces  porque eu  creo  que  é  un  dos  puntos  conflitivos  do
Concello, o problema de Conles. Está transcurrindo a época na que realmente se podía traballar alí
comodamente, vaille vir o outono, vaille vir o inverno e esa obra non está empezada. Pero é máis,
cando a empecen os valados van estar outra vez con eucaliptos de cinco, seis, dez metros. Cando
chegue o inverno as cuentas,  como non se van ampliar porque non se modificou o proxecto, van
estar outra vez cheas de ramas, de pólas, de follas, e non van a solucionar o problema. 

Cementerio de Seavia. Insistiu moito nel Antonio, o que pasa é que, señor Antonio, debo discrepar
de vostede. Dígolle o mismo que ao alcalde, non se poden construír panteóns no aire, eso faino nas
novelas, este... non recordo como se chama. No aire non se constrúe nada, hai que dispoñer dunha
parcela. Garantíceme usted que se van a comprar algunhas que propoñíamos ao arredor, porque
unha vez que se teñan as parcelas logo se pode planificar todo. Me temo que non vai ser nin neste
ano nin no que vén.
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Por falar de temas de persoal. Aquí falouse da conveniencia, posto que xa estaba creado un listado
de traballadores para substituír a personal administrativo, que eu saiba non se contratou un, non se
vai contratar no que queda de ano. 

O técnico de Turismo tampouco. Está acabando o verán, no inverno aquí non temos visitantes. 
Monitor deportivo, doume unha explicación pouco convincente o outro día, a ver se me acaba de
convencer de que realmente imos apuntar os que fan falta. 

O contrato de aparellador, mire, non teño nada en contra da persoa que está facendo a través dun
contrato de servicios as súas funcións, é máis, é veciño próximo e eu tendo a non enemistarme cos
veciños que  paréceme que é a lóxica razonable de toda conduta veciñal. O único que pido é que
teñas ti  a capacidade de persuasión e de didactismo para explicarnos exactamente por que non se
pode facer doutro modo e solventar a situación que sigue creando, non solamente noutros grupos da
oposición senón en boa parte da vecindade, de que eso é un chanchullo, porque eu non quero que no
meu  concello  siga  habendo  chanchullos.  Se  esa  persoa  é  moi  válida  que  acceda  como  titular
presentándose á oposición que se convoque con todos os parabéns legais e que non haxa que estar
pleiteando constantemente. 

Mámoas de Ferreira. Paréceme que se vai incluír, porque de modo taxativo non aparece. A ver se é
certo, señor alcalde, porque eso ten moitas posibilidades, créame. E vólvolle a brindar a axuda do
Instituto de Estudos Bergantiñáns que ten xente moi cualificada e, por certo, non lle vai a costar un
duro ao Concello. 

O máis grave,  limpeza do Monte Aberto.  Dirá usted,  é que coma esta cerca do teu lugar estás
sempre insistindo neso. Non, por alí pasa moita xente, aquelo vai arder. Usted dixo que iba a estar
limpo antes de que acabara o período de poder facer desbroces no monte, xa transcurriu. Non o vai
a limpar no inverno, no inverno dáme igual,  eu quería que se limpara agora porque aquilo é un
perigo tremendo. 

Ben, pese a todo canto lle acabo de dicir, señor alcalde, é moi probable que usted saia hoxe de aquí
correndo para a Voz de Galicia dicindo que o Concello de Coristanco aprobou un presuposto de 6
millóns  e  na Voz de Galicia,  que son así  como moi cucos,  hasta  é  probable  que  resalten,  que
subrayen que se aprobou porque o Bloque se abstivo, de maneira que eu vou a levar as hostias de
todos os lados. Non me importa, pero dígolle unha cousa, se me absteño para que saia o presuposto
adiante non é porque o presuposto me convenza nin enamore, en absoluto, comparto boa parte das
cousas que dixeron os demais portavoces. Se o fago é para que esto empece a funcionar dunha vez,
me importa  que se quede incluso prorrogado  o  presuposto do 2019. O que quero  é  que cando
chegue  o  31  de  decembro  teñamos  consensuado  e  aprobado  uns  presupostos  que  recollan  a
sensibilidade de todos e que estean operativos o 1 de xaneiro e que xa deixemos de perder tempo
falando do que se executa pero nin figura no presuposto ou figura no presuposto pero todo o mundo
se olvida del. 

E dígolle unha cousa máis e termino. Non se crea usted que ten unha patente de corso para seguir
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gobernando, sobre todo á hora de abordar cousas tan relevantes coma os presupostos. Recórdolle,
usted sábeo perfectamente, se todos votamos en contra, señor alcalde, o presuposto non vai adiante.
Irá finalmente por virtud da cuestión de confianza, teno encima da cabeza. O Bloque Nacionalista
non lle vai a pasar máis cousas. Cando o faga ben terá o noso parabén e cando o faga mal terá que
apandar coas consecuencias. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro do PSOE. 

Señor Pérez Abelenda: gracias, señor alcalde. Ben, por non me repetir porque moitas cousas xa
saíron, é verdade que o Partido Socialista a través dunha moción que saia aprobada aquí, pedía uns
presupostos máis sociais, actualizados á realidade, pero namentras chegounos unha pandemia que
fixo que cambiara totalmente a realidade das nosas vidas e posiblemente tamén dun futuro non tan
lonxano.  É  verdad  que  están  actualizados,  é  verdad  que  se  melloraron  respecto  do  que  había.
Incluíronse, e é de agradecer, certas propostas que o Partido Socialista e algún outro grupo foron
aportando. 

Máis  apoio  a  entidades  veciñais,  culturais,  deportivas,  ANPAS,  actualizar  aquelas  nóminas  de
empregados que desde o ano 2012 derivado daquelas leyes do goberno central que prexudicaron a
tantos traballadores. 

Trae vostede aquí tamén incluídos nestes orzamentos proxectos para futuras obras. A redacción dos
proxectos, o que non implica que se fagan pero si indirectamente é un pouco tamén o que pedía o
Partido  Socialista  de  non  improvisar  cando  veñen  axudas  e  cando  veñen  POS  doutras
administracións. Está ben telos. 

En canto á RPT está claro que vostede dixo, coincido tamén con todos os grupos de que é necesario
actualizalos porque non é o único solo titulacións, non é o único solo as funcións do persoal, eso
tamén o hai que actualizar. 

Pero non aprecio nestes presupostos, e si que falamos e si que fai un par de meses se aprobou
algunha iniciativa do Partido Socialista e apoiada, e agradecése, por unanimidade a moción de cara
a madrugadores. Non está incluída nos presupostos. 

En tanto lle botei tamén un vistazo ao estado de gastos e ingresos, recordáballe nunha das reunións
que  tivemos,  señor  alcalde,  para  festas  populares  e  festexos  sigue  incluída,  despois  dunha
modificación que nos  presentaron xusto antes  da  Comisión da semana pasada,  unha partida de
104.000€.  Entendo que aquí  aparecen estes  90.000,  seguramente sexan para a  Festa  da Pataca.
Vostede dixéranos que a situación non permite e non é segura para festexos de cara ao verán e
despois do verán seguramente, co que está sucedendo ahora, a situación complicarase todavía máis,
co cal non ten sentido ningún  que  esta partida orzamentaria para a Festa da Pataca apareza aquí.
Porque entendo que todos teremos sentidiño e se realmente esto,  ou a situación sanitaria continúa
igual ou incluso empeora, Coristanco non nos gusta a ninguén que perda oportunidade que a nivel
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nacional ou incluso internacional nos vexan con esta grande festa que desde hai moitos anos está
instalada no concello pero realmente non ten sentido ningún. 

Falaba vostede de cara a octubre, antes de iniciar a súa exposición, unha posible reunión de cara aos
orzamentos 2021, igual que un compañeiro lle acaba de dicir que realmente son necesarios entre
todos,  entre as necesidades que coñece cada grupo político,  cada formación política,  poñelo en
común e que se elaboren uns presupostos e saian adiante co apoio de todos sería o ideal. Pero vexo
de cara  a  estas  propostas  que vostede nos  trae  aquí,  señor  alcalde,  unha falta  de  compromiso,
dicíallo o outro día, de feito, a raíz dunhas palabras súas. 

En  canto  ao  que  lle  dixen  fai  un  momento,  falta  de  compromiso  e  de  dispoñer  unha  partida
presupuestaria  para  poñer  en  marcha  o  servizo  de  madrugadores  que,  realmente,  se  o  colexio
comeza en setembro vai beneficiar a moitas familias e vaille axudar en canto a cuestións sanitarias a
moitas familias. 

Elaborar proxectos e compromisos de executalos.  Evidentemente,  se vostede nos trae esto aquí
entendo que todos deseamos, e vostedes máis, executar todo o que está aquí pero tamén está encima
da mesa e en concreto vostede o outro día dixo: a situación é a que hai e non o sabemos de aquí aló.
Bueno, pois esa falta de compromiso de executalos é o que ahora mismo ao Partido Socialista lle
tira atrás apoiar favorablemente estes orzamentos, señor alcalde. 

Falta de compromiso en canto a un aporte ou a un estadio de execución a trimestre vencido de cara
a poñer en común como está a situación. E unha vez aprobado ou non aprobado esto, tal e como
comentaba  algún  compañeiro,  pois  iniciar  o  proxecto,  un  proxecto  en  común,  para  elaborar
orzamentos do 20-21 e que en xaneiro, como en moitos concellos da contorna, de Galicia e de
España, ogallá en xaneiro teñamos uns orzamentos para que se elaboren desde o 1 de xaneiro ao 31
de decembro, señor alcalde. 

O Partido Socialista non vai apoiar favorablemente estes presupostos pola falta de compromisos que
lle comentei fai uns intres. Nada máis. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de CSD. 

Sr.  Gerpe Muñiz:  moitas  gracias,  señor  alcalde.  Bueno,  vou a  recoller  algunhas  intervencións
escuetas dalgúns compañeiros. Estou de acuerdo co compañeiro do PSOE que acaba de expresar
que si que mellora os que hai. E a verdade é  que si recolle sensiblidades dos distintos grupos. 

Despois  tamén  quero  facer  unha  apreciación,  a  verdade  é  que  ultimamente  eu  estou  tendo
certamente moitos cambios na miña vida e quizás ao Concello non lle dedique todo o tempo que
realmente o Concello necesita. A verdade é que igual non son capaz de dar resposta e conciliar os
traballos co concello e moitas veces sobre todo o tema (inaudible) non o teño ben excepcionalmente
preparado. Quero dicir que poucas veces quedei sen palabras neste pleno e coa intervención de José
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Antonio  digo  brillante,  o  sea,  creo  que  expresaches  unha  comprensión  a  nivel  numérico  do
presupuesto  que  non  teño  eu  a  día  de  hoxe.  Fun  alcalde,  estuven  coa  interventora,  intentei
elaboralos...  A comprensión  do 34% que se  gasta  en  salarios,  o  43% que se  gasta   en  gastos
correntes  e  que  sólo  quedan  500.000€,  esa  comprensión  desmonta  practicamente  todas  as
intervencións anteriores. Porque se temos 500.000 e os destinamos ao covid xa non temos nada para
gastar, daquela, de onde os sacamos? Quero dicir, a túa intervención teño que dicir que para min a
máis brillante de todas. 

E tamén observo unha cousa que a día de hoxe comparto, que é ver os errores pero deixas traballar.
Eso mismo é o que estou facendo eu desde que estou aquí, que creo fíxeno sendo concejal  na
oposición, fíxeno sendo concelleiro de obras, fíxeno sendo alcalde, intentar mover o ayuntamiento.
Creo que os presupuestos é máis fácil falar de facer que realmente facer, creo que todos os que
fomos  alcaldes  sabémolo.  Eu  creo  que  fun  o  máis  comedido  de  todos  os  alcaldes  porque
practicamente dixen que non iba facer nada e pouco fixen. Os outros, certamente, iban facer moitas
cousas, eu Coristanco véxoo como o ayuntamiento máis atrasado de toda a contorna, neste caso non
é nin culpa miña, nin culpa do alcalde actual, nin sequera culpa de alcaldes pasados pero bueno,
quen bota máis anos ten máis peso específico en que Coristanco sea o pueblo máis atrasado. 

Despois, non comparto un discurso, o compañeiro Antonio que somos compañeiros de xa hai anos,
non comparto o discurso dos sueldos. Estou, sinceramente, hasta as pelotas de políticos que non
queremos que cobren nada. É dicir, temos o presidente do Gobierno que cobra 79.000€ brutos ao
ano, temos funcionarios nesta casa que practicamente igual o sueldo do presidente. E resulta que
non se poñen de acuerdo, nas eleccións temos que ir votar outra vez como se fóramos gilipollas e
gastamos trescientos millones de euros. Despois preocúpanos un tal Bárcenas que rouba cincuenta
millóns,  pero gastamos en tres  eleccions mil  millóns de euros,  non pasa nada.  Eu estou hasta,
falando en plata, huevos, sen faltarlle ao respecto á Corporación, de que o que lle pasou aos de
Puenteceso, que se baixan os sueldos... que queremos? Que non cobren nada os alcaldes? Manejan
cinco millóns de euros de presupuesto e queremos que veñan polo caldo? Sinceramente,  non o
comparto. Máis que nada por orden jerárquico, expliqueino o primeiro día. Non sei se usted é o
alcalde  que  gasta  máis  en  salarios  desde  o ano 44 pero  bueno,  hai  unha cousa que  se  chama
inflación.  E despois  hai  unha cousa,  que a  miña Corporación consumía máis  cartos  porque eu
cobraba máis que usted e os anteriores a min cobraban máis que usted tamén. 

Entonces, xa non entendín no seu momento baixar o sueldo con respecto ao que se cobraba e ahora
entrar na dinámica outra vez,  na polémica dos sueldos pola situación...  A situación é dura,  por
supuesto. Pero daquela igual nos temos que plantear suprimir as diputacións, suprimir incluso a
Xunta de Galicia e suprimir, non sei, o 50% dos ayuntamientos de Galicia, que creo que temos 307
para manejar tres millóns de población. Pois igual é máis eficiente facer eso ca ter alcaldes mortos
de fame. Porque eu eso non o comparto. Que digas ti é que o salario mínimo... a renda mínima vital
case vai ser superior ao que cobra usted e claro, para a renda mínima vital resulta que temos que
estar todos os autónomos do concello xuntando. Porque volvemos ao de siempre, os puestos de
funcionariado estatales son necesarios, necesitamos médicos, necesitamos jueces, pese a que son
servicios deficitarios, non se generan a si mismos capacidad de pagarse. Eso pagámolo a conta de
quen? Do pobre desgraciado que paga,  porque está demostrado que as grandes multinacionales
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pagan o 1, o 2, o 3% de impuestos. Pero resulta que claro, un autónomo neste concello que tribute,
como unha S.L. que dicides que teñen mayor entidad financiera, tributa un 25% de impostos de
sociedades e despois IRPF, que nalgúns casos pode chegar ao 52%, sólo ganando 60.000€, non
estou falando aquí de salarios de millóns de euros de futbolistas. Entonces claro, temos un impuesto
acumulado practicamente neste país do 89%. É decir, ti generas 100 de movimiento e daslle 89 ao
estado. Nin no país máis comunista do mundo se fai eso porque permítese o 50%. Entonces, entrar
na dinámica dos sueldos paréceme absurdo.

Comparto a posición do PSOE de que os presupuestos son mellores. Que no presupuesto quedan
moitas cousas sen facer? Pois gústame a actitud do compañeiro do Bloque, que hai moitas cousas
que hai que corrigir, por suposto, pero tende unha man. Eu creo que estes son dos presupuestos máis
solidarios que se aprobaron na Corporación de Coristanco e creo que necesitaría do apoyo de todos
porque, como dixo o compañeiro do Bloque, facemos falta todos para poder saír adiante. 

Que non son moi operativos? Pois non, a verdade é que non. Pero tamén vir aquí constantemente
levantar reparos plenarios por non ter partida orzamentaria presupuestada tamén é moi triste, ter que
estar convocando plenos para que unha empresa, como pode ser Servicios Sociales, cando sae unha
providencia, o sea que por parte da Alcaldía está toda a labor feita, xa a había na miña época, de
contratar os servicios de forma correcta... Pois que teñamos que parar de brindarlle o servicio aos
veciños. E despois viremos todos aquí e diremos: é que non podemos parar o servicio, a ver como
se paga. Pero resulta que se non facemos esto igual os hai que parar. E creo que usted no inicio da
súa intervención explicouno de forma correcta. 

Eu creo que vale máis unha mala decisión a tempo ca unha boa moi tarde. Creo que non será o
mellor presupuesto do mundo pero creo que vale máis unha mala decisión a tempo ca unha boa
tarde. Nada máis.

Señor Pensado Plágaro: señor alcalde, por alusións, podía... 

Señor alcalde: claro que si. 

Señor Pensado Plágaro: quero dirigirme, a última vez, ao concejal Abrahán. Mire usted, fállalle a
memoria. Todo o que dixo en política... vamos a ver, política parece que (inaudible) todo, conmigo
non. Permítame que lle puntualice. Mire, dixo todo o contrario do que eu dixen ao señor alcalde. Eu
dixen: señor alcalde, usted o alcalde xunto cos asesores ten demasiado sueldo, ten un coste anual de
112.000€. Pero dixen tamén que a lei lle permite cobrar 16.500€ máis e díxenllo dúas ou tres veces,
maticeillo na miña  intervención, que eu estou de acuerdo que o alcalde cobre máis os concejales
que  teña  para  traballar,  totalmente  de  acuerdo.  Comentaba,  que  tamén  se  pode comentar  e  é
prudente cando hai unha crisis, todos debemos de colaborar nese sentido. Non era con outra..., nin
crear polémica, nese sentido solo. Nada máis. Gracias, alcalde. 

Señor alcalde: ben, por referir algunhas cousas. Eu creo que nas reunións de traballo que tuvemos,
eu creo que foron varias, o que se falou foi que a estas alturas o que procedía era proyectar con
calma e con tempo as obras do ano que vén. E tamén se dixo por que. Intentouse dar información
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actualizada de todos os proyectos inejecutados que habían desde o ano 12, 14, 15, 16, 17 e 18,
atendendo prioritariamente ao de perder esas axudas. Esa contratación tíñamos unha folla de ruta,
un objetivo que nos permitíra chegar máis ou menos a final de ano con 20, 22, 25 licitacións e é
imposible, é materialmente imposible ter un mayor nivel de licitación. Polo tanto, non tiña ningún
sentido proyectar obra porque non a íbamos dar ejecutada. É máis, van quedar obras pendientes que
non se darán licitado correspondientes a obras anteriores. Polo tanto decidiuse, ou polo menos eu
así o entendín,  que íbamos a destinar recursos a elaborar proyectos, proyectos que foron e que
naceron  un  pouco  das  necesidades  e  das  distintas  propostas  dos  grupos  políticos.  Estes  son
proyectos, que sen duda se contratarán para que estean dispoñibles para poder dotar de recursos que
procedan do POS, que procedan dunha modificación de crédito, que procedan do presuposto do ano
que vén. Os proyectos estarán redactados e poderemos decidir en que invertimos esos recursos. 

A partir de aí había outra cuestión que era eu creo que fundamentalmente este proyecto, que é unha
actualización do gasto real. O sea, aquí houbo un cambio, todo o mundo coñece como aumentou en
100.000€, por exemplo, o coste do servizo de axuda no fogar. Non había dotación presupuestaria e
entón eso levaba asociado unha serie de procedementos lentos para poder pagarlle a quen estaba
prestando o serivzo. Polo tanto, aquí o que se pretende é, fundamentalmente, dotar de recursos con
arreglo ao que se veu gastando no ano 19, nin máis nin menos, para que no ano 20 nos evitemos
esos reparos que ten que levantar o Pleno e haxa un normal funcionamiento da institución. 

Eu  despois...  Falta  de  compromiso,  eu  creo  que  o  compromiso  é  evidente  cando  un  se  reúne
reiteradamente  cos  grupos,  intenta  buscar  o  encaixe  das  diferentes  sensibilidades  e  di  que  pon
encima da mesa toda a cronoloxía e toda a secuencia que ten previsto implementar de aquí a final de
ano  para  que  a  xente  e  os  grupos  políticos  poidan  facer  aportacions  en  base  a  datos  reais,  o
compromiso é evidente, o compromiso de que esto sea patrimonio de todos. 

Proyectos. Eu creo que proyectos hai de todos os lados. Evidentemente hai proyectos que teñen
mayor calado, que requieren máis tempo para poder ser implementados, máis permisos, ao mellor
máis debate, e outros que non son discutibles. Ademais,  todos compartimos dentro das propostas
que  é  unha  mellora  de  vías.  Se  están  mal,  están  mal,  e  o  que hai  que  facer  é  arregalalas.  E
fundamentalmente neses proyectos o que existe é proyectos de mellora de vías e proyectos de poñer
orden  no  tema  do  abastecemento  e  un  proyecto  de  humanización  para  a  zona  máis  urbana,
fundamentalmente. E eso vías, porque o saneamiento terá un gran impulso, se todo vai ben, co POS
que temos aprobado e coa modificación de crédito que temos tamén implementada tamén para
rematar esas nove depuradoras. 

Despois, con respecto ao servicio de madrugadores. En primeiro lugar, o servicio de madrugadores
non é unha competencia municipal, punto primeiro. O que non impide é que haxa un compromiso
claro de que ese servicio se preste. Ao día de hoxe está máis que no aire que haxa madrugadores
porque se está falando de que ese servicio se vai suspender, conxuntamente co de comedor, nos
centros educativos. En todo caso, atendendo un pouco á información e ao criterio de Intervención,
facendo  un  esforzo  en  axudarlle  ás  ANPAS  a  que  podan  prestar  ese  servicio  e  dotando
axeitadamente a partida de servicios sociales  que nos permitirá  que aquelas familias que teñan
dificultades os seus nenos, no caso de que se preste, os seus nenos teñan acceso ao servicio de
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madrugadores, ademais de facer as melloras nos centros educativos necesarias para que se poda
prestar o servicio de madrugadores, eu creo que de entrada é un avance. Por iso ao mellor, no corto
prazo, é o Ayuntamiento o que decide prestar ese servicio directamente. Eu falei coas ANPAS en
reiteradas  ocasións  e  o  que  nos  pedían  esa  colaboración,  que  o  Concello  lle  axudara,  que
colaraborara, unha, dotando dos equipamentos necesarias e, dous, dalgún xeito facilitando que esos
nenos  que  teñan  dificultades  para  esa  cofinanciación  do  servicio  de  madrugadores  que  sea  o
Concello quen o asuma previo informe de Servicios Sociales. Eu creo que é un avance, non é unha
falta de compromiso. 

Dentro da RPT, igual ca do PXOM, pois a modificación da RPT está perfectamente reglada, terá os
pasos que teña que ter, haberá o debate que teña que haber cos representantes dos traballadores e eu
creo que pode recoñecer todas as, digamos, singularidades  dos traballadores. Se é que hai algún
traballador que entende que o seu traballo non está sendo o suficientemente recoñecido ou valorado,
porque está facendo algunha cuestión adicional que non está contemplada e non está sendo valorada
economicamente, é o momento de que todo eso se substancie e se poña negro sobre blanco, que a
partir dese momento o prespuposto ha de recoller esa situación derivada da RPT. Ao día de hoxe o
que fai o presuposto é dotar en función da RPT vixente. 

Con respecto  ao tema das  melloras  e  das  propostas  que se foron implementando,  eu creo  que
implementouse todo aquelo que tiña cierta cabida. Falaba, por exemplo, José Antonio con respecto
ao tema do monte aberto. Cónstame que onte se empezaron os traballos e que nos próximos días
rematará  esa  primeira  fase  de  limpieza  total  desas  17  hectáreas  e  pico.  Hai  un  procedemento
iniciado desde fai tempo, as empresas contestan cando contestan, fíxose o decreto de adjudicación
fai uns días, creo que a semana pasada ou algo así, e creo que onte empezaron os traballos nese
monte de limpieza. Era a primeira parte de toda aquela folla de ruta que habíamos falado e que
depois leva asociado unha mellora do que é as especies existentes e incluso unha repoboación. 

Con  respecto  ao  tema  da  necrópole,  pois  ojalá  o  Instituto  queira  colaborar  como  quixo  facer
nalgunha outra ocasión co Concello. Desde logo, se fan unha proposta e esa proposta é razonable
pola miña parte ningún problema en que todas as aportacións, veñan de donde veñan, serán ben... O
que  hai  é  un  compromiso  de  redacción  desa  primeira  fase,  de  identificación  dese  espazo,  de
señalización dese espazo, limpieza. Incluso houbo as primeiras reunions cos propietarios, que non
son hostiles, que non se puxeron en contra, polo menos algún dos que falei eu con el, e temos que ir
da man. Polo tanto, esa primeira fase eu creo que se vai dar implementando este ano, sen ningún
problema, e iremos vendo. 

Con respecto á obra de Conles. Hoxe non sei se ás 12 da noite remata o plazo para presentación de
ofertas para estes sete proyectos, sete expedientes que se licitaron que termina o plazo hoxe. É un
proyecto que se todo vai ben quedarán adjudicados nos primeiros quince días do mes que vén, do
mes de agosto.  Que se pode dar implementado todo esto? Pois eu teño a sensación de que si,
probablemente creo que vamos a dar chegado con todo esto. Por eso non recolle grandes obras, non
recolle esa estrategia de obra civil porque obra civil todos coñecedes todo o que está pendiente e é
máis que suficiente para licitar este ano, sería un empacho de obras metidas no presupuesto que non
se iban a dar ejecutadas. 
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Con respecto ao tema desa funcionaria que se falaba,  esa funcionaria  presentou un escrito,  ese
escrito  hai  dous  (inaudible)  dun informe no que  en  principio  se  lle  aporta  a  súa  situacion  no
Concello para que... Do escrito que me presenta resólvese a mitad do que plantea, porque a mitad
do que plantea é que lle paguemos o que lle debemos. E o que lle debemos é a paga extra do 2012 e
os atrasos do 2019, é unha parte. Despois hai unha duda de se esos tres funcionarios que todavía
permanecen tendo unha serie de beneficios a través de Adeslas deben ou non continuar. Houbo unha
sentencia, porque esa traballadora demandou ao Concello, e a sentencia non lle dá a razón, dálle a
razón neste caso ao  informe, ao  procedemento que se está implementando aquí no Concello. Por
tanto, nin este traballador nin ningún outro terá ningunha discriminacion, porque ahora mismo o que
lle  pedín eu é  dáme algunha base legal  para  que  eu propoña cambios.  E o que temos  é  unha
sentencia que nos di que o que estamos facendo o estamos facendo ben. Eso é o que eu teño a día de
hoxe. En todo caso, para esa traballadora ou para calquera outra, para esos que lle chamamos peóns
ou lle  chamemos...  cando iniciemos  a  RPT poderemos  reformular,  renombrar  todo aquelo  que
entendamos que non está ben. Todas aquelas cuestións que entendamos que os traballadores non
teñan recoñecidas, a través dos seus representantes poderán ser recoñecidas dentro da RPT, deso
non ten duda ninguén. 

Falaba aí dunha senda de Seavia, a senda é en Seavia non é en Segufe, pero bueno... solamente se
trata da relación de proyectos, non se trata das obras. 

Eu non lle botei responsabilidades a ninguén nunca de se os traballadores tiñan os sueldos ao día ou
tiñan algo pendiente. Eu o que digo é que os traballadores transmitiron que tiñan eso pendiente, era
viable desde o punto de vista jurídico e económico darllo, recoñecerllo no presupuesto e eu creo que
non é malo. Eu non busco aquí darlle responsabilidades a ninguén. 

Con respecto aos soldos, pódese dicir calquera cousa. Aquí detállase que o coste, a masa salarial dos
membros da Corporación, son 76.000€. Non son nin os 103.000 que había anteriormente, nin máis,
nin menos, son os que son. A partir de aí cada un pode, evidentemente, falar dos datos como queira. 
Falábase tamén das bolsas. Eu creo que hai bolsas de traballadores para a contratación que están
vixentes, porque as bolsas unha vez se fixeron, se implementaron, teñen unha vigencia temporal
creo que de tres anos. Hasta que esas bolsas caduquen non se poden facer outras bolsas porque daría
cierta inseguridad jurídica, fago estas bolsas porque os que resultaron elegidos non me gustan, poño
outras hasta que veñan uns que me gustan. Non. Hai unhas, que ademais foron feitas pola anterior
secretaria.  Son as que son e estamos tirando delas  rigurosamente.  De feito,  hai xente cubrindo
baixas que procede desas bolsas nos distintos ámbitos. É máis, a contratación por exemplo do PEL
tirouse das bolsas que había do ano pasado, estaban vigentes. Hai que facelo así, non se pode facer
doutra maneira. 

Falábase tamén de que se dotan plazas de personas que están jubiladas. Bueno, vale,  as plazas
forman parte dunha bolsa.  A bolsa, por exemplo  esa bolsa que temos vacante unha persona no
departamento de Deportes permitiunos contratar ou cofinanciar as contratacions de determinado
personal  da  Deputación  que  nos  veu  cofinanciado  pola  Deputación,  por  ejemplo,  o  ténico  de
Deportes  ou o monitor da piscina, un socorrista. Co cal, cando haxa unha RPT actualizada e nos
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digan cunha radiografía que é o que necesita o Concello e sean esas as plazas que estean dotadas e
non outras... porque ao mellor onde di que temos catro monitores deportivos di que temos que ter
seis ou dous. E onde di que non temos técnico de Turismo di que temos que telo. Bueno, pois eso
saldrá  desa  futura  RPT  e  despois  será  competencia,  como  non  pode  ser  doutra  maneira,  da
Corporación Municipal, dotalo no presupuesto do siguiente ano. 

Eu,  simplemente  por  aclarar,  a  semana  pasada  recibimos  un  requerimiento  en  relación  á
contratación da  plaza  de técnico municipal  do Tribunal  Supremo.  Eu creo que esa  plaza  se se
quixera enmarañar máis non se podía haber feito máis lío con ela.  Hai tal  lío montado que xa
veremos o que dá de si. En todo caso, nós o que estamos é atendendo, en primeiro lugar, dándolle
explicación a todos os afectados porque temos que darlle traslado a todas as súas alegacións con
respecto ao proceso e leva tempo. En canto estamos vendo o proceso de validación dunhas novas
bases que teñen que vir ditaminadas ou aprobadas polo Consello Consultivo, que serán as próximas
bases da contratación desa plaza. E hasta ese momento o que hai é que vivir. Eu o que podo dicir é
que Coristanco non  pode paralizarse, Coristanco non ten ningunha licencia pendiente por causas
imputables ao propio Concello nin certificación urbanística. Entón, o que se viu foi pois, home, no
tempo cremos que esto debería estar máis ou menos decidido en aproximadamente tres meses. E
para que non quedara coxo o servizo de Urbanismo nos siguientes tres meses e á vista de que houbo
un estado de alarma, máis ou menos tamén de tres meses, que non permitiu que se funcionara de
xeito máis ou menos normal, pois o que se decidiu foi continuar para que termine nun proceso
público de elección dunha persona funcionaria que, sin duda, terminará nese procedemento. Que
ocurre? Os tempos, desgraciadamente, non os marca o Concello. Os tempos márcaos neste caso
toda esta digamos situación, que non é posible dicir cierro eso e inicio un novo procedemento como
eu quero e coa plaza que eu quero e con todo eso, esto non vai así. Oiga, primeiro deme traslado de
todo lo que está haciendo, porque hay perjudicados y tienen que hacer valer sus derechos, dele
traslado a  toda  esa gente,  conteste  a  sus  alegaciones  e  despois  falamos.  Bueno,  pois  hasta  ese
momento, e eu espero que sea o antes posible, o objetivo único de prestar o servizo está ampliada
esa ampliación de tres meses que eu teño a firme convicción que remate con este e deixe paso a un
novo escenario e que o servicio de Urbanismo sea desempeñado por un funcionario. 

Con respecto ao tema do PXOM, falábase tamén o PXOM da súa modificación. eu creo que se algo
caracteriza, polo menos baixo o meu punto de vista, esta Corporación é que se falan as cousas, e
incluso fálanse as cousas a proposta siempre do Goberno pero pode ser a proposta de calquera
grupo da Corporación. Cando teñamos, se é que finalmente temos a partida para a modificación do
PXOM, e poidamos iniciar ese procedemento, a min non se me ocurriría non contar coa aportación
dos  grupos  políticos,  de  todos  os  grupos  políticos  para  ver  exactamente  que  asuntos,  cal  é  a
urgencia, que temas deben de ser abordados nesa modificación do PXOM. Porque sabemos que o
trámite leva aparellado un cierto consenso e ademais é bo. Polo tanto, non hai que excitarse nin
preocuparse  polo  que  vai  pasar,  ahora  simplemente  o  que  estamos  decidindo  é  se  facemos
modificaicón  do  PXOM  ou  non.  Mal  vamos  se  queremos  unha  modificación  do  PXOM  que
contempla non sei  cantos extremos e que finalmente non dotamos economicamente para poder
facer. 

En todo caso, eu creo que si hai moitas cousas que compartimos, non todas, pero eu fun recollendo
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distintas opinións,  verbales ou por escrito, dos distintos grupos. E un pode estar ou no lado de
buscar as diferencias ou no lado de buscar realmente todo aquelo nos une. Eu creo que non é un
proyecto partidista, é un proyecto realista, é un proyecto que necesita Coristanco, un proyecto que
seguramente agradecerá nos próximos meses se somos capaces de implementalo. E evidentemente a
resonsabilidade de que non se implemente eu sei en quen reacae, a responsabilidade de que non o
teñamos recae en todos. 

Polo tanto, simplemente invito a que eu creo que sería benvido, ben entendido, por parte de todo o
mundo que Coristanco teña un presupuesto, que deixara de falar de reparos, de non poder atender as
facturas  en  praza,  de  non  pagarlle  aos  traballadores,  de  non  modificarlle  as  condicións  aos
traballadores, de non ter axudas para o SAF ou para as ANPAS ou para un montón de cousas que
aquí se tratan. De, por primeira vez, ter anticipación á hora da contratación dos proyectos futuros,e
u creo que é moi importante esto, ao final non hai ningunha pista das que aí se trata que non lle faga
falta, son fundamentalmente melloras de vías. 

Polo tanto, simplemente é un pouco a miña opinión e espero haber contestado, aínda que fora por
encima, ás preguntas. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de TEGA. 

Señor Lavandeira Suárez: case vou empezar co que vostede acabou de falar, o tema do SAF por
exemplo. Unha pregunta lle quería facer porque igual o sabe, bueno, ten que ter  os datos máis
actuais que poder ter eu. Cantos traballadores municipais están ahora mismo contratados no SAF
que dea prestación ao servicio, o sea, que dependan do Concello? 

Señor alcalde: tres. 

Señor Lavandeira Suárez: hai tres? Porque entendía que unha persona se xubilou, entón non sei se
aí hai... bueno, se xubilou xa fai tempo. Non sei se por ese lado pode vir o tema de que... Tres son os
postos que aparecen aquí, pero persoas que estean executando, que dependan do propio Concello...
Hai unha persoa que no seu momento se xubilou e non se cubriu a súa praza, ou polo menos non
houbo ningún concurso para cubrir esa praza. Eso que significa? Unha de dúas, ou non está dotada
ecomicamente ou se está pagando a unha empresa unha persoa que dependía do Concello e que tiña
que o Concello poñer a dipsosición para cumprir  o servicio do SAF. É dicir,  vostede procedeu
algunha  providencia  para  iniciar  o  procedemento  de  contratación  do  SAF?  Digo  porque  nos
distintos  decretos  aparecen  xustificacións  de  levantamentos  de  reparo  en  base  a  providencias
doutros alcaldes, bueno, doutro alcalde, pero podía haber collido tamén as miñas que teño unha
recua delas. Pero vostede non fixo ningunha, polo menos que xustifique nos decretos cando pague
facturas, non nos aparece ningunha providencia que vostede fixera. Entonces, está utilizando as dos
demais  alcaldes  pero,  sin  embargo,  vostede  non  está  a  dicir  nada.  O  digo  porque  dice,
efectivamente, este ano incrementouse en 100.000€ a axuda no servizo do fogar. Pero, sin embargo,
cando vemos que hai unha licitación pública, vén unha empresa a facer unha obra, fai un aforro do
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20 ou do 30% nesa obra. Vostede probou a facer unha licitación pública do servizo de axuda no
fogar? Ou seguimos pagando a factura que nos pase alegremente todos os meses? Eu entendo que
xa é hora de meterlle man ao tema das licitacións dos servicios, eu creo que xa é hora de meterlle
man a esas licitacións. 

Fala de... bueno, por certo, na súa proposta de orzamento hai un erro que xa falamos, pero sigue
existindo ese erro, o tema da baixada de taxas por imposto de vehículos municpais. Vostede aquí di
que pasa do 1.5 ao 1.1, entonces Interevención no seu informe si que fala do 1.1, pero non é ao 1.1 é
ao 1, porque hai unha ordenanza aprobada aquí a proposta de Terra Galega pola que se pasou do 1.5
ao 1, non ao 1.1, porque non é o mismo multiplicar un importe por 1 que mulitplicar por 1.1. Entón,
espero que se corrixa ese detalle, que aparece na páxina 9 enumerada no expediente de orzamentos. 
Falouse aquí de habilitar partidas para a limpeza, que aparece nos orzamentos de limpeza de terreos,
de montes. Eu lle pregunto, vostede cando entrou con moita forza viña reclamándolle á Xunta un
segundo tractor. A ver, donde nos vai ese segundo tractor que nos iba a deixar a Xunta?  Porque
vostede o que está facendo agora mismo co tema da limpeza dos montes é (inaudible), facelo a
golpe de contrato, é dicir, non o está a licitar entón lle está dando contratos menores a unha empresa
e vai facendo dos viais, dos montes, etc., etc., etc.  Polo tanto, eu lle diría tamén que habilite pois
esas partidas presupuestarias pero licite. Porque claro, se aquí dice alguén parece que fixo, e é sabio
en números, dice 500000€ é o que nos queda realmente para gastar. Bueno, pero é que ó mellor nos
podía haber quedar moito máis diñeiro se vamos reaxustando este tipo de partidas. Posiblemente se
licitamos o SAF, que é unha das partidas máis gordas que nos está a levar o orzamento, pois nos
aforraríamos ou incrementaría o servicio, porque hai diferentes formas, nos aforraríamos ó mellor
un 20% do coste do SAF, e ese 20% é moito diñeiro no Concello de Coristanco. 

Bueno, que me permita porque un compañeiro aquí fala dunha persoa que parece que se está vendo
prexudicada polo pago das nóminas ou pagos determinados. Non vaia ser que sexa a mesma persoa
que se está vendo discriminada cando se pagan produtividades aos demais compañeiros do mismo
departamento, porque se é a mesma persoa, oiga, igual xa é unha inquina persoal hacia esa persoa.
É dicir, que se hai xente á que se lle paga produtividade e se coincide, digo se coincide, se coincide
que non o sei, con esa persoa que fala o compañeiro da Agrupación de Veciños de Coristanco, oiga,
daquela igual hai que mirar as cousas cun poquitín máis de lupa. 

No fondo é curioso, e volvemos ao tema de non incluír as obras. Eu creo que é o único concello da
contorna que eu coñeza que non inclúe as obras no POS. Fíxese, é curioso, acaban de incluírse no
POS... perdón, no orzamento, non sei, creo que se me entendiu. Acaba de incluírse no orzamento un
acordo que vostede firma de 7.000€ cunha empresa eólica e fíxoo fai, non sei, pode ser fai quince
días, pode ser? Creo que apareciu na prensa. É dicir, fai quince días houbo un acordo de 7.000€ que
está xa incluído no orzamento e, sen embargo, hai proyectos feitos que non están incluídos no
orzamento. En concreto eses 2.300.000€ que estamos a falar. É que non sei, de verdade, non sei
como é posible que eses proyectos non estean incluídos hoxe en día nos orzamentos. 

Aparecen aquí partidas para pagar proyectos, aparecen mismo decretos de pago de proyectos, que
tamén se podían  licitar  eses  pagos de proyectos.  Pero o curioso  é  que moitos  deses  proyectos
incluso  xa  estaban feitos e  que  ao mellor eran revisións de proyectos. Nos sorprende que haxa
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cantidades tan elevadas, de 15.000 para o pago de proyectos, etc., etc.,  cantidades tan elevadas de
proyectos que aquí nas diferentes reunións que tivemos dixemos é que este proyecto xa está o único
que é necesario é modificalo.  E ahora de repente estámoslle pagando 15000€ non sei se por unha
adaptación do proyecto ou  unha modificación deses  proyectos. Ahora, tamén ten moi seguro que
realmente  vostede  xa  vai  sacar  eses  proyectos  que  aquí  fala  para  o  vindeiro  POS,  débeo  ter
segurísimo porque iso si que nos extraña. Porque ese diñeiro, señor alcalde, o diñeiro que destine,
27000€...  Perdón,  xa  se  me escapa  aquí,  pero  podemos  sumar,  7.500,  12.000,  12.000,  12.000,
10.000, 6.000, 6.000, 6.000, non sei, igual dá 70.000€ destinados a redactar proyectos. Que, repito,
que algúns deses proyectos estaban xa máis ou menos redactados. E que a propia Deputacion tamén
se podría incluír ese importe  do POS correspondente da Deputación Por eso tamén me sorprende
que de repente apartemos, non sei, algún que ten mente fácil de calculadora, pois igual apartamos
60.000 ou 70.000€ para  destinar a diseñar proyectos cando  aquí  xa falamos  de  que hai caixas e
caixas de proyectos diseñados. Porque as pistas son as mismas a fin de contas, as pistas se collemos
o proyecto de fai 10 anos dun POS  donde hai que reparar unha pista e resulta que ahora son as
mismas pistas. Eu lle diría, contrate a misma persona, que lle modifique lixeiramente ese proyecto e
se presenta e punto. 

Por eso dicía que, no fondo, o que estamos a ver é unha forma de orzamento no que dalgunha
maneira algo se esconde, non está claro pero algo aquí estes números esconden algún propósito. O
que está claro é que non reflexa a realidade do Concello de Coristanco. Non reflexa a realidade, a
situacion na que se atopa agora mismo o Concello de Coristanco. Por eso hai cousas realmente que
vemos aquí que se empezamos a comparar, bueno, sinceramente, nos bota para atrás, hai detalles
que botan para atrás. Nada máis. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de ALVC

Señor Pensado Plágaro: vamos a ver, puxo en duda dúas das miñas intervencións. Cando fala da
senda do lugar  de Segufe  non o digo eu,  díceo un documento  feito  por  usted.  Creo que debe
reconocer usted que é un error pero non poña en duda diante da Corporación Municipal o que eu
digo, eu estou lendo nada máis, e interpreto que ten que ser un error. Pois mire, señor concejal, é un
error,  pero non poña en duda o que os membros da Corporación din porque eso non llo vou a
admitir. 

Dos. Puxo en duda as cantidades... que politicamente pódense dicir moitas cousas pero a realidad é
a  que  debemos  ter  moi  presente.  O  sueldo  seu  máis  do  seu  asesor  máis  dos  membros  da
Corporación son 112.962, non 70, que eu estou de acuerdo. Pero eu pregunto, na situación en que
vivimos e ahora mismo con dous funcionarios que se sentan ao seu lado, coa capacidade que teñen,
me parece, con todo respecto e que conste en acta, me parece un insulto que un alcalde teña que ter
un asesor pagado todos os meses sobre 3.000€. Me parece que eso era mellor que foran empleados
pois con usted e cos compañeiros que están acompañados de dedicación exclusiva. Pero bueno, eso
son números, están feitos así. 
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Voulle empezar a contestar algo do que usted falou. O presupuesto xa lle dixen, de verdad alcalde,
usted se recollera algunhas propuestas dos grupos de verdad non estaríamos alargando este tempo
aquí  e  seguro  que  non  había  tantas  dudas.  De  verdad,  o  presupuesto  ningún  miembro  da
Corporación, pode lelo vinte veces,  acaba de dicilo o responsable de Terra Galega, non hai forma
de saber a realidad do Concello de Coristanco. De verdad, por que non se incluyen no presupuesto
todas esas obras que usted comenta aí e nos consta que están, cal é o motivo? O presupuesto debe
estar aí e débeo saber. E, desde logo, ningún membro da Corporación colle este documento, pois
realmente está o POS deste ano pero todo o demais non figura para nada. E entendemos que eso é o
que debería de estar recollido. 

Mire, falou moitas veces aquí de... usted está falando de proxectos, proxectos, proxectos. Se fai un
gráfico do que usted está comentando de proxectos, proxectos e máis proxectos, a cuantía que está
tendo é un gasto demasiado. Creo que é un dos alcaldes que máis gasto, polo menos con usted está
(inaudible). Se fai un gráfico de todos os alcaldes seguro que usted iba a estar aí por arriba. 

Obra  de  San  Paio,  unha  obra  importantísima,  unha  obra  que  lle  afecta  a  un  colegio,  a  unha
población importante e quedou parada aí no 2012 por tema de Augas de Galicia, que non me canso
de dicir de Augas de Galicia do retraso do que eu fun testigo. Bien, comprometiuse na finca, a día
de hoxe está a finca comprada? Realmente é unha obra importante, eso non é facer política en
contra de usted, non, é unha obra moi importante que estamos vertindo moitos miles de augas ao río
sen depurar. Eso é moi grave, de verdad señor alcalde, ten todo o apoyo noso para buscar solución o
antes posible, todo, pero díganos a verdad, fálenos e concrete porque eu, sinceramente, con todo o
respecto, non sei deste presupuesto o que vai facer usted, eu xa teño dudas. 

Gastos  sociales.  Mire,  coincido  co  que  se  dixo  aquí.  Gastos  sociales  pasou  dunha  cantidad  a
260.000, unha cantidad que eu creo que é importante. Eu creo que esto ten que usted encargarlle aos
técnicos, aos responsables, asesórese e debe de haber un concurso público porque estou seguro que
podemos  reducir  costes  ou  melloría.  De  verdad  aquí  é  algo  que  é  importante,  é  unha  cuantía
importante e debe estar tomar cartas no asunto e dunha vez por todas. Fáganos unha propuesta, que
lle vamos a facer toda, non ten ningún problema, e vennos dicindo xa na toma de posesión que
realmente non é eso. 

Un tema, que me perdonen tanto a secretaria como a interventora, que vou a falar das APAS, con
todo respecto. A función que eu conozo das APAS, igual xa estou fóra de..., non teño a información
completa, as APAS que eu conocín, con todo respecto, eu creo que unha nai ou un pai deixarlle
unha nena a unhas personas que non son funcionarias, non sei hasta que punto a responsabilidad
jurídica, a confianza, poden levar esto a cabo. O ideal sería poder desarrollar a propuesta que neste
caso foi do Partido Socialista que se logrou aquí con todos, unha cousa seria, porque nadie penso,
con todo respecto ás APAS, había que dotalas de seguridad jurídica e eso ten un coste adicional.
Pero así tan fácil como que eu interpreto me parece que aí non vai a funcionar. 

RPT. Mire, RPT, fala efectivamente... estamos todos de acuerdo pero, para cando é? Para o 2001?
Imagínese que esta funcionaria teña a desgracia de morrer.  Estamos na Corporación Municipal.
Cales son os  dereitos  deses nenos,  as consecuencias? Porque (inaudible)  dereitos  da Seguridad

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público) Páxina ai de bp

C
V
D
:
 
s
f
R
C
7
o
P
k
Z
T
a
T
W
b
D
Q
C
H
m
h

V
e
r
i
f
i
c
a
b
l
e
 
e
n
 
l
a
 
S
e
d
e
 
E
l
e
c
t
r
ó
n
i
c
a
 
d
e
l
 
O
r
g
a
n
i
s
m
o
.

F
I
R
M
A
D
O
 
P
O
R
 
 
E
L
E
N
A
 
G
O
N
Z
A
L
E
Z
 
L
O
P
E
Z
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
2
5
/
0
1
/
2
0
2
1
 
1
3
:
0
1
:
0
0
)
 
,
 
 
J
u
a
n
 
C
a
r
l
o
s
 
G
a
r
c
í
a
 
P
o
s
e
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
2
5
/
0
1
/
2
0
2
1
 
1
3
:
0
2
:
0
0
)
 

V
e
r
s
i
ó
n
 
i
m
p
r
i
m
i
b
l
e
 



Avda. Finisterre, 112 - SAN ROQUE – TRABA
15147 - CORISTANCO - A Coruña

Tlf. 981 73 30 01  -   Fax: 981 73 33 97 -  correo@coristanco.gal
 www.coristanco.gal

R. E. L. nº 01150294

2020/G010/000001

Social que aquí estou seguro, salvo José Antonio que me terá que corrigir como xurista, deste tema.
Se fallece este señor, as consecuencias... usted xa me di aquí a sentencia, as consecuencias desta
familia se por pérdida dese traballador do Concello... Señor alcalde, séntese e mire as personas que
ten ao lado que son de gran capacidad, decrete poñer eso en funcionamento, non solo pagar os
atrasos senón resolver o tema na Tesorería General da Seguridad Social, que gravan os dereitos que
están desde o 2012. Eu o fixen cun funcionario e estou super orgulloso e me acordo perfectamente.
Non o fixen eu,  tomei a decision e firmei  o contrato e foi entonces a secretaria  e a Tesorería,
resolveron o tema incluso co xestor fiscal ou algo así. De verdad que llo agradecía, non permita que
ningún traballador estea nesta situación. 

Mire, despois, xa termino co tema de personal. Aquí ten usted unha serie de personal, limpieza de
escolas. Usted cre que unha señora que traballa de limpieza de escola que pode estar cobrando
1.632€ ao mes? De que vai a vivir esa señora, que tipo de pensión vai estar o día de mañá? Pois
vamos ter esas situacións, estamos nesta casa, está solventando a situación dalgunhas abuelas nosas
que pasaron mil calamidades.  Séntese,  porque non ten ningún problema con nós,  séntese e aos
traballadores como mínimo hai que darlle o que está regulado pero explotar non. E eu son testigo e
cometín un error de aportar o meu voto por responsabilidad, non o vou a facer máis. Para min os
dereitos dos traballadores son sagrados. Aquí pode usted buscar unha solución e, desde logo que do
noso grupo iba ter completamente o apoio, eso non o vamos a consentir por máis tempo. Repito, o
da funcionaria, de verdad, hai outra administración que dice que o problema... mire, a Seguridad
Social dice que o problema non é deles, o problema é do Concello. Señor alcalde, de verdad, tome
cartas no asunto, é usted, e conta co noso apoyo, de verdad. Pídollo, de verdad, e que conste en acta.
E logo, tamén me gustaría desa funcionaria, no 93, porque hai que dicir toda a verdad, todos os
funcionarios case todos desta casa se integraron na Seguridad Social. E eles creo que foi un error de
interpretación ou mal asesorados que quedaron en Adeslas. E aí vendo o informe da interventora,
hai que felicitala porque o recolle perfectamente, pero ten razón a interventora nese caso, debería
estar incluída como os demais traballadores. E felicito á interventora por deixar moi claro eso no
seu informe. 

Pregunta,  o  informe  que  usted  pediu  ao  Consello  Consultivo,  sólo  preguntar,  é  de  obligado
cumplimiento para resolver o problema do arquitecto? Que eu estou de acuerdo... vale, vale, de
acuerdo. 

Plan Xeral. Mire eu, por experiencia, felicítoo unha e mil veces, cambiou de opinión, felicítoo señor
alcalde.  Cando falamos aquí a primeira vez na Comisión Informativa cando sentín falar o meu
alcalde, que non o dixen con mala intención, de que os plans generales os fan os técnicos... os
técnicos  redactan e  interpretan a  legislación pero un Plan xeral,  unha modificación  ou corrigir
errores,  sen  os  miembros  da  Corporación  a  min  paréceme  que  eso  non  tiña  sentido.  Naquela
intervención dixen eu, señor alcalde,  eu pensei que o noso alcalde non pensaba así.  Pero hoxe
felicítoo porque pide a opinión de todos, e a opinión de todos será necesaria. E estou seguro de que
todo o que sea importante para Coristanco contará co noso apoio. 

Mire, dóeme, e termino a miña intervención no presupuesto 2020 en nome do noso grupo. Dóeme
que quede... fala usted de vías, que leva unha serie de obras aí de vías, usted creo que vai entrar nun
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problema, se está olvidando do capítulo de ingresos do Concello. Creo que debe tomar maís en serio
o capítulo de ingresos, porque se non temos ingresos non temos gastos. E aí ten que pedirnos o
apoyo a todos, a todos. Bien, entonces está ben controlar os gastos e gastar, pero se nos olvidamos
dos ingresos,  malo,  malo,  moi malo.  E a situación é de cada día máis pérdida de poboación e
podemos encontrarnos cunha situación complicada. 

Fala de moitas vías, unha relación de obras que está aí que se van facer proxectos. Cales se van
facer? Desde logo aquí no presupuesto non conta. Bien, pero quedou unha obra que eu xa lle dixen
varias veces, é algo parecido á ponte de San Paio e outra ponte en Vilartrigueiro. Pero a ponte do
Carrizal,  señor alcalde, por favor,  pasa un autobús cargado de nenos, pasan os nenos do Porto,
Ferreira, Piñeiro, Teixoeiras, Vilar, parte do Carrizal. Faga unha propuesta, faga o proxecto, use
usted a vía de urgencia como sea, corrija eso. Porque mire, é unha situacion complicadísima, non
ten o ancho suficiente nin a seguridad, me consta. E teño que agradecerlle unha cousa nesta obra.
Cando lle comentei aquí na Comisión, aos poucos días usted lle preguntou, non vou identificar a
persona, a un veciño, ao que lle dixo, mire veño a ver esa ponte porque quero saber se Antonio ten
razón ou non. E usted foi ver a ponte, ou polo menos foi o que me transmitiu, e dixo desde logo esta
é unha obra necesaria. E lle agradezo que reconocera ese feito. E agora vemos no presupuesto que
tampouco está aquí.  Señor alcalde, debería de recoller máis propuestas, de verdad, polo ben de
Coristanco. Nada máis. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro do BNG. 

Señor Andrade Figueiras: gracias, señor alcalde. É tarde, hai aínda moitos asuntos na orde do día,
polo  tanto,  vou comentar  unha  cuestión  breve.  E  é  a  respecto  da  contratación  do aparellador,
arquitecto.  De cara ao futuro e posto que lle escoitei  que se chegará a un momento no que se
elaborarán unhas bases de partida, eu quero agora chamar á importancia agora sobre unha cousa.
Efectivamente, os chamados aparelladores non existen como tal agora posto que agora ou ben son
arquitectos  superiores  ou  arquitectos  técnicos,  ou  non  sei  xa  se  con  esta  última  reforma  son
graduados ou diplomados ou o que sexa. Eu nun concello tan pequeno coma este no que hai unha
escasa actividade urbanística paréceme que probablemente a titulación non é tan relevante e podería
ser perfectamente de grado medio. O que si lle digo e recordo a todos é a importancia de que a
persona  que  acceda  á  máxima  titulación  reúna  determinados  requisitos,  entre  os  que  está
necesariamente a vocación polo que fai. E explícome. Que un PXOM, un Plan Xeral, se cumpla ou
non nun Concello nun 80-90% créanme que se explica en función do celo e nas ganas de traballar
da persoa que para aí contratemos. 

Dúas. Parte do feísmo que padecemos neste como en case todos os concellos de Galicia sólo é
subsanable en función da sensibilidade que teña esa persoa de aparejador ou arquitecto. E dígolle
máis, alí donde se creou unha especie de trámite previo á licenza que ten por obxecto pedirlle, ou
obligar incluso, á xente de que antes de que contrate o proxecto da súa casa obteña informe previo
do arquitecto municipal sobre determinadas características, todo funciona moito máis rápido e se
mellora moitísimo a calidad urbanística. Porque eu creo que as cousas se se prevén, se consigue que
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a persoa que vaia facer unha casa que limitacións ten e non encargue un proxecto carísimo que non
recolle para nada as súas necesidades. E é máis, non lle van conceder licenza porque excede de
volume, porque non respecta alineación, etc., etc. 

E  un  terceiro  aspecto,  tamén  depende  quen  sexa  o  arquitecto  municipal  ou  aparellador,  dá
exactamente igual, que os proxectos de obras que o propio Concello leva a cabo non adolezan de
vicios irreparables. E póñolle un exemplo e termino. Hai pistas neste concello que teñen un tramo
recto ou curvo de quilómetro e medio ou dous quilómetros nos que non existe depois da última
reforma que se lle fixo unha sola tajea, cando había na versión anterior dese trazado ao mellor sete
ou oito. Se non hai tajeas transversales que leven a auga para donde foi sempre o que facemos é
acumulala no medio do tramo ou ao final de todo, producindo todo tipo de desmanes e por suposto
que levando todo por diante. É fundamental que eso se controle e se fiscalice, se comprobe por
parte do aparejador. E dígolle máis, tamén ocurre o mismo co ancho das pistas, porque se licitan por
5 metros de ancho, se fan plicas e se aceptan plicas á baixa absolutamente temerarias e logo para
non perder pasta a empresa acaba sacándolle 20 centímetros do lado esquerdo e outros 20 do lado
dereito. E eso non se verifica. E se quere podemos rescatar algún proxecto e verificar se o que digo
é ou non certo. Claro, logo, evidentemente, nin poden cruzar dous coches e ademais se desmorona o
firme porque é que non ten substrato sólido debaixo. E todo eso créame que quen o pode realmente
controlar é un aparejador ou arquitecto municipal, me dá lo mismo que sea veciño ou que non o
sexa, que teña ganas de traballar, que teña certa sensibilidade. Home, iso e unha mínima capacidad
profesional. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro do PSOE. 

Señor Pérez Abelenda: ben, coméntaballe ou iniciaba a miña anterior intervención, señor alcalde,
que moitas das propostas que fixo o Partido Socialista están incluídas. Son consciente de que é un
orzamento ou un proxecto bastante completo. Eu agradézolle que tuvera en conta moitas destas
propostas porque realmente esto a quen vao beneficiar son e é aos veciños de Coristanco. E, por
responsabilidade política aínda que lle dixen que non iba apoiar favorablemente este proxecto ou
esta  proposta  por  parte  do  Goberno,  tampouco  vou  poñer  paus  nas  rodas  para  prexudicar
Coristanco. Co cal, o Partido Socialista, por responsabilidade política absterase neste punto. Nada
máis. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de CSD. 

Señor Gerpe Muñiz: moitas gracias, señor alcalde. Bueno, a verdad é que quería facer a miña
intervención... deina por zanjada tanto na Comisión Informativa como na anterior intervención, non
teño nada máis que aportar. Simplemente recoller o que acaba de dicir o Partido Socialista, que
coincide co que dixo no seu momento o BNG, e agradezo que sean tan construtivos os membros da
Corpoación. 
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Pero si me gustaría saber, en base ao que comentou o compañeiro do BNG, que xa son as 10:30,
estamos  no  terceiro  punto  da  orden  do  día,  queda  a  súa  intervención  que  presupoño  bastante
alargada, que sucede se se chega ás 12 da noite e non se acaban os puntos? Temos que vir outro día?
É unha pregunta é á secretaria. Porque ademais temos o detalle de que mantener o nivel de atención
na sesión dificúltase moito,  está  demostrado en todos os  estudios  que a  partir  dos  50 minutos
perdemos atención. Eu xa nada, que xa teño déficit de atención e xa me costa moitísimo máis, pero
a verdade é que esto faise difícil. Se pode responder a miña pregunta... 

Señora secretaria: pois vou consultalo. 

Señor Gerpe Muñiz: tampouco ten trascendencia, se chegamos ás 12 saberémolo. 

Señora secretaria: haberá que convocar outra sesión. Vou mirar. 

(faise un receso)

Señora  secretaria:  como  non  temos  regulamento  orgánico  aplicamos  o  Regulamento  de
Organización e  Funcionamento de Entidades  Locais,  o  artigo  87.  O que di  é:  toda sesión,  sea
ordinaria  o  extraordinaria,  habrá de repsetar  el  principio de unidad de acto y se procurará que
termine en el mismo día de su comienzo. Si éste terminare sin que se hubiesen debatido y resulto
todos los asuntos incluidos en el orden del día, el Presidente podrá levantar la sesión. En este caso
los asuntos no debatidos habrán de incluirse en el orden del día de la siguiente sesión.

Señor alcalde: listo daquela? 

Señor Muñiz Gerpe: si. 

Señor alcalde:  ben,  por aclarar algunhas cuestións,  simplemente.  No que atañe á recepción de
obras,  creo  que  o  lunes  da  semana  que  vén  se  recepcionan  algúns  asfaltados,  creo  que  nesa
recepción ten que estar obrigatoriamente Intervencion e o director de obra. Son as persoas que eu
creo que normalmente forman parte do que é a unidad de recepción desa obra. 

Con respecto ao tema da calidad, evidentemente, a persona que dice que alí se fixo o que se fixo, e
o proyecto teno claro, quen firme que realmente botou menos firme do que realmente se botou ou
máis ou o que sea pois, evidentemente, incurre nunha responsabilidad. Eu creo que tuven a ocasión
nalgunha vez de acompañar  e  si  se  mirou se as  cunetas  estaban limpas,  se  os  anchos  eran  os
axeitados, se se había feito os desbroces das tajeas, esas cousas todas que figuraban no proyecto. A
interventora eu vin que verificou esos extremos previa explicación do director de obra. En todo
caso, o que un técnico da casa pode mellorar incluso diseñar con máis criterio, incluso saber moi
ben o que temos  que  encargar  para  que  as  obras  teñan unha boa  calidad,  indudablemente.  Eu
prefiero  fiarme  do  criterio  dunha  persoa  da  casa,  cualificada,  porque  en  teoría  é  moito  máis
obxectivo, que de un director de obra ou un responsable de calidad que vén dunha empresa e non
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sei que tipo de vínculos pode ter, se é que os ten, con alguén. 

Os  informes  previos,  evidentemente,  no  tema de  Urbanismo,  a  min  paréceme ben.  O  día  que
teñamos técnico e se esa é unha fórmula de axudarlle a quen quere aprender, darlle un catálogo de
cales son os acabados, a tipoloxía, todo eso a min paréceme ben. 

Con respecto ao tema do nivel de capacitación que ten que ter o técnico municipal, pois eu creo que
é un tema que hai que debatir, que hai que poñer encima da mesa, a ver tamén cal é a proposta que
nos fai esa empresa. Que, a todo esto, quería confirmalo pero tampouco o tiña exactamente claro,
ese contrato de modificación de RPT adxudicouse onte a unha empresa e ten cinco meses de plazo
de ejecución. Por tanto,  iniciaranse os contratos cos traballadores,  teremos as reunións políticas
pertinentes  cos  sindicatos,  evaluarase  puesto  a  puesto  e  farán  un  diagnóstico  do  que  precisa
Coristanco e de aí sairán conclusións. E, finalmente, se é o caso, aprobaremos esa nova RPT. 

Despois, en relación cunha cuestion, é verdad que se contou cunha asistencia jurídica puntual, ese
contrato non está vixente a día de hoxe desde fai algún tempo. E non está na miña mente retomalo
porque creo que sencillamente están as cousas funcionando sen ningún tipo de adversidad e damos
resolto convenientemente todo cos medios dos que dispoñemos no Concello. É verdad, houbo ese
contrato  desa  asistencia,  pero  que  finalizou  e  non  se  renovou.  Polo  tanto  non  hai  ese  asesor
adicional. 

A obra de San Paio.  A obra de San Paio temos un infrome técnico que nos fala en relación á
idoneidade dunhas ubicacions e creo que a secretaria ten encima da mesa a escritura para formalizar
o acto da compra-venta con arreglo á valoración técnica que se fixo. 

Eu a verdad é que aquí fálase que hai moitos proyectos, eu non dudo de que haxa moitos proyectos
feitos  de etapas  anteriores.  Evidentemente,  o  que hai  arriba é  digno de ver,  eu pasei  horas  no
Archivo e eu non atopei ningún. Eu digo que alguén terá copias de todas esas cousas, se é que
existen. Porque como mínimo un ve cousas, ve que se fixeron como mínimo dous proyectos para
acabar o edificio da Rocheira pero non se ejecutou ningún. Evidentemente non quero dicir cal foi o
último ano para eso. Hai proyectos para ejecución do cementerio de Traba, polo menos un ou varios
porque o que hai é moitísimas cousas aí pero non quero nin falar dos anos de vixencia que teñen.

En todo caso, ao respecto do cementerio de Traba, o que si podo dicir é que eu tuven unha reunión
cos veciños e se algo quedou claro é que valorarían positivamente que o Concello facilitara esa
parcela  para  que  se  poidera  facer  un  cementerio,  pero  o  que  non  querían  era  un  cementerio
municipal.  Iso  si  que  por  unanimidade  os  asistentes  dixeron  que  non  querían  un  cementerio
municipal, querían un cementerio parroquial, querían propiedad. 

Entón, simplemente digo que un pouco en relación aos proyectos ojalá o que teña ou sepa deles
diga: oiga mire, pedinlle a tal gabinete ou a tal ingeniería, porque había un proyecto moi bo que non
se pudo acabar... Eu o que fixen é, creo que é evidente, todos os proyectos que estaban feitos que
eran recuperables, dotados economicamente ou non pero que estaban por aí nas órbitas dos POS ou
por  aí  nesas  actuacións  previstas  desde  o  ano  14,  independientemente  de  quen  os  promovera,
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intentar  dotalos  economicamente  e  intentar  licitalos  con  esa  prioridad  que  non  se  perdan  os
recursos.  A partir  de  aí,  ese  é  o  nivel  do  aproveitamento  que  conseguín  facer  de  todos  esos
proyectos  que  había  feito.  Si  estamos  utilizando  algúns  recursos  que  se  habían  feito  no  seu
momento. Eu creo que son aproveitables ou polo menos así nos dixeron concretamente en Augas de
Galicia, porque cremos que necesitamos un estudio de alternativas, coller unha dirección, saber para
onde se vai porque, é curioso pero hai depósitos que non funcionaron nunca, hai tuberías que non se
sabe onde van, hai moitas cousas.  E o que temos que ver é saber moi ben cales son as necesidades,
saber moi ben cales son as disponibilidades. Diseñar un estudio de alternativas é o que en principio
teño acordado quen os vaia facer Aguas de Galicia e a partir de aí ter unha folla de ruta trazada que
nos permita ter criterio co prazo que teña, que imagino que non será un prazo breve porque é amplio
e todos sabemos ben como de complicada está a situación da auga en Coristanco. 

Con respecto da discriminación do personal, eu simplemente dicir que creo que non hai ninguén
discriminado, a min non me consta que se discrime a ninguén, todo o mundo que formula unha
proposta se atende. Eu contestei por escrito a unha persoa que me pediu unha aclaración e ten un
informe no seu  poder  para  que  poida  consultarse  ou  incluso  reprocharnos  da  maneira  que  ela
entenda, porque hai un marco que está perfectamente explicitado. E cando o Concello teña alguén
que nos diga que o temos que facer doutra forma, farémolo doutra forma. 

De todas formas, para aclarar determinadas dudas, volvo insistir, queda unha carpeta a disposición
dos  grupos  políticos  en  Secretaría  cos  asuntos  tratados  do  Pleno  con  documentación
complementaria. Non ten sentido ningún facer ahora mismo copias de todo porque non sei o nivel
de interés que pode haber pero temas que están incluídos, por exemplo, o protocolo da piscina hai
dossieres  potentes  contodos  os  protocolos,  todas  as  analíticas  da  piscina,  está  aí  recollido  a
disposición de quen o queira ver. Un informe potente de Servicios Sociales que tamén hai preguntas
por aí, todo o o que ocurriu en Servicios Sociales, todo no que se está. E hai tamén un informe, unha
propuesta-informe de Secretaría en relación coa productividade para que se vexa cales foron os
criterios que se utilizaron para o criterio da productividade. Polo tanto, non hai máis intención máis
que convencer da transparencia en relación aos temas que máis ou menos son de interés para a
Corporación. 

Rematado o debate sométese a votación a proposta da alcaldía co seguinte resultado: 

A favor: PP (5), CSD (1), 
En contra: TEGA (3) ALVC (2), 
Abstencións: BNG (1), PSOE (1). 

Consecuencia  do  anterior,  queda  aprobado  inicialmente  o  orzamento  exercicio  2020,  cadro  de
persoal e relación de postos de traballo. 

4.-  ACORDO  DE  DELEGACIÓN  NA DEPUTACIÓN  PROVINCIAL DA CORUÑA DA
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PRESTACIÓN DE SERVIZOS TRIBUTARIOS E MAIS DOS SERVIZOS EN MATERIA DE
SANCIÓNS POR INFRACCIÓN DAS NORMAS SOBRE TRÁFICO, CIRCULACIÓN DE
VEHÍCULOS A MOTOR E SEGURIDADE VIARIA.

O señor  alcalde  cede  a  palabra á  ecretaria  para que lea o ditame da  Comisión  Informativa  de
Asuntos do Pleno do 30.07.2020 que ten o seguinte contido:

DELEGACIÓN  NA  DEPUTACIÓN  PROVINCIAL  DA  CORUÑA  DA  PRESTACIÓN  DE
SERVIZOS TIRBUTARIOS E MAIS DOS SERVIZOS EN MATERIA DE SANCIÓNS POR
INFRACCIÓN  DAS  NORMAS  SOBRE  TRÁFICO,  CIRCULACIÓN  DE  VEHÍCULOS  A
MOTOR E SEGURIDADE VIARIA.

O Concello de Coristanco dispón dun servizo de recadación externalizado dende o ano 1985, no
que se formalizou contrato con Jose Ramón Fernández Carballido para esta finalidade.

Naquel momento a  Disposición Transitoria Novena do Real Decreto 781/1986, de 18 de abril, polo
que se aproba o Texto Refundido das disposicións legais vixentes en materia de Réxime Local
permitía  que  “os  actuais  recadadores  contratados  poderán  continuar  no  exercicio  das  súas
funcións de axentes executivos durante a vixencia do contratos establecidos, os cales poderán ser
prorrogados, de mutuo acordo, en tanto as Entidades Locais non teñan establecido o servizo con
arranxo  ao  previsto  nesta  Lei,  ou  ben,  tratándose  de  municipios,  mancomunidades  ou  outras
Entidades locais ou Consorcios, non o teña establecido a Deputación como forma de cooperación
ao exercicio das funcións municipais”.

Transcorrido tanto tempo dende a contratación do servizo, a intervención ten manifestado nos seus
informes a aprobación destas facturas, que o servizo debe ser prestado por funcionarios dado que o
seu contido corresponde a funcións públicas reservadas (arts. 9.2. do EBEP e 92 da LRBRL) pero
ademáis sinala que a forma de xestión do mesmo pode ser directa, polas propias Entidades Locais,
ben indirecta, por medio doutros Entes Territoriais a cuxa demarcación pertenza, cos que se teña
formalizado  o  correspondente  convenio  ou  nos  que  se  delegara  esta  facultade  (art.  6.2.  do
Regulamento Xeral de Recadación).

O  Concello  dispón  de  medios  limitados  para  a  tramitación  e  xestión  destes  expedientes
recadatorios, de xeito que non caso de prestalos de forma directa produciríase un notable atranco
na  tramitación  ordinaria  da  área  de  intervención-tesourería,  así  que  a  mellor  opción  sería
decantarse pola prestación indirecta da recadación.

Pola súa banda, a Deputación provincial da Coruña aprobou nos anos 2011 e 2018 as bases para a
prestación deste tipo de servizos aos concellos incluídos no seu ámbito territorial (BOP núm. 221,
do 21.11.2011 e núm. 214, do 09.11.2018).

Por este  motivo,  é  de interese para esta Alcaldía promover  a delegación de competencias   de
xestión, recadación e no seu caso inspección tanto de recursos tributarios como de outro tipo de
ingresos  de  Dereito  público  na  Deputación  provincial,  incluíndo  a  derivada  do  expedientes
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sancionadores por infraccións da Lei de Tráfico, circulación de vehículos a motor e seguridade
viaria.

Constan informes favorables da secretaria e intervención municipais.

Por todo o anterior, formulo a seguinte PROPOSTA DE ACORDO:

PRIMEIRO.- Delegar na Deputación Provincial da Coruña as seguintes competencias:

1. Xestión e recadación voluntaria e executiva do Imposto sobre bens inmóbeis de natureza 
rústica, urbana e de características especiais, ou do imposto municipal que o complemente 
ou substitúa no futuro.

2. Xestión e recadación voluntaria e executiva do Imposto sobre actividades económicas, ou 
do imposto municipal que o complemente ou substitúa no futuro, así como a facultade para, 
de acordo co previsto no artigo 92 da Lei reguladora das facendas locais, solicitar da 
Administración Tributaria do Estado a delegación das funcións de xestión censal e 
inspección, e establecer coa devandita Administración as oportunas fórmulas de 
colaboración en materia de inspección en relación con este mesmo imposto.

3. Xestión, inspección e recadación voluntaria e executiva do Imposto sobre vehículos de 
tracción mecánica, ou do imposto municipal que o complemente ou substitúa no futuro

4. A facultade, de acordo co previsto no artigo 78 da Lei reguladora das facendas locais, para
establecer acordos ou convenios coa Administración Tributaria do Estado en materia de
colaboración e inspección en relación co Imposto sobre bens inmóbeis.

5. Xestión, inspección e recadación voluntaria e executiva do Imposto sobre o incremento de
valor dos terreos de natureza urbana.

6. Recadación  voluntaria  e  executiva  das  seguintes  taxas  e  prezos  públicos  de  carácter
periódico anual e notificación colectiva mediante padrón:

- Taxa por subministro de auga potable
- Taxa pola recollida do lixo
- Taxa polo servizo de sumidoiros e depuración de augas residuais.

7. Recadación en período executivo de tributos, prezos públicos e calquera outro ingreso de
dereito público de carácter non periódico ou de periodicidade inferior ao ano.

8. Xestión, inspección e recadación voluntaria e executiva da taxa pola utilización privativa ou
aproveitamentos especiais constituídos no solo, subsolo ou voo das vías públicas, a favor de
empresas explotadoras de servizos de subministracións de interese xeral, incluído tanto o
suposto  xeral  do  artigo.  24  do  texto  refundido  da  Lei  reguladora das  facendas  locais,
aprobado  polo  Real  decreto  lexislativo  2/2004  do  5  de  marzo,  baseado  no  1,5%  dos
ingresos brutos obtidos no termo municipal, como ao suposto especial da telefonía móbil.

9. Liquidación, recadación e revisión tanto en período voluntario como en período executivo
dos ingresos de Dereito Público resultantes da instrución dos expedientes de reintegro e
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sancionadores  derivados  do  control  financeiro,  realizado  pola  Deputación  como
consecuencia da delegación desa función.

10. Instrución  dos  expedientes  sancionadores  por  denuncias  cursadas  polo  Concello  por
infracción das normas sobre tráfico, circulación de vehículos a motor e seguridade viaria,
así como a súa recadación tanto en período voluntario como executivo.
O exercicio das competencias delegadas levarase a cabo nos termos establecidos nas Bases
para a prestación dos servizos tributarios aos Concellos da provincia e nas Bases para a
prestación  de  servizos  en  materia  de  sancións  por  infracción  das  normas  de  tráfico,
circulación  de  vehículos  a  motor  e  seguridade  viaria,  aprobadas  pola  Deputación
Provincial da Coruña.

SEGUNDO.-  Delegar na alcaldía todos os trámites e xestións precisas para a execución deste
acordo.

TERCEIRO.- Publicar este acordo no Boletín Oficial da Provincia e abrir un prazo de 30 días hábiles
a partir da data de publicación, para a presentación de alegacións, que serán resoltas polo Pleno do
Concello. De non presentarse ningunha, este acordo entenderase automaticamente elevado a definitivo.

Señor alcalde: tamén se tratou con cierta profundidade este asunto na Comisión Informativa, foi
ditaminado  favorablemente.  O  que  se  pretende  é,  preténdense  varias  cousas  pero  de  entrada,
resolver un reproche que temos cada vez que pagamos facturas do recaudador municipal porque se
discute a procedencia de que este servicio sexa prestado deste xeito. E porque dentro da asistencia
que a  Deputación  fai  aos  concellos,  dentro do catálogo de  propostas  é  un dos  servicios  que a
Deputación plantea. Eu creo que ten varios principios, en primeiro lugar é o principio de seguridad
jurídica,  aquí  o  outro  día  falábase  de  posibles  faltas  de  rigor  á  hora  do  procedimiento  actual,
falábase do éxito para cobrar determinadas, por ejemplo as sancións, que poida impoñer o servicio
de Policía. Porque sabemos ahora mismo que a capacidade recaudatoria ejecutiva do recaudador é
bastante limitada.  Polo tanto,  o primeiro objetivo é porque hai  unha advertencia  continuada de
Recaudación de que ese é un servicio que debemos, que podemos prestar a través da Deputación.
En segundo lugar, porque hai un aforro considerable no que é para as arcas municipales. E eu creo
que nos dá máis ferramentas. A min creo que o Concello ten que facer un esforzo na aclaración e na
prestación do servicio,  sendo o interlocutor ante os veciños para que os veciños non noten esa
diferencia de prestación dos servicios. 

Polo tanto, abrimos un turno de palabra. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de TEGA

Señor Lavandeira Suárez:  nós na Comisión Informativa expuxéramos que froito desto a propia
Deputación tiña que abrir  un compromiso,  tiña neste  caso facilitarlle  aos veciños  e  veciñas  de
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Coristanco, tendo en conta a idade media que podemos ter aquí neste Concello,  que abrira ese
compromiso de que cando se teñan que pagar os recibos da contribución ou outras taxas, pois que a
Deputación se desprazara ao Concello de Coristanco. Porque o servizo de Recadación que está en
Carballo e a xente máis ou menos acude a Carballo a facer a súas compras e a trámites, entón lle é
cómodo poder  pagar  e aboar  alí  os distintos  impostos que lle  carga o Concello de Coristanco.
Incluso mesmamente veñen aquí durante unha semana están aquí, ou estaban aquí nunha oficiña
pois cobrando os distintos recibos. Claro, agora se non hai ese compromiso teñen que ir á Coruña,
teñen que ir á Deputación ou ben está claro que todo o trámite se vai a facer a través do banco, todo
recibo se vai cargar a través do banco e toda a xente terá que dar tamén eses números de conta.
Todos sabemos as colas que se forman ahora mismo nas sucursales bancarias, igual que os abusos
de comisións que se cobran. Entón, eu creo que se non hai ese compromiso o que vamos é empeorar
o servicio que lle vamos a dar aos veciños de Coristanco con este asunto. 

Despois hai outra dúbida que temos aí que tampouco creo que non quedou suficientemente resolva,
que é ver que vai pasar co recibo da auga. Porque como sabemos hai varias anualidades pendentes
de cobrar, entón eu creo que hai que negociar coa Deputación como se van a tramitar eses recibos
pendentes da auga. 

E sobre as multas que vostede acaba de comentar, eu creo que primeiro os veciños de Coristanco
tiñan que ter uns servicios previos. É unha magoa que un vaia por unha rúa no centro de Coristanco
e cruce sen unha señal de stop, sen unha señal de ceda ao paso, en Agualada más de lo mismo. E xa
non lle quero contar nos núcleos rurais. Non existe ningunha señal vertical, ningunha sinalización
de tráfico que un lle poida indicar que hai que respectar, xa non soamente sinais de limitación de
velocidade, porque supoño que o seguinte paso é que alguén de aquí traiga por exemloo coche-radar
como fan  en  Carballo,  pois  sinais  verticais  de  limitación  de  velocidade,  etc.,  etc.,  etc.,  que  o
Concello de  Coristanco  ahora mismo  ten cero.  E destínase cero euros.  É  dicir,  vamos destinar
30.000€ a sinalizar no orzamento zonas turísticas, que me parece estupendo, pero cero euros á
sinalizacións de tráfico. Polo tanto, antes de cargar multas aos veciños de Coristanco, prestemos
outro tipo de servizos como sinalizar as rúas, os cruces, para neste caso... ou mesmamente os vados
ou zonas de prohibido estacionar. 

E tamen trouxemos aquí outro asunto que quedou así medio pendente, porque supoño que tamén
terá algún tipo de reparo, que é o pago da elaboración das nóminas do persoal do Concello, con
múltiples queixas relacionado con isto. Pois eu creo que tendría que ir acompañado ese compromiso
de Deputación para que asuma a elaboración de nóminas ou senón que as asuma o departamento
correspondente do Concello. Pero o que si está claro é que ao igual que o servizo de Recadación
municipal está agora mesmo de forma irregular, pois eu creo que a elaboración de nóminas non
deixaría de estar tamén de forma irregular. E acaba de dicir algo que me sorprende, dice que hai un
gran aforro para as arcas municipais, está contabilizado o aforro que nos vai a supor? Nos gustaría
que nos contestara despois, unha vez que rematen os diferentes turnos de intervencións, se eso está
contabilizado, o tema do aforro económico. Porque quero entender, polo menos cando eu estiven de
alcalde, que posiblemente o servizo de Recadación municipal quen o estaba prestando, tal e coas
condicións que nos marcaba a Diputación, era máis caro que o do servizo que tiñamos contratado co
recaudador en Carballo.
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O Alcalde cede a palabra o voceiro de AVLC.

Señor Pensado Plágaro: en relación a este punto, eu fun dos que tamén tuven varias reunións co
responsable de Recaudación, Interventora (inaudible) e o servicio de Intervención da Deputación fai
anos porque estaba convencido, e despois de escoitar as propuestas de aquí de funcionarios, estaba
equivocado, estaba quitando servicios aos veciños de Coristanco. Partindo de que hai que cumprir a
lei e a legislación, aí estamos de acuerdo. Pero dito esto, desta maneira a min me parece demasiado
fuerte para os veciños de Coristanco. Cada día hai personas máis mayores, e nós collemos o coche e
vamos a Carballo. Eu fai un mes olvideime de facer un pago, cambiei de Abanca para outro banco e
resulta que tuven que desplazarme a Carballo. Fun a Carballo, fun falar co recaudador, explicoume,
paguei o seu recargo pero estamos... imagínese eso que o teña personas mayores que non poden
desplazarse. O noso recaudador recauda, o resultado final é positivo, ou era ahora non o sei, era
positivo, desprázase a Coristanco e calquera veciño de Coristanco se acerca a Carballo porque o ten
ao lado da casa e resólvese no momento. A min paréceme que esto, se é legal para Carballo que é un
ayuntamiento importante, falamos dun  ayuntamiento de máis de 30.000 habitantes, o recaudador
está apunto de jubilarse, e bueno, deberíase levar esta iniciativa, pois se o Concello de Carballo con
máis población nós podíamos seguir nesa liña. De momento nós non vamos a estar de acuerdo
porque a Recaudación témola ao lado, desplázase a Coristanco, conocen ao personal desa empresa,
o recaudador funciona perfectamente, perfectisimamente. E repito, se a legislación o prohibe hai
que aceptalo e hai que ir, pero se o sigue permitindo... Desde logo nós aquí vamos a votar no, xa o
dixemos na Comisión Informativa, cremos que está dando un servicio de cercanía a Coristanco.
Desde  logo  os  ayuntamientos  rurales  pequenos  cada  día  nos  van  quitando  máis,  vamos  ir
dependendo das ciudades. E desplazarse un veciño de Coristanco, mayor, sin coche que os fillos e
netos están traballando, que teñen esa suerte, é un problema grande. Dicía usted algo importante,
explicarllo aos nosos veciños vai ser complicado. 

E logo referente á Policía. Nós queremos unha  Policía para que asesore, informe, colabore e, en
último caso, que multe. Pero eso de empezar a sancionar... primeiro nós estaríamos de acuerdo que
axudaran a destacar que hai que ordenar moitas cousas, que ahora mismo hai de sobra, me consta. 

Pero a recaudación,  nós  pensando nas personas mayores de Coristanco... que é  moi fácil, todo o
mundo fai  a domiciliación deses pagos  pois ten o problema resulto.  Pero non é  unha broma a
situación, hoxe para ir a un banco parece que estamos xa na Argentina, hai que estar nunha cola, eu
o outro día no banco tiña o número 63, imaginádevos se todos vamos ao mismo servicio aunque a
Deputacion funcione perfectamente. Pero eu lle fixen esa propuesta, se había posibilidad de montar
unha oficina aquí, desplazarse os recaudadores uns determinado días ao a Coristanco e eso non era
posible. Entonces, a nós parécenos demasiado fuerte neste momento. E se ten legalidade para seguir
traballando co Ayuntamiento de Carballo nós deberíamos entender que, esa é a nosa propuesta, siga
o tema na oficina do recaudador neste momento.

O alcalde cede a palabra ao voceiro do BNG. 
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Señor Andrade Figueiras: gracias, señor alcalde. Se lle digo a verdade, señor alcalde, non recordo
con precisión se na Comisión Informativa me amosei disposto a votar a favor ou de absterme. En
serio, non me acordo exactamente porque, a ver, se teño que levar o sentido do voto en función do
servicio que se lle vai prestar ahora á vecindade evidentemente tería que votar en contra porque creo
que todos estabamos de acordo en que non lle vexo vantaxe ningunha para o usuario. Carballo está
cerca, a xente aproveita os días de feira para ir a pagar, aquelo funciona ben, a xente é máis ou
menos amable, o sitio digno e a fase de recadación no período voluntario funciona perfectamente. A
xente é aínda moi reacia a domiciliar recibos e, polo tanto, os hábitos sociais son os que coñecemos
e non se cambian dun día para outro. Quero dicir, que se penso desde ese punto de vista debería de
votar en contra. 

Ahora ben, eu vexo que no informe de Intervención,  creo que se tamén pronuncia en idéntico
sentido Secretaría, é que este tipo de servicio ten que prestarse por funcionarios e que, polo tanto,
antes ou despois a figura do recadador que coñecemos extinguirase, desaparecerá. Tardará máis ou
menos en función de se vencen antes ou despois os contratos que se teñan concertados, pero é obvio
que antes ou despois teríamos que tomar a decisión. Polo tanto, o que se me ocurre e xa o expresei
así, non sei que posibilidades ten realmente de poderse acometer, é que se o cambio na designación,
no modo de proceder para recaudar cedéndollo á Diputación vai producir un incremento notable da
recaudación efectiva, ata o punto de que poidamos reservar unhas horas de traballo para alguén que
xa estea integrando a plantilla municipal ou ben para contratar durante o período de recaudación
voluntaria a alguén como servicio externo, de xeito que lle busquemos unha solución a toda esa
xente que por razón de idade ou de promoción ten moitas dificultades, por suposto que xa non
digamos para desplazarse á Coruña, que non o vai a facer porque non se vai entender, que ademais a
Diputación non vai a ter alí ningún personal dedicado a esto porque esto vai ser todo un proceso
telemático e non vai a haber ninguén. Nin é posible tampouco que a Diputación faga delegacións
puntuais nos 90 concellos, non sei se ten 90 a provincia ou ten máis. 

Señor alcalde: 93. 

Señor Andrade Figueiras:  Eso é unha realidade, entón, a min o que se me ocurría é eso para
resolver os problemas da xente con moitas dificultades, aproveitando que parece ser que vai ser
máis eficaz e que ademais o custo ou porcentaxe que se vai a pagar polo servicio é menor do que
ahora  se  fai,  se  eso  é  así,  dediquemos  esa  diferencia  ou  parte  dela  a  prestarlle  un servicio  de
proximidad a toda esa xente que non domicilia os recibos e que ten dificultades serias, empezando
polas de transporte,  polas de compresións de recibos, polas de entenderse cos bancos, polas de
evitar colisións, etc., etc. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro do PSOE. 

Señor  Pérez  Abelenda:  gracias,  señor  alcalde.  Ben,  xa  comentaba  o  outro  día  na  Comisión
Informativa,o ideal sería municipalizar servicios, está claro que a todos nos gustaría ter controlado
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eses  servicios,  eso  sería  ideal.  Pero  realmente  Coristanco  só  optou  por  municipalizar  o
abastecemento da auga, a recaudación, e foi un erro e saiu mal. E saiu mal basicamente porque o
Concello de Coristanco ten poucos recursos, faltan recursos de persoal, ao final é un coste, ao final
unha persoa tense que dedicar a eso cando pode ocupar o seu tempo noutras tarefas. E realmente, a
Diputación dende fai uns anos nos que presta ese servicio ás entidades locales, ten un bo servicio
cunha moi boa xestión, ten unha estrutura axeitada con medios materiais, informáticos, persoais,
etc.,  etc.  Pero  se  observamos  tamén  o  informe  de  Intervención,  este  servicio  prestado  pola
Diputación ou pedido á Diputación ten un coste dun 5%, pero é que hai un recaudador, unha terceira
persona vamos a dicir, que creo que dende o ano 1985, que na actualidade está cobrando un 16%. A
verdade é que un 11% que aforra Coristanco. Comentaba o outro día, señor alcalde, que ese servicio
de atención e información por persoal propio poderíase seguir mantendo aquí porque ao final o
veciño ou veciña acudirá primeiramente ao Concello, á casa do Concello a informarse. Co cal, o
Partido Socialista está a favor de cederlle a recaudación, de delegarlle a recaudación tributaria á
Diputación porque ahora mismo funciona moi ben ese servicio na Diputación e, ao final, máis tarde
ou máis cedo todos os concellos seguramente deleguen. Co cal, o Partido Socialista está a favor. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de CSD. 

Señor Gerpe Muñiz: moitas gracias, señor alcalde. Bueno, a verdad é que ratifícome en todas as
palabras que dei na Comisión Informativa, creo que é un día histórico para Coristanco facer cumplir
a legalidad nun punto que se gastaba, xa o comentou o compañeiro do Partido Socialista, un 16% da
recaudación. Creo que os ayuntamientos non se miden por vamos aforrar, non vamos aforrar senón
vamos cumplir a normativa, non vamos cumplir a normativa. Por supuesto que cumplir a normativa
neste país eu observo que vai sempre en detrimento do usuario. O ayuntamiento non pode facer
fronte a compras como unha empresa privada que optimizaría mil veces máis, porque tes que seguir
un proceso arcaico que non funciona e que nada máis que sirve para o que está servindo, para fundir
o sistema económico, desde o meu punto de vista, de todo o país. Entonces, independientemente de
que haxa un aforro, facemos cumplir a legalidad. Ben é certo que o detrimento do servicio, como
comentan os compañeiros, poderase paliar igual cun contrato menor dunha persona que se poña aí,
como comentaba o compañeiro do BNG, ou incluso personal municipal habilitar que fagan uns
cursillos na Diputación para poder asesorar as personas mayores. 

De todas formas, creo que as estatísticas van falar por si solas. Creo que a xente adecúase moi
rápido aos cambios, todo o mundo cambiamos fácil do caldo ás patacas fritas, igual volver ao caldo
non. Pero a xente, aunque sea xente mayor, todos teñen un neto na casa, acaban domiciliando todo,
porque eu non sei de nadie que vaia pagar a luz, teñen todos a cuenta domiciliada e a Telefónica
creo  que  lla  teñen  tamén.  Entonces  claro,  igual  estes  eran  os  típicos  impuestos  que  estaban
sometidos a variacións posibles, é dicir, este ano non pago e non creo que vaia pasar nada. Non digo
qeu se faga, digo que podía ser. E acórdome dunha reunión con Juan Bautista, que é o interventor da
Diputación, aínda era concejal de obras, o sea época de tripartito, estábamos todos, e comentou que
o que máis lle  chamaba a atención de Coristanco, porque nós siempre nos centramos, siempre
matamos a cañonazos moscas, centrámonos na marquesina de mil euros, non nos centramos nos
contratos de 300.000 da luz, que o imos solucionar despois, nin no recaudador cento e pico mil. E
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dicía que o que máis lle sorprendía era a figura do recaudador. En 94 concellos da provincia solo
está en Carballo e Coristanco. E chamáballe poderosisimamente a atención porque era unha figura
arcaica, non sei se falaba de que estaba anulada, que non se podía usar o recaudador, a figura, desde
o 2005 ou algo así. Descoñezo a fecha porque, xa digo, pasaron tres anos, non me acordo ben do
que fago onte para acordarme do de hai tres anos. Pero si que me acorda que dixo claramente o
interventor, creo que era o interventor principal da Diputación Juan Bautista cando veu aquí, dixo
non se pode tolerar que esto siga así. De feito, creo que foi das miñas primeiras providencias que
escribín, de dar o servicio á Diputación para dar cumplimientos simplemente á lei. Xa non mirando
no benestar dos usuarios, que creo que se pode paliar con outros tipos de contratos que se ajusten en
mayor ou menor a  unha legalidad e ademais que,  polo que comentou o compañeiro do PSOE,
estamos aforrando un 11%, é dicir, que podemos reinvertir en Coristanco que creo que boa falta nos
fai. Porque estamos falando siempre das pistas, creo que fan falta arreglos e este 11% igual estamos
falando, non o sei, corrígeme, pero de 50 ou 60.000€ que podemos ter de aforro, descoñezo a cifra
porque o total de porcentaxe... 

Señor alcalde: 90.000, case 90.000. 

Señor Gerpe Muñiz: 90.000 de aforro, pois se falamos de aforrar 90.000€ creo que falábamos de
que o presupuesto tiña 500.000, pasaríamos a 590.000 e fan boa falta nun ayuntamiento para gastar
en obra. E nada máis. 

Señor alcalde: estou completamente de acuerdo en que o ayuntamiento debe de complementar con
personal  propio  ou  contratado  para  a  ocasión,  e  temos  ocasión  nesa  futura  RPT de  incluír  e
contemplar ese suposto, podemos dotar puntual ou estruturalmente esa contingencia. Polo tanto,
todo o que sea facilitarlle á xente, aclararlle, eu creo que é bo. Aquí non estou tanto de acordo co
tema de que a xente necesite ir  pagar en man, hai cantidad de cousas que van domiciliados os
recibos, están domiciliados nas contas da xente mayor sin ningún problema e non aparece ningunha
discordancia por ese tema. Outro tema é cando hai un error, que preferiblemente a xente debe de
poder  resolvelo  alí  donde  lle  poden  dar  unha  explicación,  e  eu  creo  que  a  explicación
probablemente é moito máis detallada e con moita máis información aquí que outra persona da
Diputación  que,  ao  final,  está  vendo  un  ordenador  e  non  lles  pode  contar  e  non  pode  ter  a
sensibilidad que pode ter aquí ao mellor máis cerca. 

Eu tuven algunha conversación, pero a última conversación na Diputación asistiu a unha reunión de
traballo a secretaria e a interventora e formularon o que eu creo que é unha proposta dunha pequena
folla de ruta. Coristanco non termina de resolver cuestións que vemos nos informes de Intervención
que hai que cambiar, que hai que licitar, aínda cando faga esto na Diputación quedan moitísimas
outras cousas, moitísimos outros ámbitos que hai que licitar e farase. 

Eu creo que a segunda parte de acuerdos ou de delegacións na Diputación poden ser perfectamente
as  nóminas,  tratarase,  formularanse  e  propoñerei  que  haxa  reunións  de  traballo,  veremos  e
estudiaremos cal é a capacidade que podemos ter de elaborar aquí ou se é máis interesante delegar
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ese trámite na propia Diputación. En todo caso, é un tema que como moitos outros haberá que
abordar con calma e tomar as decisións oportunas no seu momento. 

Despois,  evidentemente,  o  resultado  é  positivo  porque  eu  José  Ramón  no  último  ejercicio
facturoulle ao Concello uns 131.000€, e polos padróns gestionados polo propio recaudador aplicada
a taxa correspondiente a Deputación cobraríanos 40.800 aproximadamente. O margen de aforro é
evidente e eu creo que conseguimos dúas cousas: en primeiro lugar, recursos, tan preocupados que
estamos polo capítulo de ingresos, eu creo que é unha boa forma de ir traballando para que teñamos
ingresos seguros e esto sería un menor costo, evidentemente, un maior ingreso. E, á súa vez, toda
esta parte que aparece continuamente nos informes de Intervención pois iríamos desterrando, que eu
creo que é a vontade de todos, esa parte despois de tanto tempo dese reproche permanente. 

Con respecto do tema de...  eu estou de acordo que a Diputación polo menos no que atañe aos
concellos a asistencia é boa,  nós temos un asesoramiento diario no que é o funcionamiento da
institución municipal e resolven de forma rápida, o aforro de costes é evidente. 

E despois no tema de municipalizar estes servicicios, bueno, eu probablemente hai cousas que é
necesario.  Probablemente,  e un pouco a opinión que vin eu dalgunhas personas que están aquí
instruíndo expedientes de xestión, pois vennos ben ese complemento que nos da a Diputación á hora
de instruír eses expedientes, ese acompañamiento, que é un pouco objetivo de todo esto, meter a
Diputación no que é o funcionamiento ordinario, sea na recaudación ou na instrución doutro tipo de
expedientes,  que haxa esa colaboración. Polo tanto,  eu creo que é interesante economicamente,
viable juridicamente porque resolvemos un problema que nos preocupa a todos. E está na nosa man
que non haxa unha interferencia, ou que as personas, os usuarios, o noten o menos posible. E eu
creo que dentro destas reunións e destas propostas que imos ter de modificación de RPT deberíamos
ver se estruturalmente ou coyunturalmente dotamos para que eso non se note. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de TEGA. 

Señor Lavandeira Suárez: estaba así de paso facendo números tendo en conta o orzamento, que o
temos aquí, como xa temos os números ademais actualizados pois xa vemos o que temos aquí. A
verdade é que non me sale tanto aforro porque multiplicando o 5% polo previsto de recaudación, a
verdade é que me saen practicamente 90.000€ o que nos vai cobrar a Diputación. Tería que mirar
agora algo que me quedou, todo o que nos cobrou o recaudador municipal para ver se realmente hai
90.000€ que nos vamos aforrar como acaba de dicir alguén. Eu a verdade é que me sorprende, que
lixeiramente facendo números. Pero bueno, un como xa está acostumbrado a que cada un suelta o
que lle dá a gana e a ver se cuela, cuela e si no cuela... Pois é cuestión de ir aí, mirar o importe que
está no orzamento, me refiero ao orzamento, do que está aquí en todas as taxas, impuestos directos,
indirectos e tal. Pois sale así. Nada máis. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de ALVC. 
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Señor Pensado Plágaro: bueno, para min fai uns minutos que me encontro triste polos veciños de
Coristanco. Analizando así por encima de forma rápida e escoitando ao señor alcalde, estou vendo
que solo nos queda o centro de saúde. Calquera día, e repito as leis hai que respectala, pero se usted
sigue nesta liña calquera día fainos a diminución do centro de saúde. Alcalde, por favor, pense en
Coristanco. Marcharon as empresas, cambiaron o tema fiscal, estamos quedando... totalmente vai
ser un concello... Por un lado, a Xunta e por outro lado a nosa propuesta do señor alcalde. Quédanos
solo o centro de saúde, calquera veciño de Coristanco a única gestión que lle queda de momento é...
que ao mellor calquera día desaparece o ayuntamiento, non estou exagerando nada. Queda eso, o
ayuntamiento, o centro médico e a farmacia, é o que temos, todo o demais, esa posibilidad.... Eu
estou convencido, e nadie me vai a cambiar, de ter os servicios canto máis cerca dos municipios.
Pénseo, reflexione e, desde logo, se vamos así por esta vía Coristanco tende a desaparecer. E esto é
un  tema  de  aforro,  que  se  é  así  todo  é  importante,  pero  pensar  nas  personas  que  vivimos  e
Coristanco, bueno, paréceme un pouco fuerte. Sinto cada día ter menos servicios, de verdad o digo
como veciño e como miembro da Corporación Municipal. Sinto que o pueblo vaia quedando cada
día con menos servicios. Nada máis. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro do BNG. 

Señor Andrade Figueiras:  moi  brevemente.  Insisto  en  que  a  min  me preocupa os  problemas
puntuais que poda xeneral para determinada xente se ten que facer algún traslado que vaia máis alá
do que actualmente facía a Carballo. Pero a ver, a min me dá a impresión de que estamos aquí
partindo dun dato que non é certo, é dicir, a Deputación vai asinar os recibos exactamente igual que
actualmente se nos notifica nas casas. Quero dicir, que á casa chegará o importe, con que casa se
corresponde ou con que piso, etc., etc., e logo cadaquén poderá ir a pagalo á entidade bancaria. E
claro, se non hai prevista unha oficina en sentido material donde podelo pagar en efectivo, como
actualmente ocurre en Carballo, realmente o problema está aí. Pero eu creo que, efectivamente, o
poder de adaptación é grande porque se puxo de manifesto con outro tipo de servicios que sufriron a
mesma modificación ou concentración nu lugar e foise solventando. Eu creo que á xente vaille a
preocupar bastante máis se como consecuencia da mellora da recaudación algúns dos tributos poden
ser susceptibles incluso dunha nova redución no futuro. Porque bueno, se fóramos cataláns la pela
es la pela, e aquí pasa o mismo. 

Entón, digamos que de partida non me sabe ben votar a favor por esa razón. Pero ao mellor tamén
estamos dramatizando en exceso un problema que non vai ter a dimensión que en principio estamos
botando por diante. E, polo tanto, sempre pensando en que se lle poida buscar algunha solución
paliativa a ese grupo de xente con moitas dificultades para a xestión, vou a votar favorablemente. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro do PSOE

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público) Páxina ay de bp

C
V
D
:
 
s
f
R
C
7
o
P
k
Z
T
a
T
W
b
D
Q
C
H
m
h

V
e
r
i
f
i
c
a
b
l
e
 
e
n
 
l
a
 
S
e
d
e
 
E
l
e
c
t
r
ó
n
i
c
a
 
d
e
l
 
O
r
g
a
n
i
s
m
o
.

F
I
R
M
A
D
O
 
P
O
R
 
 
E
L
E
N
A
 
G
O
N
Z
A
L
E
Z
 
L
O
P
E
Z
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
2
5
/
0
1
/
2
0
2
1
 
1
3
:
0
1
:
0
0
)
 
,
 
 
J
u
a
n
 
C
a
r
l
o
s
 
G
a
r
c
í
a
 
P
o
s
e
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
2
5
/
0
1
/
2
0
2
1
 
1
3
:
0
2
:
0
0
)
 

V
e
r
s
i
ó
n
 
i
m
p
r
i
m
i
b
l
e
 



Avda. Finisterre, 112 - SAN ROQUE – TRABA
15147 - CORISTANCO - A Coruña

Tlf. 981 73 30 01  -   Fax: 981 73 33 97 -  correo@coristanco.gal
 www.coristanco.gal

R. E. L. nº 01150294

2020/G010/000001

Señor Pérez Abelenda: nada. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro do CSD.

Señor Gerpe Muñiz:  moitas  gracias,  señor  alcalde.  Ben,  eu  según vou interpretando vai  salir
favorable, pero houbérame gustado en certo modo que non se aprobara. E voulle explicar por que.
Porque me houbera gustado qcando tuvera que levantar o reparo en pleno, escoitara a intervención
de todos  nós e todos os que estaban a favor do recaudador dirían teno que levantar usted. E como
usted non vai ter os votos suficientes, porque eu votaría en contra, pois non lle poderíamos pagar ao
recaudador, que tan bo labor estaría facendo por Coristanco. E creo que xa non se trata, expliqueino
antes, de aforrar ou non aforrar. Trátase de queremos seguir dez anos ilegalmente ou queremos facer
unha cousa ben? Xa non facemos moitas, pero polo menos a que podemos facer nun contrato dos
grandes... Outra cousa é centrarnos despois na marquesina dos mil euros, é que podía licitala e saía
nun 20% menos...  Entrar a  debatir  se aforramos 90.000, 100.000, que máis importa? Se o que
importa é, cumples a lei? Non. Terías que levar o reparo a pleno? Si. Entonces, interésanos eso?
Creo que a nadie. Entonces, independentemente do sentido do voto dos compañeiros, creo que o
máis sensato e coherente é cumplir a legalidade. Que por supuesto o servicio terá un detrimento?
Dúdoo moito. Eso é como comentou ahora o compañeiro José Antonio, haberá que velo co tempo,
non podemos adelantarnos ás circunstancias porque temos tendencia a fallar,  porque meigas en
Galicia hainas pero eu de momento aínda non as vin. Nada máis. 

Rematado o debate sométese a votación a proposta da alcaldía co seguinte resultado: 

A favor: PP (5), CSD (1), PSOE (1)
En contra: non hai
Abstencións: BNG (1), ALVC (2), TEGA (3). 

Consecuencia do anterior,  queda aprobado o acordo de delegación na Deputación Provincial da
Coruña  da  prestación  de  servizos  tributarios  e  mais  dos  servizos  en  materia  de  sancións  por
infraccións das normas sobre tráfico, cirulación de vehículos a motor e seguridade viaria. 

5.  ADHESIÓN A CENTRAL DE CONTRATACIÓN DA FEMP PARA A CELEBRACIÓN
DO  CONTRATO  DE  SUBMINISTRACIÓN  DE  ENERXÍA  ELÉCTRICA  PARA
INSTALACIÓNS MUNICIPAIS.

O Señor alcalde cede a palabra á secretaria para que lea o ditame da Comisión Informativa de
Asuntos do pleno do 30.07.2020 que ten o seguinte contido:

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
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ADHESIÓN  A CENTRAL DE  CONTRATACIÓN  DA FEMP PARA A CELEBRACIÓN  DO
CONTRATO  DE  SUBMINISTRACIÓN  DE  ENERXÍA ELÉCTRICA PARA INSTALACIÓNS
MUNICPAIS

O Concello de Coristanco precisa realizar a licitación da subministración da electricidade para
servizos e instalacións da súa competencia para dar cumprimento a normativa de contratación
pública.

Co obxecto  de  conseguir  maior  axilidade na tramitación do expediente  de  contratación que  é
complexo e  conseguir  unhas  mellores  condicións  económicas  e  técnicas  na  contratación  deste
subministro,  preténdese  a  adhesión  á  Central  de  Contratación  da  Federación  Española  de
Municipios y Provincias e a posterior subscripción dun contrato
basado.

Constan informes favorables da secretaria e intervención municipais.

Por todo o anterior, formulo a seguinte PROPOSTA DE ACORDO:

ANTECEDENTES

PRIMERO: La Federación Española de Municipios y Provincias (FEMP), por acuerdo de su Junta
de Gobierno de 28 de enero  de 2014, aprobó la creación de una Central  de Contratación al
amparo  del   previsto  en  la  Disposición  Adicional  Quinta  de  la  Ley  7/1985,  de  2  de  abril  ,
reguladora de las Bases del  Régimen Local,  conforme a la redacción dada a la misma por el
artículo 1.35 de la Ley 27/2013, de 27 de diciembre , de Racionalización y Sostenibilidad de la
Administración Local.

La Central de Contratación de la FEMP se rige por el dispuesto en los artículos 227 y siguientes de
la Ley 9/2017, de 8 de noviembre , de Contratos del Sector Público.

SEGUNDO: El  Ayuntamiento  de  Coristanco  está  interesado en la  utilización de  la  Central  de
Contratación creada por la FEMP.

En consecuencia, teniendo en cuenta el dispuesto en el artículo 228 de la referida Ley 9/2017 y
siendo de  interés  para  esta  Entidad a  utilización de  la  Central  de  Contratación de la  FEMP,
PROPONGO al Pleno municipal adoptar el siguiente ACUERDO:

PRIMERO.- Adherirse  a la Central de Contratación de la FEMP el fin de poder contratar las
obras, servicios y suministros que oferte, de conformidad a las condiciones y precios que se hice en
los correspondientes contratos o acuerdos marco que se suscriban entre la citada central y las
empresas adjudicatarias de los mismos.

SEGUNDO.-  Ajustarse  al  establecido  en  el  Reglamento  de  Funcionamiento  de  la  Central  de
Contratación  de  la  FEMP,  en  concreto,  en  las  cláusulas  referentes  al  ámbito  de  aplicación,
funcionamiento, derechos y deberes de las Entidades Locales.
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TERCERO.- Remitir el presente Acuerdo a la Federación Española de Municipios y Provincias a los
efectos oportunos.

Señor alcalde:  é  un  punto  tamén  que  se  ditaminou  favorablemente  na  Comisión  Informativa.
Falouse eu creo que ampliamente deste asunto e a conclusión é que o Concello, a situación na que
se lle subministra a energía ao Concello pois é francamente mellorable. E para eso temos eu creo
que temos dúas decisións. Unha xa tomada a través dos presupostos, que é facer un inventario real
de cales son as necesidades energéticas do Concello de Coristanco, que se contratará proximamente
porque  xa  temos  a  partida  correspondiente  de  6.000  e  pico  euros,  que  nos  dirá  que  potencias
necesitamos e sobre todo, que é máis importante, se nos están cobrando ben.  Que nesa primeira
evaluación se constatou que non se nos están cobrando ben e, a parte, tampouco ten sentido ningún
esas refacturacións a toro pasado, anos posteriores, no que veñen miles de euros nos que non temos
moita maneira de defendernos.

Polo tanto,  o que cremos é que esto sea unha mellora máis unha vez teñamos esa auditoría,  e
probablemente a teremos, e sepamos realmente que necesitamos contratar ou licitar ao mercado pois
permitiranos... aínda que recordo que ao final falábamos de que había un certo monopolio, que hai
pouca oferta e estou completamente de acordo neso. 

Eu creo que desde o punto de vista no que estamos, vamos a mellorar en varios asuntos. Na gestión,
entran multitud de facturas que son dificilmente dalgún xeito rastreables, monitorizables, ademais
de dar un traballo terrible para o seu procesamento. E, á parte deso, con esa primeira observación
mirouse que algún dos precios que nos están cobrando non son con arreglo ao mercado. Entonces,
cremos que este é un paso previo a ese que finalmente será a licitación da subministración eléctrica. 
Polo tanto, abrimos un turno de intervencións. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de TEGA. 

Señor  Lavandeira Suárez: comentar que, efectivamente, hai outras formas ou hai outras maneiras
de plantexar o tema da licitación, non solamente centrarnos nas que ofrece a propia (inaudible) e
creo que por onde podemos aforrar é nesas outras licitacións no mercado libre. Nada máis. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de ALVC. 

Señor Pensado Plágaro: aquí dicir que ratificámonos na Comisión Informativa. Vamos a estar de
acuerdo en todo o que sea buscar redución. E espero que se faga algo, espero que sirva para algo.
Nada máis. 
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O alcalde cede a palabra ao voceiro do BNG. 

Señor Andrade Figueiras: como non, vamos a votar favorablemente a esa adhesión, con todas as
reservas que xa apuntamos na Comisión Informativa de que, bueno, me temo que virá seguramente
xurde ou non unha (inaudible) positiva no sentido do aforro porque para rectificar sempre teremos
tempo. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro do PSOE.

Señor Pérez Abelenda: gracias, señor alcalde. Ben, o Partido Socialista está a favor, ratifícase no
comentado na Comisión Informativa.  Vostede aquí tráenos neste caso o contrato de adhesión á
FEMP para contratos marco en caso de electricidad pero, tal e como comentaba o outro día, si que
hai un amplo catálogo de contratación. Incluso, que vén agora a pego, hai contratos incluso para
adquisición de EPI´s, derivado do covid. Ou algo que xa temos que ir pensando, porque realmente
baixamos un imposto que era o de vehículos de tracción mecánica, pensando tamén nun futuro en
temas eléctricos, incluso teñen un contrato que é subministro e instalación de puntos de recarga para
vehículos eléctricos. É dicir, unirnos a esta, ou inirnos a contratación da FEMP vai provocar que
Coristanco  obteña  moitos  moitos  beneficios,  non  sólo  co  custo  e  a  eliminación  de  persoal,
tramitacións, etc., etc., senón melloras en canto a servicios e, como non, económicos tamén. Nada
máis.

O alcalde cede a palabra ao voceiro de CSD.

Señor Muñiz  Gerpe:  moitísimas  gracias,  señor  alcalde.  Bueno,  ratifícome  en  todo  o  dito  na
Comisión Informativa, creo que este é un día histórico para Coristanco porque regularizamos quizás
dúas das partidas máis caras que estaban sin regularizar do gasto corrente, o gasto de enerxía. E,
sobre todo, chamoume moito a atención o que dixo o compañeiro, non vén moito a colación, pero o
que dixo o compañeiro do PSOE, dos puntos de recarga. Sería moi interesante, xa que non somos
punteros en nada, pois igual con ter unha rede de cargadores para vehículos eléctricos e polo menos
hai xente que, eu que sei, faga Santiago-Finisterre, que é unha ruta que se suele facer, pois que
poida recargar en Coristanco sen coste algún, que creo que hai concellos... Carballo creo que ten
tres puntos e A Coruña desde logo ten moitísimos. E creo que se está subvencionado ou non sei
como funciona, pois de miralo. Simplemente, non vén a conto, pero... nada máis.  

Señor alcalde: algunha aportación máis? 
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Rematado o debate sométese a votación a proposta da alcaldía co seguinte resultado: 

A favor: PP (5), CSD (1), PSOE (1)
En contra: non hai
Abstencións: BNG (1), ALVC (2), TEGA (3). 

Como consecuencia do anterior, queda aprobada a adhesión á central de contratación da FEMP para
a celebración do contrato de subministración de enerxía eléctrico para instalacións municipais. 

O alcalde anuncia que ten que ausentarse un momento e faise un pequeno receso. 

6.-  ACORDO  PARA  A  CREACIÓN  DAS  COMISIÓNS  DE  INVESTIGACIÓN  PARA
ASUNTOS DE INTERESE MUNICIPAL.

O señor alcalde cede a palabra á secretaria para que lea o ditame da Comisión Informativa de Asuntos
do Pleno do 30.07.2020 que ten o seguinte contido:

CREACIÓN  DAS  COMISIÓNS  DE  INVESTIGACIÓN  PARA  ASUNTOS  DE  INTERESE
MUNICIPAL

En sucesivas sesións plenarias distintos grupos municipais veñen manifestando a necesidade de
investigar os feitos acontencidos en relación cos dúas cuestións de interese para o Concello,  a
saber:

a)  As  prácticas  de  fin  de  carreira,  realizadas  ou  non,  por  Miguel  Seone  Bouzas,  irmán  da
secretaria,  no Concello de Coristanco entre 16 de xuño e 30 setembro de 2017, sendo alcalde
Amancio Lavandeira. Neste caso afirma o voceiro de Contigo somos democracia que estivo no
Concello entre o 25 de agosto e 23 setembro do 2017 e non viu a esa persoa facendo prácticas.

b) O pagamento de 265.000 euros correspondentes a facturas do 2009 a favor de Aquagest. Deste
importe 70.000 € correspondese ao importe da factura e o resto en xuros acumulados de demora.
Neste caso interesa coñecer a que se corresponde esta cuantía e o motivo polo cal non se pagou no
seu momento.

O artigo 68 da Lei  galega de administración local  dispón a posibilidade de que se constitúan
comisións informativas con carácter temporal para tratar de temas específicos como neste caso.

Asimesmo, sinala que  lle  corresponderá ao Pleno determinar o número e  a denominación das
comisións  de  estudo,  informe ou consulta  e  as  súas  modificacións  gardando a  correspondente
proporción a súa representatividade no Concello  ou igual  para cada grupo,  aplicándose neste
último caso, o sistema de voto ponderado (art. 66)

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
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O  procedemento de constitución  das  Comisións  Informativas  establécese  no artigo  125 do RD
2568/1986, establece de forma literal:

“No acordo de creación das Comisións Informativas determinarase a composición concreta
das mesmas, tendo en conta as seguintes regras:

a)O Alcalde ou Presidente da Corporación, é o Presidente nato en todas elas; con todo, a
presidencia efectiva poderá delegala en calquer membro da Corporación, a proposta da
propia Comisión, tras a correspondente elección efectuada no seu seno.

b)  Cada  Comisión  estará  integrada  de  forma  que  a  súa  composición  se  acomode  á
proporcionalidade  existente  entre  os  distintos  grupos  políticos  representados  na
Corporación.

c) A adscripción concreta a cada Comisión dos membros da Corporación que deban formar
parte da mesma en representación de cada grupo, realizarase mediante escrito do Portavoz
do  mesmo dirixido  ó  Alcalde  ou  Presidente,  e  do  que  se  dará  conta  ó  Pleno.  Poderá
designarse, de igual forma, un suplente por cada titular. “

Consta informe xurídico favorable conformado pola secretaria. 

Esta Alcaldía, en uso das facultades conferidas pola lexislación vixente, PROPÓN ao Concello
Pleno a adopción do seguinte 

ACORDO:

PRIMEIRO.- Crear a Comisión especial de Investigación de carácter temporal  en relación coas
prácticas  de  fin  de  carreira,  realizadas  ou  non,  por  Miguel  Seone  Bouzas,  irmán  da  anterior
secretaria, no Concello de Coristanco entre 16 de xuño e 30 setembro de 2017

SEGUNDO.-  Crear  a Comisión especial  de Investigación de carácter temporal  en relación co
pagamento de 265.000 euros correspondentes a facturas do 2009 a favor de Aquagest. 

TERCEIRO.- A finalidade destas comisións será o estudo, informe ou consulta de ambos os dous
asuntos, quedando cadansúa constituída como se indica na que cada membro terá voto ponderado
con arranxo ao seguinte:

Comisión Informativa de Facenda e 
Contas

PP 1 Titular e 1 Suplente, o voto 
ponderarase por 5

TeGa 1  Titular  e  1  Suplente,  o  voto
ponderarase por 3
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Agrupación 
Local Veciños 
de Coristanco

1  Titular  e  1  Suplente,  o  voto
ponderarase por 2

BNG 1 Titular, o voto ponderarase por 1

PSG-PSOE 1 Titular, o voto ponderarase por 1

Contigo Somos 
Democracia

1 Titular, o voto ponderarase por 1

CUARTO.- As sesións ordinarias das comisións de investigación serán dúas cada mes, a celebrar
coincidindo cos xoves anteriores a celebración do pleno e os xoves de celebración dos plenos
ordinarios, as 19:30 horas, podendo non convocarse de non existir asuntos do seu ámbito.

No mes de agosto non se celebrarán sesións.

QUINTO.- No caso de que existan variacións nas composicións dos grupos políticos municipais
constituídos nesta sesión será necesario o novo estudo do voto ponderado atribuído.

SEXTO.-  A extinción  da comisión  producirase  unha vez  emitido  ditame sobre  ambos  os  dous
asuntos que motivaron a súa creación.

SÉTIMO.-  Dar traslado deste acordo aos interesados, que deberán presentar escrito dirixido á
alcaldía no prazo de 10 días designando o titular e o suplente.

Señor alcalde: habíase falado da... bueno, no seu momento habíase planteado a posibilidade de poder
estudiar ou poder estudiar con máis detalle dous asuntos, habíase feito tamén algunha consideración
por parte dalgún grupo político de facer un plantexamento por separado. Polo tanto, o que se propón é
a votación desas dúas comisións por separado, unha referida ás prácticas de fin de carreira realizadas
ou non por don Miguel Seoane Bouzas, irmán da anterior secretaria do Concello de Coristanco entre
o  16  de  xuño  e  o  30  de  setembro  de  2017.  E  outra  referida  ao  pagamento  de  265.000€
correspondentes a facturas do ano 2009 a favor de Aquageset. Por tanto, son asuntos que, aínda que
forman parte do mismo punto, van a ser tratados e votados por separado. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de TEGA.

Señor Lavandeira Suárez: nembargantes na convocatoria do pleno vén outra vez xunta, é dicir, non
diferencia. Non houbo un novo informe xurídico de cada unha delas por separado, entendo eu. E a
súa proposta de alcaldía sígueas tratando de forma conxunta. Entón, non sei, que pasaría se nós como
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fomos solicitantes da comisión sobre Aquagest, que pasaría se solicitamos que quede aplazada para o
vindeiro pleno, é posible? 

Señor alcalde: os extremos que acaba de comentar o voceiro de Terra Galega son así, secretaria, ou
están no acordo propostas... 

Señora secretaria:  no ditame da comisión inclúese a votación por separado de crear a comisión
informativa, tal como foi, para as prácticas de final de carreira de Miguel Seoane Bouzas e de crear a
segunda comisión. Entón, en base a ese ditame nós acordaremos, ben que na convocatoria veña na
misma resolución non implica que nós podamos cambiar o sentido, incluso a orde da votación, para
facer esa votación por separado. Non afecta ao contido nin do informe xurídico, que é o mesmo, nin a
ningunha outra cuestión de orde, na miña opinión. 

Señor Lavandeira Suárez: entón, cal sería a proposta da Alcaldía?

Señor alcalde: en todo caso, eu concretamente con respecto a unha das comisións que foi en orixe á
proposta de Terra Galega,o criterio de Terra Galega vai a ser o que se utilice para, aclarado o extremo
este se juridicamente tiña ou non validez tal e como estaba formulada, agora que sea Terra Galega
quen decide se mantén, se retira, se a quere deixar para o próximo pleno. Eu asumo a proposta do
grupo  que  pediu  nese  momento  a  comisión  de  investigación  nese  asunto.  Terminada  a  súa
intervención con respecto a esa comisión, preguntareille igualmente á outra persona, ao outro grupo,
que tamén propuxo outra comisión cal é a súa opinón. Polo tanto, a proposta que nos formule Terra
Galega...

Señor Lavandeira Suárez: a nosa proposta é, efectivamente, que se trata en diferentes sesións, é
dicir, de feito, aquí na proposta da Alcaldía ata se fala de facela aos mismos días, xa duns plenos
concretos, determinados. Entón, nós o que queremos é a comisión de Aquagest quede para o pleno de
setembro. 

Señor alcalde: entonces sobre ese tema, queda retirado, ou propoño que se retire a proposta de Terra
Galega.  E  na  segunda comisión,  que  sería  a  de  prácticas  realizadas  ou  non por  Miguel  Seoane
Bouzas, irmán da secretaria no Concello de Coristanco entre o 30 de xuño e o 30 de setembro de
2017, Abrahán, desde o teu grupo que foches o que o propuxeches a comisión, sírveche o modelo de
acordo, que se trate?

Señor Gerpe Muñiz: si, xa expoñerei. 

Señor alcalde:  vale,  entón o que vamos é abrir  un turno de intervencións  ao respecto do punto
referido á comisión de investigación refererida ás prácticas  de fin de carreira  de Miguel  Seoane
Bouzas.

O alcalde cede a palabra ao voceiro de TEGA. 
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Señor Lavandeira Suárez: ben, como é unha comisión que non propoñemos nós, que propón outro
grupo político, nós en aras realmente de que as cousas sexan o máis transparente posible, aínda que se
o Goberno municipal empéñase neste caso en ter este tipo de comisión informativa, pois adiante. Nós
nos parece, no seu momento o dixemos no seu momento na Comisión Informativa, nos parece que
quen realmente ten que decir se houbo ou non unha asignatura de remate desas prácticas é o alcalde
que estaba naquel  momento. Na Comisión Informativa se me cita a min como alcalde, non se cita a
outro alcalde que tamén é sorprendente nese informe xurídico. Pero bueno, entendo que quen terá que
finalmente  responder,  e  se  así  o  estima  oportuno  a  comisión,  supoño  que  será  o  alcalde  que
finalmente lle firmou, lle asinou esas prácticas se realmente as houbo. Se non as houbo tamén é
verdade que o alcalde  non lle  firmaría  as  prácticas,  co cal  tamén carece de sentido  realmente  a
comisión informativa, é unha perda de tempo. 

Pero bueno, lembrarlle que no artigo 22 da Lei de Bases, onde di que é o alcalde o que ten que facer
esa remisión a outro órgano previo acordo plenario, efectivamente, vai ser vostede quen chegado o
caso  ditamine  que  é  o  que  se  vai  a  facer  como consecuencia  do  informe  que  faga  a  comisión
pertinente. Está claro que ten ese carácter preceptivo, que non é un carácter vinculante, pero será
vostede.  E realmente espero que sirva,  se se vai  a  crear  e  se  vamos estar  tempo dedicándollo á
mesma, pois realmente sirva para algo, para chegar a un puerto. Pero bueno, siempre vai ser vostede
quen determine hasta onde quere chegar. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de ALVC.

Señor Pensado Plágaro: o noso grupo, xa lle dixemos na Comisión Informativa, danos tristeza esta
situación que esteamos falando aquí de comisións. Dicía na Comisión, e que conste en acta, que o
pueblo de Coristanco nun solo día nombrou os representantes que nos presentamos ás eleccións e
ahora  nós  aquí  non  somos  capaces  de  resolver  os  temas.  Cando  debemos  dedicar  nós  tempo  a
traballar  e  gestionar  Coristanco  e  polos  nosos  veciños,  queremos  dedicar  en  comisións  de
investigacións.  Eu  digo  que  se  eu  teño  un  problema  trato  de  resolvelo  pero  non  veño  a  crear
problemas,  os  funcionarios  dedicados  a  outras  cousas  cando  teñen  moito  traballo  e  cousas
importantes.

Eu diría, en nombre do grupo, dediquémonos ás cousas importantes do Concello. Desde logo, e digo
máis, todo aquel miembro da Corporación Municipal que teña algún problema e teña que ir á vía
judicial e se demostre mediante unha sentencia dun juez que é unha denuncia falsa, pido, e que conste
na acta deste pleno que o Concello de Coristanco vía presupuesto municipal que non faga frente a
máis pagos de denuncias falsas.  Eso é o máis importante.  Nós non vamos participar,  nós vamos
absternos. Ustedes fagan o que crean conveniente pero nós non queremos perder máis tempo neste
tipo de cousas, se hai un problema resólvano ustedes. Pero se non é de obligado cumplimiento, eu
rogaríalle  á  asesora  xurídica,  se  nalgún momento  fora  de obligado cumplimiento  asistiríamos ás
reunións. Pero, en principio non vamos... vamos a permitir que ustedes se a queren formar que o
fagan, vamos absternos, pero non queremos perder tempo neste tipo de cousas. Que quede moi claro,
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pedimos  que  as  denuncias  falsas  que  se  demostre  mediante  unha  sentencia  de  un  juez,  que  o
Ayuntamiento de Coristanco non volva pagar máis un diñeiro en nome dos veciños de Coristanco con
cargo ao prespuesto municipal cando sean denuncias falsas. Nada máis e moitas gracias. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro do BNG.

Señor Andrade Figueiras: gracias, señor alcalde. Sobre isto eu xa comentei o outro día que na nosa
opinión o afán de transparencia na gestión lévanos sempre a mostrarnos favorables para que eses
temas que teñan xenerado unha polémica grande, que teñan provocado probabelmente unha certa
división de pareceres entre a vecindade, pois non está de máis, para eso existe a posibilidade legal de
crealas, esas comisións de investigacións que, obviamente, non van pronunciarse sobre o presunto
carácter delitivo de ningunha actuación porque, neste caso que nos ocupa, xa quedou pechado no
sentido  de  que  non  se  chegou  a  abrir.  É  dicir,  houbo  unha  resolución,  unha  resolución  civil
(inaudible), xa se lle dou cumprimento e parece que aí acaba a cousa. E que eu saiba denuncia en si
non houbo ningunha, non está en fase de instrución ningún procedemento. E, polo tanto, digamos que
ao final a intencionalidade sería de mero reproche político, que non de outro tipo. 
Que ocurre? Que obedecendo a esa predisposición para que as cousas se ventilen, se aireen... 

Señor alcalde:  José  Antonio,  perdona un segundiño,  vamos  a  ver  primeiro  falouse  da  comisión
informativa  que  facía  referencia  a  Aquagest  para  tratalas  por  separado.  Quen a  propuxo no seu
momento,  quen a  solicitou  no  seu  momento,  Terra  Galega,  falou  que  prefería  que  se  tratara  no
seguinte pleno. Eu iba propoñer despois, antes de deixala para o seguinte pleno, votar tamén eso,
deixala sobre da mesa e que a poideramos levar aos eguinte pleno. Dito eso, faltou a votación, que
procederemos  a  votar  despois,  se  vos  parece  ben.  E  estábamos  falando  da  que  iba  asociada  ás
prácticas do irmán da secretaria. Quero dicir, que se en principiodamos por bo, e eu creo que daremos
por bo todos os grupos, de que Terra Galega prefiere que se trate por separado e no siguiente pleno do
mes de septiembre, aínda que faltou a votación porque foi un lapsus, que votaremos ahora, pois xa
estábamos no punto... porque Abrahán si falaba de manter a comisión de investigación referida a esas
prácticas. Polo tanto, quero dicir que ao mellor non é o momento de seguir no tema de Aquagest
senón que eso queda aí e estamos no punto da de... 

Señor Andrade Figueiras: si, quizais me estendín innecesariamente e non dixen o que realmente era
relevante. E era que desde o momento en que unha das propostas de creación de comisión, que é a de
TEGA, se retira e queda polo tanto solo para votar a de Abrahán, eu iba anunciar o voto no sentido da
abstención porque realmente me gustaría votar a favor das dúas ou de ningunha delas, porque tan
lexítimo me parece o interés que poida ter un en ventilar determinado asunto como o que poida ter o
outro. E, ademais, no caso de Amancio, non me sumei, por así dicilo, a esa comisión, pero si que
apuntei que aquelo debiuse haber tratado como un tema único da orde do día cando veu ao pleno que
quizás houbese sido o momento máis oportuno. Era sólo por eso, concordo na puntualización que fai. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro do PSOE. 
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Señor Pérez Abelenda: gracias, señor alcalde. Ben, como unha xa quedou fóra vou facer referencia
unicamente  á  que  solicitara  o  concelleiro  Gerpe.  Ratifícome  no  que  comentei  na  Comisión
Informativa que o Partido Socialista non está favor, que considera que hai situacións, obras, servicios,
máis importantes e que realmente se deberían crear comisións de investigación. Respecto a solicitude
pero, desde logo, o Partido Socialista non está a favor, considera que son cuestións persoais que se
traen a debatir ou a investigar, non é unha sesión plenaria, que se traen a debatir e investigar e a
clarificar, oxalá se clarifique. Pero o Partido Socialista votará en contra. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de CSD.

Señor Gerpe Muñiz: moitísimas gracias, señor alcalde. Bueno, a verdade é que un punto quizá moi
denso para tratar a esta hora, levamos tres horas e a atención vouna perdendo. Por alusións, ao Partido
Socialista  comentarlle  o  que  xa  comentei  no  seu  momento  na  Comisión  Informativa.  Non  hai
ningunha cuestión persoal, de feito, nin coñecía que a figura do sujeto das prácticas coincidía co
irmán da secretaria. Por raro que poida parecer, porque o cambio de tendencia na postura do señor de
Terra Galega, Amancio, gustoume moito porque o outro día pasou de non querer a comisión, a culpa é
túa, hoxe xa me cita os artículos e tal. O problema de todo eso é que en toda a Costa da Morte houbo
alcaldes tan tan tan tan cafres e ningún está preso. Desde o día en que nacemos temos o embigo todos
atado e non temos ningún problema, nin usted vai ter ningún problema porque a cuestión non é do
alcalde, a cuestión é que parece ser que hai aquí un señor que non se presentou, porque eu non o vin,
eu de vista ando ben, de oído non tanto, pero de vista ando ben, e resulta que ten unhas prácticas
presuntamente, eu non sei se as ten ou non. 

Pero tamén coincido co que dixo o compañeiro do BNG que as comisións, despois investiguei un
pouco e ten vostede toda a razón, non sirven para nada en términos jurídicos. Simplemente é chegar
ao momento de envialo á Fiscalía ou non envialo, pero para eso non fai falta a comisión, eso vouno
facer mesmo, non hai ningún problema, porque solicitarei a información no Ayuntamiento, parece que
vai salir a comisión, entonces iremos polo cauce da comisión, pero senón fágoo eu mesmo. 
E non hai ningún problema contra o de Terra Gallega, que non vai ter usted ningún problema, pode
descansar tranquilo. Porque, de feito, esto todo vén dunha moción que se presenta e que me chega
tamén  citando  artigos.  É  que  eu  ahora  empezo  a  entender  o  funcionamiento  municipal.  Había
compañeiros da Corporación que sabían que estaba denunciado antes de eu sabelo, e cónstame nas
actas do pleno. O sea, hai unha filtración de información que eu nunca sabía de onde era, e quizás
esto sea a clave. E creo que é fundamental aclarar que non vai pasar absolutamente nada a nadie,
porque non lle pasou a ningún alcalde de toda a Costa da Morte, e mira que os houbo fenómenos,
pero non hai maneira.

Entonces, simplemente, a min gustaríame saber se é real esto que sucedeu. E, coincidindo ademais
que é o irmán da anterior secretaria, que teño non sei cantas denuncias polo penal, un montón, e de
momento estaas perdendo todas, así como denunciou a Antonio. E non é que as perda, pérdenas os
veciños, porque pagámoslle trinta e pico mil euros dos avogados Ulises Bértolo, de avogados de
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Antonio,  de  denuncias  falsas.  E  estamos  siempre  igual,  siempre  igual,  siempre  amenazando  co
artículo. Que importa o artículo, está o sentido común que premia. 

Consta en acta que usted dixo que ese rapaz non fixo as prácticas nin na súa época, non hai ningún
funcionario municipal que acredite que estuvera. Entonces, simplemente saber, ten o máster, non ten
o máster. O problema teno el, non usted nin eu. É que non acabo de ver cal é o problema de crear
unha comisión de investigación. E despois sorpréndenos salir na televisión Cifuentes, un máster falso,
oh, que indignación. E se resulta que está sucedendo o mesmo en Coristanco. E que eu simplemente
poñerse a pensar, o que comentaba o compañeiro do BNG o outro día, por ser irmán de quen es tes
que  ter  unha  preferencia?  Non.  Se  somos  legalistas  somos  legalistas  coma  o  papa,  todos.  Os
contratos, todos legales. Funcionamento, todo legal. Pero todo, señores. Eu teño aquí, está de testigo
Clarisa que foi concelleira na miña época, non viu a ningún alumno. Pero estaba Clarisa, Maruja,
Antonio, estaban todos en horario municipal, non vimos ningún alumno. Igual non hai esas prácticas
feitas. 

Pero, de todas formas, gustoume moito o cambio, quero dicir que noto o flujo de información. E
bueno, non é necesario demostrar absolutamente nada, simplemente chegar a comisión hasta o final e,
en caso de que a comisión non chegue hasta o final, chegarei eu mesmo sen ningún tipo de problema.
Moitísimas gracias pola intervención, señor alcalde. 

Señor alcalde: moi ben. Algunha consideración? 

Señor Lavandeira Suárez: un pouco por alusións, eu en principio dixen que esa persoa, o alcalde na
figura de Amancio Lavandeira nunca firmou ningún tipo de prácticas, etc. Eu creo que canto máis
fala, máis se desenmascara. É dicir, se vostede ten un problema,  porque  parece ser que o ten, coa
anterior secretaria, co cal aquí vén dicíndonos que acaba de descubrir que era o irmán da secretaria,
bueno,  díxoo  por  activa  e  por  pasiva  cando  se  falou  da  comisión  inicialmente,  cando  vostede
presentou esa información, xa vostede vamos... e o coñece perfectamente. Agora, que vén a decir que
no Concello de Coristanco, aquí non fixo esas prácticas, se vostede ten un problema e quere levar a
título particular, por que fai perder o tempo a toda unha Corporación? Léveo a título particular, léveo
ao fiscal,  colla  as probas que teña, porque parece que debe ter  probas vostede a nivel  particular
ademais, porque non sei se no Concello de Coristanco hai algunha proba que acredite que esa persoa
estivo facendo as prácticas, que curiosamente tiña que ser vostede quen llas firme,  e é  que curioso
ademais,  moi curioso. Vostede,  ese señor, que  se en teoría  rematou o período de prácticas  cando
vostede era alcade,  era vostede  o que lla tiña que haber firmado. Hombre, non nos veña aquí  facer
perder o tempo a toda a xente dicindo que ahora quere saber se están ou non firmadas. Saberao
vostede,  realmente saberao vostede, porque eu  lle estou dicindo que eu non as firmei, porque este
señor veu dous días e se marchou, e punto. Se vostede agora ten informacións claves que lle filtraron
por aí, oiga, utilíceas e vaia ao fiscal. Pero deixe de perder o tempo do resto das persoas, digo eu.
Máis claro, auga. Nada máis. 

Señor Gerpe Muñiz: por alusións tamén. Agradecerlle a intervención do señor Amancio. Repase as
actas, que llo agradezo, e lea en que momento digo eu que é o irmán da secretaria Carmen Seoane
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Bouzas e tráiao no próximo pleno. Que usted as actas consérvaas, eu non que non teño falta de ler
dúas veces. 
E despois tamén me gusta o que acaba de dicir porque, claro, entre que fechas eran as prácticas, se
mo pode repetir? 

Señor alcalde: si, búscoo, un momento. Entre o 16 de xuño e o 30 de septiembre do 2017. 

Señor Gerpe Muñiz: 16 de xuño non? 

Señor alcalde: 16 de xuño, si. 

Señor Gerpe Muñiz:  a moción de censura foi  o 26 de agosto, se veu dous días faltáronlle moitos
porque tiña que estar case corenta. De todas formas, non estou dicindo que firmaran as prácticas, que
non se firmaran as prácticas, simplemente quero saber se un home ten un máster de 600 horas sin
facer ningunha. É o único que quero saber, é moi sencillo. E se usted considera perder o tempo, o
compañeiro Antonio abstúvose na votación,  non quere vir  ao tema da comisión,  usted non veña
tampouco. Porque máis tempo ca se perde coas súas intervencions, que a mitad delas non sirven
absolutamente nin para limpar o cú, pois non o entendo. Entonces, a verdad, vote en contra, faga o
que lle dea a usted a gana. Nada máis, señor alcalde. 

Señor Lavandeira Suárez: penoso, as súas intervencions si que son penosas.

Señor alcalde: algunha achega... José Antonio, algunha achega máis? 

Señor Andrade Figueiras: si. A ver, por darlle unha pequena volta ao debate, se é que o consigo. A
min digamos que, máis que a creación en si, é dicir, máis que o acordo de si se crea unha ou dúas
comisións, supoño que será unha para abordar dúas investigacións distintas, o que me precupa, digo,
é a dificultad de funcionamento que vai encontrar a comisión. Porque partimos da base que deben
formar parte dela de xeito proporcional todos os membros das distintas formacións, teríamos que ter
un mínimo de seis, posto que hai, contando co equipo de goberno, co Partido Popular e os demais que
conformamos, serían polo menos seis integrantes. Pero, ademais, se se sigue estritamente a regla de
proporcionalidad, o Partido Popular polo menos tería 2, e creo que tamén TEGA aproximaría, quero
dicir, estamos falando dun número de entre 6-8 persoas. Non atino a pensar como pode funcionar de
xeito eficaz e transparente ata chegar a unha conclusión unha comisión de oito personas nas que
necesariamente unhas van ter que arañar as outras. Quero dicir, que non é o mismo a eficacia dunha
comisión  de  investigación  dunha  corporación  local  con  tan  poucos  membros  se  se  compara  co
funcionamento e a eficacia cando se trata dun Parlamento no que todo aparece como moito máis
difuminado e a relación e o modo de desarrollarse desas comisións é máis para a galería que para
outra cousa, alí non se rabuñan e aquí habería que rabuñarse. Xa non digamos da dificultade que pode
haber para presidir a comisión, porque como ao señor alcalde se lle dea por delegar en alguén témola
clara. 

Entón,  eu  apunto  esto  un  pouco para  que  sirva  de  reflexión no suposto  á  hora de  que  manteña
Abrahán a súa ou de que Amancio decida retomala como propón, aínda que sea pospoñéndoa para o
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próximo  pleno.  E  por  botar  man  dun  chiste  fácil,  recordade  todos  o  que  din  os  ingleses:  un
dromedario que ten dúas chepas foi un camello feito por unha comisión. Quero deixar a miña pouca
fe no positivo que se pode extraer dunha comisión para este ámbito. Co cual, francamente, non lle
estou restando ningunha importancia nin ao que plantexa Abrahán nin  por suposto ao que plantexa
Amancio,  porque xa o expuxen no seu día. O tema que plantexa Abrahán para min é novo, porque
acabo de incorporarme. Tamén é novo o tema de Aquagest, pero o tema de Aquagest vén avalado por
unha sentencia, que trae moito relato fáctico e un que ten certa formación di: cago na mar, aquí algo
pudo aforrarse con outras decisións, decisións que incluso atribuyo a decisións de tipo xurídico na
forma que se levou o pleito. Xa me estendín máis do que quería. 

Señor alcalde: eu simplemente añadir que...

Señor Pérez Abelenda: se me permite...

Señor alcalde: ah, perdón (escóitase á secretaria). Ah, bueno, alto, espera, eu pensei que como esto
foi así un pouco... vamos a dar os turnos de forma ordenada. Antonio, perdón. 

 O alcalde cede a palabra ao voceiro de ALVC.

Señor Pensado Plágaro:  si, nada máis que a min me gustaría que as nosas intervencións que non
foran  así,  de  verdad,  que  somos  aquí  os  representantes  de  Coristanco,  os  que  estamos  aquí
deberíamos ser máis moderados. Nada mais. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro do PSOE. 

Señor Pérez Abelenda:  si,  unha sola  cousa.  A min sempre me enseñaron a  se tiña unha dúbida
preguntar.  Se realmente o único que se quere  saber  é  se  ten  o máster  ou non,  non é  máis  fácil
preguntarlle? É que, sinceramente, considero realmente... vou utilizar, co seu permiso, vou utilizar
palabras súas, paréceme o máis absurdo que vimos facer hoxe aquí, sinceramente, discutir este caso
concreto. Porque considero que hai cousas máis importantes en Coristanco para crear unha comisión .
Respecto a súa elección, sinceramente, pero realmente o que dixen ao primeiro, preguntar, saber se
ten un máster ou non e xa está, non pasa nada. Ratifícome no mesmo, o Partido Socialista vai votar en
contra da creación desta comisión. 

Señor alcalde: eu simplemente, creo que con respecto a esta comisión, é algo que se vai a sustanciar
ou a dirimir moi rápido porque é tan sencillo como que na primeira reunión se adopta o acordo de
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solicitarlle á universidade correspondiente a documentación ao efecto. Se aí aparece un dossier, unha
información firmada, saberemos quen firmou. Se finalmente nos contestan dicindo que ese rapaz non
ten ese máster, tamén xa finalizou a comisión. É moi fácil de dirimir, simplemente sería sentarse e
decidir, quen é persoa, de que universidad nos veu, solicitémoslle á universidad a documentación ao
respecto. E se hai documentación ao respecto veremos se realmente, como eu vexo aquí, ninguén viu
que ese rapaz fixera as prácticas, quen estampou a firma? E, evidentemente, aquí terminará nese
relato o informe que poida facer a comisión. E se realmente o rapaz se apuntou a facer as prácticas,
finalmente non as  fixo pero non constan na universidad,  tampouco hai  ningún problema.  O sea,
damos por concluído e por estudiado con toda a profundidad que se poida estudiar o asunto. Eu non
creo que esto máis de si, e eu creo que deberíamos... aquí alguien dáme a impresión que ou le moi
ben o escenario ou eu, desde logo, tiña previsto formular unha proposta de delegación da presidencia
da comisión porque quería que fora aséptica, quería que fora o máis aséptica posible. Eu creo que hai
unha persona aquí dentro da Corporación Municipal que, en primeiro lugar pola súa formación e, en
segundo lugar pola súa moderación en general, podería axudarnos a todos a que coñecéramos en
profundidade e a guiarnos e a levar eso sen acritud ningunha, eu creo que nin sequera sen arañarnos
porque aquí  non estamos discutindo,  estamos discutindo simplemente sobre unha duda na que o
Concello si ten algo que dicir. Porque eu acórdome das túas palabras na comisión informativa nas que
dicías que te molestaba a ti, como a moitos outros nos molesta, que alguén teña uns méritos que
realmente non os traballou. É do que se trata, saber se esa persona sigue disfrutando ou disfruta dese
máster cunhas prácticas que se verá se fixo ou non, ou se realmente esa persona solicitou facer aquí as
prácticas e finalmente as fixo noutro lado, que tampouco pasa nada. En todo caso, eso se despacha
nunha  comisión  para  solicitar  o  que  entendamos  que  temos  que  solicitar  e  outra  comisión  para
analizar o que nos chegue. Eu creo que a partir de aí non dá máis de si. Eu non lle vexo ningún
impedimento e tampouco creo que sea meternos nunha cuestión ajena ao Ayuntamiento porque o
personal que traballa, intervén en prácticas no ámbito municipal si que é unha cuestión de, digamos,
cierta vigilancia ou cierto control saber que ocurre con el. Por tanto, eu creo que non ten nin por que
ter un mal funcionamiento esta comisión. Eu a miña proposta formulareina na primeira reunión, se
finalmente  esto  sale  ditaminado,  delegar  a  presidencia  nun  membro  da  Corporación,  que
evidentemente todos sabemos de quen estou falando, se el o asume. E tamén dicir que aquí vamos a
reunirnos un representante de cada grupo político porque o voto é ponderado, pero vai haber un
miembro. O que teñen que facer os grupos políticos é nombrar un titular e un suplente por se ese non
poidera asistir a esa comisión, pero virá unha persoa. Eu creo que aquí, dentro da discrepancia que
hai, que a hai en determinados temas, non estamos buscando nin lío nin confrontación, polo menos eu
non  a  intuyo  por  parte  de  algún.  O  que  estamos  é  intentando  despejar  dudas,  que  no  caso  de
Coristanco eu creo que non lle fai mal a ninguén, e moitas das cousas que traemos son precisamente
nesa dirección, de futuro pero tamén poñer negro sobre blanco sobre aquelo que sigue formando parte
do debate a día de hoxe e que eu creo que hai que desterrar dunha forma digna, limpia e objetiva e na
que todo o mundo, se é o caso, se poida explicar. Entonces, eso é un pouco o que eu quería trasladar
antes de proceder, se non hai ningunha intervención máis. 

Señor Lavandeira Suárez: decía que escoitando a súa proposta, vostede representando ao Concello
e á Corporación, de motu propio vostede pode facer ese trámite. Que despois resulta positivo, pois
haberá  que  investigar  doutra  maneira.  Pero  é  vostede  quen  ten  a  facultade  para  facer  eso  sin
necesidade de ditaminalo nunha comisión informativa. Igual que co tema de Aquagest. 
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Señor alcalde: aquí hai un informe jurídico que di que o ámbito no que se sustancian determinadas
cousas son as comisións informativas, que ao final é unha comisión informativa, chámanlle comisión
de investigación pero é unha comisión informativa. Entón, procuro que a acción política non veña
determinada polo pasado. Se algún grupo político plantea cousas que teñan que ver co pasado, as
miñas referencias ao pasado pódense buscar creo que hai moi poucas, se algún grupo político formula
unha propuesta pois na medida do posible inténtase que teña viabilidad. Eu non propuxen ningunha
desas  comisións  de  investigación  nin  falei  delas,  a  min  o  que  se  fixo  por  parte  dalgún  grupo
nomeadamente foi que cando trouxemos a pleno pagar unha factura importante, ou unha reclamación,
atentendo a un tema jurídico, a unha sentencia jurídica, foi sacarme os colores a min como se eu fora
o responsable de tal situación. E de aí saliron varios debates. É conveniente coñecer o que pasou,
evidentemente, pois juridicamente non ten ningunha trascendencia e está xa máis que resolto. E ahora
quérese saber se politicamente se actuou ben ou non. Perfecto. Non o pedín eu, eu non pedín esa nin a
outra, o que simplemente transmito é que non me opoño e, como non me opoño, tampouco quero
interferir. E, para non interferir, propoñerei, se esto sale, que sea outro, preferentemente que non sea
ningún desos que posiblemente teñen máis acritud pola razón que sea, que eu non entro aí, que sea
unha persona que modere fóra do que é o Goberno, vamos a pedir esto, presidente de la comisión
formula con arreglo ao criterio dos alí presentes, formula esta petición a la universidad de donde, o
llama a Miguel Ángel para que preste, para que aclare se fixo ou non fixo, se ten ou non ten, o que
entenda a comisión que teña que facer. Eu, xa digo, non a pedín, a miña obligación é poñela encima
da mesa, que todo o mundo se poida sentir representando e non vou... hasta aí formarei parte do
ditame ou da resolución que haxa ao final. Pero que quede claro, eu non obstaculizo, non propuxen
ningunha delas. Algunha intervención máis? 

Señor Pensado Plágaro: falou usted de que iba invitar a todos os grupos, o noso quedou claro, non
vamos  a  asistir.  É  certo  que  solicitamos  aclaración  por  parte  de  Secretaría,  se  é  de  obligado
cumplimiento senón perde o tempo. 

Rematado o debate, procédese á votación da proposta da Alcaldía, tendo como resultado o seguinte: 

A favor: PP (5),  CSD (1)
En contra: TEGA (3), ALVC (2),
Abstencións: PSOE (1) BNG (1), 

Como consecuencia do anterior, queda aprobada a creación da Comisión Especial de Investigación de
carácter temporal en relación coas prácticas de fin de carreira, realizadas ou non, por Miguel Seone
Bouzas, irmán da anterior secretaria, no Concello de Coristanco entre 16 de xuño e 30 setembro de
2017.

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público) Páxina bo de bp
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Señor alcalde: quedou antes, apuntado por Terra Galega, a posibilidade de formar parte do mismo
punto da orden do día de tratar por separado a Comisión de Investigación de carácter temporal  en
relación co pagamento de 265.0000 correspondentes a facturas do 2009 a favor de Aquagest.

Procédese á votación de deixalo encima da mesa co seguinte resultado: 

A favor: PP (5), TEGA (3), ALVC (2), BNG (1), PSOE (1), CSD (1)
En contra: non hai.
Abstencións: BNG (1)

Consecuencia do anterior, queda aprobada a proposta de Terra Galega de deixar encima da mesa a
creación da Comisión Especial de Investigación  de carácter temporal  en relación co pagamento de
265.0000 correspondentes a facturas do 2009 a favor de Aquagest.

Señor alcalde: son as 12, damos por rematada a convocatoria do Pleno. Retomaremos os puntos non
tratados no seguinte Pleno, non secretaria? 

Señora secretaria: si. 

Señor alcalde: moitas gracias a todos, boa noite. 

E  non sendo máis  os  asuntos  a  tratar,  levántase  a  sesión  cando son as  00:00 horas  do  día  de
referencia, do que como Secretaria dou fe ,certifico, asinando electrónicamente e dando o visto e
prace o alcalde, Juan Carlos García Pose.

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público) Páxina bp de bp
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